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ជំំនាាន់់ក្មេ�េងជំំទង់់ និងិយុុវវ័យ័បច្ចុុ�ប្បបន្នននៅ�ៅលើ�ើពិភិពលោ�ោកដែ�លកើ�ើតនៅ�ៅចន្លោះ�ះ� �ឆ្នាំំ� � ១៩៩៥-២០១២។ ហើ�ើយជំំនាាន់់
នេះ�ះមាានប្រ�ហែ�លជិតិ២ពាាន់់លាាននាាក់់ ស្មើ�ើ�នឹង ២៥% នៃ�ប្រ�ជាាជនសរុបុលើ�ើពិភិពលោ�ោក។ ១ យុុវជនទំាំ�ងនេះ�ះមាាន
ទស្សសនៈៈពិសិេ�សប្លែ�ែក និងិចម្រុះ�ះ� ដែ�លជាាលទ្ធធផលនៃ�បទពិិសោ�ោធជីីវិតិ និងិពិភិពលោ�ោកដែ�លពួកួគេ�ធំដឹងឹក្ដីី�ឡើ�ើង។ 

កាារស្រា�ាវជ្រា�ាវនេះ�ះបង្ហាា �ញពីទីម្លាា�ប់  បញ្ហាា �ជាាប់់ស្ទះះ� ជំំនឿ�ឿ និងិឥទ្ធិិ�ពលនៃ�ជំំនាាន់់នេះ�ះនៅ�ៅទូទំាំ�ងពិភិពលោ�ោក។ ទិនិ្ននន័យ័
ក៏៏មាានបង្ហាា �ញពីីទស្សសនៈៈរបស់់ពួកួគេ�ស្ដីី�អំពីីព្រះ�ះជាាម្ចាា�ស់  ព្រះ�ះយេ�ស៊ូ� ព្រះ�ះគម្ពីី�រ និិងក្រុ�មុជំំនុំំ�គ្រិ� ស្តតបរិសិ័ទ័។ យើ�ើង
ជឿ�ឿជាាក់់ថាាកាារសិិក្សាា�នេះ�ះ មាានលក្ខខណៈៈទូូលំំទូូលាាយបំំផុតុទាាក់់ទងនឹងឹកាារមើ�ើលយ៉ាា �ងស៊ីី�ជម្រៅ��ៅ លើ�ើជំំនឿ�ឿរបស់់
មនុសុ្សសជំំនាាន់់នេះ�ះនៅ�ៅទូទំាំ�ងពិិភពលោ�ោក។ តាាមកាារសង្កេ�េតមើ�ើលទិន្ននន័យ័រាាប់់រយដែ�លយើ�ើងបាានប្រ�មូលូពីីក្មេ�េង
ជំំទង់់រាាប់់ពាាន់់នាាក់់នៅ�ៅទូទំាំ�ងពិភិពលោ�ោក វាាបង្កើ�ើ�តនូវូរូបូភាាពនៃ�ជំំនាាន់់នេះ�ះ ដែ�លរួមួបញ្ចូូ�លទំាំ�ងកាាររកឃើ�ើញគួរួឱ្យយ
ភ្ញាា �ក់ផ្អើ�ើ�ល និងិរឿ�ឿងរ៉ាា �វដែ�លមិនអាាចពន្យយល់់បាានមួយួចំំនួនួ។

សេ�ចក្តីី�ផ្តើ�ើ�ម 

ប្រ�ទេ�សកេ�នយ៉ាា � នីីហ្សេ�េរីយី៉ាា � អាាហ្វ្រិ�ិ�កខាាងត្បូូ�ង (បាានស្ទទង់មតិពិីីក្មេ�េងជំំទង់់ចំំនួនួ១,២៧៥នាាក់់)
ប្រ�ទេ�សចិនិ ឥណ្ឌាា � ឥណ្ឌូូ� នេ�ស៊ីី� ជប៉ុុ�ន  វៀ�ៀតណាាម (បាានស្ទទង់មតិពិីីក្មេ�េងជំំទង់់ចំំនួនួ២,១០០នាាក់់)
ប្រ�ទេ�សអេ�ស៊ីី�ប ហុុល្លលង់ ព័រ័ទុុយកាាល់់ រ៉ូូ�ម៉ា ា �នីី រូសូ្ស៊ីី��  អេ�ស្ប៉ាា�� ញ ចក្រ�ភពអង់់គ្លេ�េស (បាានស្ទទង់មតិិ
ពីីក្មេ�េងជំំទង់់ចំំនួនួ២,៩៣៦នាាក់់)  
ប្រ�ទេ�សអាាហ្សសង់់ទីីន ប្រេ��ស៊ីី�ល កូឡូុំំ�ប៊ីី� ម៉ិិ�កស៊ិិ�ក (បាានស្ទទង់មតិពិីីក្មេ�េងជំំទង់់ចំំនួនួ១,៦៧៣នាាក់់)  
សហរដ្ឋឋអាាមេ�រិកិ (បាានស្ទទង់មតិពិីីក្មេ�េងជំំទង់់ ចំំនួនួ៤១០នាាក់់)   
 

ទី្វី�បអាាហ្រ្វិ�ិ�ក៖
ទី្វវ�បអាាសី៊ី�៖

ទី្វវ�បអឺ៊ឺ�រ៉ាា �សី៊ី�៖

ទី្វវ�បអាាមេ�រិកិឡាាទីីន៖ 
ទី្វវ�បអាាមេ�រិកិខាាងជើ�ើង៖

២០ ប្រ�ទេ�ស ១៤ ភាាសាា ក្មេ�េងជំំទង់ដែ�លបាានផ្សាា�
ភ្ជាា �ប់តាាមប្រ�ព័ន័្ធធឌីីជីីថល

ចំំនួនួ ៨,៣៩៤ នាាក់់ 

អាាយុុ
១៣-១៩ ឆំ្នាំ�� 

សំំណួួរស្ទទង់់មតិ ិ
ចំំនួនួ ៧០ 

1 កាារបែ�ងចែ�កប្រ�ជាាជនរបស់់អង្គគកាារសហប្រ�ជាាជាាតិ ិ https://esa.un.org/unpd/wpp/DataQuery/
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កាារស្ទទង់មតិនិេះ�ះត្រូ�វូបាានចែ�កចាាយតាាមអនឡាាញ ទៅ�ៅកាាន់់ក្មេ�េងជំំទង់់ដែ�លមាានចន្លោះ�ះ� �អាាយុុ ១៣-១៩ឆ្នាំំ� � ដែ�ល
ឧស្សាា�ហ៍ប្រើ��ើអ៊ីី�នធឺណិឺិត។ សូូមចំំណាំំ�ថាា លទ្ធធផលទំាំ�ងអស់់នេះ�ះមិនិមែ�នដើ�ើម្បីី� បង្ហាា �ញពីទីស្សសនៈៈក្មេ�េងជំំទង់់
ទំាំ�ងអស់់ទេ� គឺសឺម្រា�ាប់់តែ�អស់់អ្ននកដែ�លទាាក់់ទងនឹងឹប្រ�ព័ន័្ធធឌីីជីីថលប៉ុុ�ណ្ណោះ� ះ ��។ ទិនិ្ននន័យ័ត្រូ�វូបាានប្រ�មូលូនៅ�ៅចន្លោះ�ះ� �
ថ្ងៃ�ៃទីី២៤ ខែ�កុមុ្ភៈៈ� ដល់់ថ្ងៃ�ៃទីី២៧ ខែ�មីីនាា ឆ្នាំំ� �២០២០ មុនុពេ�លដែ�លជម្ងឺឺ�រាាតត្បាា�តកូរូ៉ូូ�ណា ាវីរីុសុបាានរីកីរាាលដាាល
ជុំំ� វិញិពិភិពលោ�ោក។ ជាាលទ្ធធផល កាារស្រា�ាវជ្រា�ាវនេះ�ះបាានឆ្លុះះ��បញ្ចាំំ� �ងពីជំីំនឿ�ឿរបស់់ក្មេ�េងជំំទង់់ និិងឥរិយិាាបថរបស់់
ពួកួគេ� មុនុមាានបទបញ្ជាា �ឱ្យយនៅ�ៅក្នុុ�ងផ្ទះះ� និងិកាារធ្វើ�ើ�ចត្តាា�ឡីីស័ ក័។

ពីីក្រុ�មុស្រា�ាវជ្រា�ាវ
យើ�ើងខ្ញុំំ��សង្ឃឹឹ �មថាា អ្ននកមិនិត្រឹ�មឹតែ�រៀ�ៀនបាានអ្វីី�មួយួថ្មីី�ពីីរបាាយកាារណ៍៍នេះ�ះប៉ុុ�ណ្ណោះ� ះ ��ទេ� ប៉ុុ�ន្តែ�ែ គំំនិតិ និិងដួងួចិិត្តតរបស់់
អ្ននកចាាប់់ផ្តើ�ើ�មធ្វើ�ើ�សកម្មមភាាពតំណាាងឱ្យយមនុសុ្សសជំំនាាន់់នេះ�ះ ក៏៏ដូចូជាាជំំនាាន់់ផ្សេ�េងៗ ដែ�លត្រូ�វូកាារដំំណឹឹងល្អអក្នុុ�ងជីីវិតិ
របស់់ពួកួគេ�។ ស្ថិិ�តិនិៅ�ៅក្នុុ�ងកាារសិិក្សាា�នេះ�ះទំាំ�ងអស់់ តំំណាាងឱ្យយក្មេ�េងជំំទង់់ជាាច្រើ��ើនដែ�លមាានក្តីី�សង្ឃឹឹ �ម កាារភ័យ័ខ្លាា� ច  
និងិបញ្ហាា �ជាាប់់ស្ទះះ�។ ក្មេ�េងជំំទង់់ទំាំ�ងនេះ�ះមាានឈ្មោះ�ះ� � រឿ�ឿងរ៉ាា �វ និងិជោ�ោគវាាសនាារបស់់ពួកួគេ�។ អង្គគកាារ OneHope 
ប្តេ�េជ្ញាា �ថាានឹងឹចូលូរួមួនៅ�ៅក្នុុ�ងជីីវិតិរបស់់យុុវជនទំាំ�ងនោះ�ះ�រួមួជាាមួយួព្រះ�ះយេ�ស៊ូ�តាាមរយៈៈព្រះ�ះបន្ទូូ�លរបស់់ទ្រ�ង់។

រគិស�បរសិទ័ ៤៣%

�� �ន��ស��៖ ៣៤%

��ស��េផសងៗ៖ ២៣%
ម៉សូ�មី៖ ១២%     រពះពុទ� ៖ ៥%      ហិណ­ូ ៖ ៤% 

មិនេជឿេលីរពះ៖ ១៥%     មិន��ន់��ស��៖ ១៣% 
មិនេជឿ����នរពះ៖ ៥% 

អាយុ៖ 
១៣
៥% ៤% ៦% ១៣% ១៥% ២៧% ៣០% 

១៤ ១៥ ១៦ ១៧ ១៨ ១៩

របុស ៥១% 

រសី ៤៩% 
អំំពីីក្មេ�េងជំំទង់់ 
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ចិតិ្តតគំំនិតិ និងិឥរិយិាាបថ
សាាសនាា 
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េក�ងជំទង់ែដល��នជំេនឿស�ូលៃនរគិស	បរសិទ័ 
ែតងែត��នរពះគម�រី និង��នទ�� �ប់អធិ­� �ន 
��យ��រណ៍�� ��នប�� ���ប់ស�ះ�� �ល់ខ�នួ
ក�ុងអរ	���ប។ 

េក�ងជំទង់ ៤៣% ែដល��នស�ង់
មតិ ��នេ��ខ�នួឯង����រគិស�
បរសិទ័។

��នែត ៧% ប៉េុ�� �ះែដលប�� �ញពីជំេនឿ 
និងទ�� �ប់��រគិស�បរសិទ័ែដលេប��� �។

េក�ងជំទង់��ង��ក់ក�� �ល (៥២%) 
េ��ទូ��ងំពិភពេ£�កនិ¤�យ��  ពួកេគ
មិនែដល��នគម�រី��ស��េ��យខ�នួ
ឯងេទ។ 

៤០% ៃនេក�ងជំទង់ែដលេ��ខ�ួនឯង����
រគិស	បរសិទ័និ¤�យ�� ពួកេគមិនែដល
��នរពះគម�រី។ 

េក�ងជំទង់រគិស�បរសិទ័៖

េក�ងជំទង់ទូ��ងំពិភពេ��ក 

េក�ងជំទង់��ង��ក់ក�� �ល (៥២%) េជឿ
� ��ស��
��ងំអស់បេរងៀនពីេសចក
ពិីតែដលរតឹមរតូវដូចៗ
�� �។ រគិស�បរសិទ័ ក៏ដូច��អ�កមិនេជឿែដរ ែដល
និ �យែបបេនះ។ 

យុវវយ័ម៉សូ�មីេ��ក�ុង��រសិក��របស់
េយីង ��នវនិយ័��ង��ស��
��ៗ��ំងអស់ េបីនិ �យ
ព�ី�រចូលរមួ�� �យបង�ំ  ��រ
ចូលរមួ��នបទគម�រី 
និង��រអធិ�� �ន។

េក�ងជំទង់ពរី��គបីេ��េលីពិភពេ��កនិ �យ
� ជំេនឿ ឬ
ដំេណីរ��ងវញិ�ណរបស់ពួកេគ គ�ឺ�ែផ�កដ៏សំ��ន់មួយៃន
អត
ស�� �ណរបស់ពកួេគ។

េក�ងជំទង់��េរចីនែដលមិនេ¡�រកុមជំនុំ  
¢�យ��រណ៍
� ពួកេគេបីកចំហេ��ក�ុង
��រេ¡�ចលូរមួរបសិនេប�ី�នអ�កអេញ£ញី

ពួកេគ េហីយនិ �យ
� រគិស�បរសិទ័
ែដលពួកេគ�¥ �ល់��នចិត
ល¥ និង
យកចិត
ទុក§�ក់។ 

អ�ីែដលេយីងរកេឃីញ 

(សូមេមីលនិយមនយ័េ��ទំពរ័ទី៨)
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កាារសិិក្សាា�ស្រា�ាវជ្រា�ាវនេះ�ះ មាានលក្ខខណៈៈទូូលំំទូូលាាយពិិសេ�សនៅ�ៅក្នុុ�ងកាារត្រួ�តួពិនិិិត្យយលើ�ើតួនួាាទីីជំំនឿ�ឿ 
និងិសាាសនាាដែ�លដើ�ើរតួនួៅ�ៅក្នុុ�ងជីីវិតិក្មេ�េងជំំទង់់សព្វវថ្ងៃ�ៃនេះ�ះ។

តើ�ើពួកួគេ�និយាាយថាា ដំំណើ�ើ រជីីវិតិខាាងវិញិ្ញាា �ណសំំខាាន់់ប៉ុុ�នណា ាចំំពោះ�ះ�ពួកួគេ�? តើ�ើពួកួគេ�អនុវុត្តតជំំនឿ�ឿរបស់់
ពួកួគេ�បែ�បណាា? កាារសិិក្សាា�នេះ�ះមើ�ើលទៅ�ៅលើ�ើចិតិ្តតគំំនិតិ និិងឥរិយិាាបថរបស់់ក្មេ�េងជំំទង់់សព្វវថ្ងៃ�ៃ និិងឥទ្ធិិ�ពលលើ�ើ
ផ្នែ�ែកផ្សេ�េងៗទៀ�ៀតក្នុុ�ងជីីវិតិរបស់់ពួកួគេ�។ 

ចិតិ្តតគំំនិតិ និងិឥរិយិាាបថសាាសនាា

អត្តតសញ្ញាា �ណសាាសនាាទូូទំាំ�ងពិភិពលោ�ោក 

ប្រ�ហែ�លជាា ២ ភាាគ ៥ នៃ�ក្មេ�េងជំំទង់់ទូូទំាំ�ងពិភិពលោ�ោកបាានហៅ�ៅខ្លួួ�នឯងថាាជាាគ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័ ហើ�ើយ ១ ភាាគ ៤ 
ទៀ�ៀតកាាន់់សាាសនាាផ្សេ�េង ហើ�ើយមាាន ១ ភាាគ ៣ ជាាអ្ននកមិនិកាាន់់សាាសនាា មិិនជឿ�ឿលើ�ើព្រះ�ះ ឬមិនិជឿ�ឿថាាមាានព្រះ�ះ។ 
សាាសនាាទំាំ�ងអស់់ដែ�លយើ�ើងបាានសិក្សាា� នៅ�ៅទ្វីី�បអាាហ្វ្រិ�ិ�កមាានគ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័ច្រើ��ើនជាាងគេ� ហើ�ើយនៅ�ៅទ្វីី�បអាាស៊ីី� 
មាានតិចិជាាងគេ�។ 

ទូ��ងំពិភពេ��ក

ទ�បី��រហ�ិក

ទ�បី��សីុ  

ទ�ីបអ�៉ឺ�សីុ

ទ�បី��េមរកិ��ទីន 

ទ�បី��េមរកិ��ងេជីង 

៧៨% ១៦% ៧% 

១១% ៥០% ៣៩% 

៤១% ២០% ៣៩% 

៥៩% ៥% ៣៦% 

៥១% ១១% ៣៩% 

រគិស�បរសិទ័ �� �ន��ស�� ��ស��េផសង 

៤៣% ២៣% ៣៤% 
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មាានកាាររកឃើ�ើញមួយួចំំនួនួដែ�លគួរួឱ្យយចាាប់់អាារម្មមណ៍បំំផុតុទាាក់់ទងនឹងឹជំំនឿ�ឿ នៅ�ៅពេ�លយើ�ើងបង្រួ�មួកាារ
យកចិតិ្តតទុកដាាក់់របស់់យើ�ើងចំំពោះ�ះ�ក្មេ�េងជំំទង់់ដែ�លជាាគ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័ បាានប្តេ�េជ្ញាា �ចិតិ្តតចំពោះ�ះ�ជំំនឿ�ឿ និងិកាារអនុវុត្តត
បែ�បប្រ�ពៃ�ណីី របស់់គ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័។ យើ�ើងបាានរៀ�ៀនថាា តើ�ើវាាមាានអត្ថថន័យ័បែ�បណាាដែ�លហៅ�ៅខ្លួួ�នឯងជាាគ្រិ�សិ្តត
បរិសិ័ទ័ ហើ�ើយអាាចខុសុគ្នាា�ខ្លាំំ�  �ងអាាស្រ័�យ័លើ�ើមនុសុ្សសម្នាា�ក់ ៗ បរិយិាាកាាសជុំំ� វិញិ និិងបរិបិទវប្បបធម៌។៌ សម្រា�ាប់់
គោ�ោលបំណងនៃ�កាារស្រា�ាវជ្រា�ាវនេះ�ះ អង្គគកាារ OneHope បាានបង្កើ�ើ�តនិយិមន័យ័នៃ�ជំំនឿ�ឿ និងិឥរិយិាាបថដែ�ល
បង្ហាា �ញថាាអ្ននកឆ្លើ�ើ�យតបគឺឺជាាគ្រិ�ស្តតបរិសិ័ទ័ដែ�លមាានកាារប្តេ�េជ្ញាា �។

លក្ខខណៈៈទំាំ�ង៦ របស់់ក្មេ�េងជំំទង់់គ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័ដែ�លប្តេ�េជ្ញាា �ចិតិ្តត 

នៅ�ៅទូទំាំ�ងពិិភពលោ�ោក ប្រ�មាាណ១ភាាគ១៤នៃ�ក្មេ�េងជំំទង់់គឺមឺាានលក្ខខណៈៈត្រូ�វូតាាមនិយិមន័យ័គ្រិ�ស្តតបរិសិ័ទ័ដែ�ល 
ប្តេ�េជ្ញាា �ចិតិ្តត។ ខណៈៈពេ�លដែ�លគំំរូរូបស់់យើ�ើង ៤៣% ចាាត់់ទុុកខ្លួួ�នគេ�ថាាកាាន់់សាាសនាាគ្រិ�សិ្ដដ ហើ�ើយមាានតែ� ៧%  
ដែ�លបង្ហាា �ញជំំនឿ�ឿ និិងឥរិយិាាបថដែ�លបង្ហាា �ញថាាពួកួគេ�ប្តេ�េជ្ញាា �ចិតិ្តតរស់់នៅ�ៅជាាគ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័។ យុុវវ័យ័ភាាគច្រើ��ើនជាា
គ្រិ�ស្តតបរិសិ័ទ័ដែ�លប្តេ�េជ្ញាា � ជាាងក្មេ�េងជំំទង់់។ ៥%នៃ�ក្មេ�េងជំំទង់់ដែ�លមាានអាាយុុចន្លោះ�ះ� � ១៣-១៥ឆ្នាំំ� � ជាាគ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័
ដែ�លប្តេ�េជ្ញាា � ហើ�ើយក្មេ�េងជំំទង់់អាាយុុ១៦-១៧ឆ្នាំំ� �មាាន៦% និងិ១៨-១៩ឆ្នាំំ� �មាាន៨%។

េជឿ��ពិត����នរពះ េហីយ
ពកួេគ��ច��នទំ��ក់ទំនង
�� �ល់��មួយរទង់��ន

េជឿ��រពះេយស៊ូគ�ឺ
បុរតរបស់រពះ���� �ស់ 

េជឿ�� ��រអត់េ��ស��ប��ច
េកីត��នេឡងី��មរយៈជំេនឿ
េលីរពះេយសូ៊រគិស�ប៉េុ�� �ះ

េជឿ��រពះគម�រី��រពះបន�ូល
របស់រពះ���� �ស់ ��នរពះគម�រីេ��យខ�ួនឯង�៉�ង

េ��ច��ស់��ល់ស�� �ហ៍
រ � �ួ �ួ

អធិ�� �ន�៉�ងេ��ច��ស់
��ល់ស�� �ហ៍ 

�

* សូមចំ���ំ� េក¡ងជំទង់ែដលេ¤�ខ�ួនឯង����រគិស�បរសិទ័េនះ មិនែមន��រកុមស¡រប�� �ល់ៃន
រពះេយហូ¨៉� ឬមរមនេទ។ រគិស�បរសិទ័ែដលេប��« ���ច����តូលិក េសវនិេដ��ត់េវនទីស� អុកតូដុក 

ួួ

ឬនិ��យ��េរចីនេទៀត។

មនុសុ្សសចំំនួនួតិចដែ�លមាានកាារប្តេ�េជ្ញាា �

១៦-១៧១៣-១៥ ១៨-១៩

៥% ៦% ៨%

គ្រិ�សិ្ដដបរិសិ័ទ័ដែ�លប្តេ�េជ្ញាា �តាាមអាាយុុ 
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៤២%ទ�បី��េមរកិ��ងតបងូ

៥៤%
ទ�បី��េមរកិ��ទីន

៤៩%ទ�បី��រហ�ិក

៣៩%
ទ�ីបអ�៉ឺ�សីុ

៩%ទ�បី��សុី

រគិស�បរសិទ័ែដល��នែតេ
� �ះ

រគិស�បរសិទ័ែដលេប�
	 � 

៨%

៥%

២៨%

២%

២%

ទូ��ំងពិភពេ��ក
៣៦%

៧%

គ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័ប្តេ�េជ្ញាា �ទូទំាំ�ងពិភិពលោ�ោក 

មាានក្មេ�េងជំំទង់តិចិជាាង ១ភាាគ១៤ នាាក់់
ជុំំ� វិញិពិិភពលោ�ោកដែ�លប្តេ�េជ្ញាា �រស់នៅ�ៅក្នុ�ង
ជំំនឿ�ឿ និិងមាានឥរិយិាាបថគ្រិ�ិស្តតបរិសិ័ទ័
មូលូដ្ឋាា �ន។ 

គ្រិ�ិស្តតបរិសិ័ទ័ដែ�លមាានតែ�ឈ្មោះ�ះ� � គឺជឺាាក្មេ�េង
ជំំទង់់ដែ�លហៅ�ៅខ្លួួ�នឯងថាាជាាគ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័ 
តែ�មិនិបង្ហាា �ញពីជំីំនឿ�ឿ ឬទម្លាា�ប់ ស្នូូ�ល 
ណាាមួយួនៃ�និយមន័យ័គ្រិ�ស្តតបរិសិ័ទ័នៅ�ៅ
ទំំព័រ័៨ទេ�។ 

៥០%

២៦%

២៧%

៨៩%

៨៥%

៦១%

ចូលរមួរកុមជំនុំ��ល់ស�� �ហ៍ 
ឬញឹក��ប់ 

េជឿ��េគ��នទំនលួខុសរតូវក­ុង��រ
ែចករែំលកពីជំេនឿរបស់េគ ឬជំេនឿ��ស��

��មួយអ­កដៃទ។ 

កំពុងែតនិ��យពី��ស�� ឬ��រសន�����ងរពលឹង
វ�ិ� �ណ��មួយមនុសសែដល��នជំេនឿខុសពីពួកេគ
�៉�ងេ��ច��ស់មួយែខម�ង ឬញឹក��ប់��ងេនះ

វត���នក�ុងរកុមជំនុំ  

ែចក��យជំេនឿរបស់េគ

រគិស�បរសិទ័ែដល��នែតេ¢£ �ះ

រគិស�បរសិទ័ែដលេប��¤ � 

ឥរិយិាាបថសាាសនាា
គ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័វ័យ័ជំំទង់់ដែ�លប្តេ�េជ្ញាា �បង្ហាា �ញពីឥីរិយិាាបថសាាសនាាគួរួឱ្យយកត់សម្គាា� ល់់ និិងជំំនឿ�ឿមុតុមាំំ�ជាាងក្មេ�េងជំំទង់់
គ្រិ�ស្តតបរិសិ័ទ័ផ្សេ�េងទៀ�ៀត ដែ�លសំដៅ�ៅលើ�ើគ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័ដែ�លមាានតែ�ឈ្មោះ�ះ� �នៅ�ៅក្នុុ�ងកាារសិិក្សាា�នេះ�ះ។ គ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័
ដែ�លប្តេ�េជ្ញាា � នឹងឹចូលូរួមួក្រុ�មុជំំនុំំ�ច្រើ�� ើនជាាងបីីដង ហើ�ើយយ៉ាា �ងហោ�ោចណាាស់់ទៅ�ៅចូលូរួមួក្រុ�មុជំំនុំំ�រាាល់់សប្តាា�ហ៍  បើ�ើ
ធៀ�ៀបទៅ�ៅក្មេ�េងជំំទង់់គ្រិ�ស្តតបរិសិ័ទ័ដែ�លមាានតែ�ឈ្មោះ�ះ� �។ ពួកួគេ�ជឿ�ឿជាាក់់យ៉ាា �ងខ្លាំំ� �ងថាា ពួកួគេ�មាានទំនួលួខុសុត្រូ�វូ
ដើ�ើម្បីី�ចែ�ករំ លំែ�កជំំនឿ�ឿរបស់់គេ�ជាាមួយួអ្ននកដទៃ� ហើ�ើយអនុវុត្តតតាាមជំំនឿ�ឿមុតុមាំំ�នោះ�ះ�ដោ�ោយផ្សាា�យដំំណឹឹងល្អអ។  
គ្រិ�ស្តតបរិសិ័ទ័ដែ�លប្តេ�េជ្ញាា � មាានកាារសន្ទទនាាខាាងព្រ�លឹងវិញិ្ញាា �ណជាាមួយួអ្ននកមិនិជឿ�ឿពីរីដង ច្រើ��ើនជាាងគ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័
ដែ�លមាានតែ�ឈ្មោះ�ះ� �។ 
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បើ�ើនិយិាាយតាាមភាាពជាាក់់ស្ដែ�ែង តើ�ើកាារផ្លាា�ស់ ប្រែ��បែ�បណាាដែ�លយើ�ើងឃើ�ើញនៅ�ៅក្នុុ�ងជីីវិតិគ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័ដែ�លប្តេ�េជាា? 
ទិនិ្ននន័យ័បង្ហាា �ញថាា គ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័ដែ�លប្តេ�េជ្ញាា �មាានអត្ថថប្រ�យោ�ោជន៍វិជិ្ជជមាានដែ�លមិនិអាាចប្រ�កែ�កបាាន។

អត្ថថប្រ�យោ�ោជន៍៍នៃ�កាារប្តេ�េជ្ញាា � 

គ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័ដែ�លប្តេ�េជ្ញាា � មិិនសូវនិយិាាយថាា ថ្មីី� នេះ�ះពួកួគេ�មាានកាារធ្លាា�ក់ ទឹកឹចិតិ្តត មាានគំំនិតិចង់់ធ្វើ�ើ�អត្តតឃាាត ឬ
ប៉ុុ�នប៉៉ ងធ្វើ�ើ�អត្តតឃាាតនៅ�ៅក្នុុ�ងរយៈៈពេ�លបីីខែ�កន្លលងមកនេះ�ះ ដូចូក្មេ�េងជំំទង់់ផ្សេ�េងទៀ�ៀតទេ�។ ពួកួគេ�មិនិសូវជាាមាានកាារ
រាាយកាារណ៍៍ច្រើ��ើនថាា ខ្លួួ�នភាាន់់ច្រ�ឡំពីអីត្តតសញ្ញាា �ណភេ�ទរបស់់ពួកួគេ� ឬកាារស្រ�លាាញ់់ភេ�ទដូចូគ្នាា�នោះ�ះ �ទេ�។ 

គ្រិ�ស្តតបរិសិ័ទ័ដែ�លប្តេ�េជ្ញាា � បាានរាាយកាារណ៍៍ថាាមាានអត្រា�ាទាាបនៃ�ឥរិយិាាបថដែ�លមាានហាានិភិ័យ័ និិងបញ្ហាា �ទាាក់់ទង
នឹងឹសុុខភាាពផ្លូូ�វចិតិ្តត សឹឹងតែ�គ្រ�ប់សំំណួួរដែ�លយើ�ើងបាានវាាស់់វែែង ខណៈៈពេ�លដែ�លគ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័មាានតែ�ឈ្មោះ�ះ� �
ត្រូ�វូបាានសង្កេ�េតឃើ�ើញថាា មាានលក្ខខណៈៈស្រ�ដៀ�ៀងនឹងឹក្មេ�េងជំំទង់់ទូូទៅ�ៅទំាំ�ងអស់់ដែ�លត្រូ�វូបាានស្ទទង់មតិនិៅ�ៅលើ�ើ
ពិភិពលោ�ោក។

េក�ងជំទង់��ំងអស់ រគិស�បរសិទ័ែដល��នែតេ�� �ះ រគិស�បរសិទ័ែដលេប��� � 

៣៥%

៤២%
៤៥%

៥១%
៥៣%

៥៥%

១៥%

២៥%២៥%

៣%

៧%៧%
១២%

១៩%២០%

៦%

១០%១០%

��រ�� �ក់ទឹកចិត� ��រថប់��រម�
ខ�ស់

��រគិតចង់េធ�ី
អត���ត

��រប៉នុប៉ងេធ�ី
អត���ត

��ររស��ញ់
េភទដូច­� �

��រ��ន់រចឡំ
អត�ស�� �ណេភទ

នៅ�ៅក្នុុ�ងរយៈៈពេ�លបីីខែ�មុនុ ខ្ញុំំ��ឆ្លល ងកាាត់់៖ 

បញ្ហាា �ជាាប់់ស្ទះះ�ផ្ទាា� ល់់ខ្លួួ�ន 
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រគិស�បរសិទ័ ��ស��េផសងេទៀត ម៉សូ�ីម

េរៀង��ល់ៃថ�
េរៀង��ល់ស�� �ហ៍     

េរៀង��ល់ែខ ឬបីបួនដងក�ុងមួយ�� �ំ 
មិនែដល     

ចូលរមួ�� �យបង�ំ
��ស�� 

��រ��នបទគម�ីរ
េ �យខ�នួឯង

��រអធ�ិ� �ន

៤០% ២១% ២៩% ១០%

Lorem ipsum

៤% ៣២% ៤២% ២២% ១១% ១៣% ៣៩% ៣៨%

៣៦% ២៣% ៣២% ៩% ១១% ១៥% ៣៥% ៤០% ១១% ៩% ៣៤% ៤៦%

៧២% ១១% ១៣% ៤% ៤១% ១៥% ៣០% ១៥% ៣៣% ១៣% ៣៤% ២១%

យើ�ើងបាានវាាស់់វែែងទម្លាា�ប់ សាាសនាារបស់់ក្មេ�េងជំំទង់់ ដូចូជាាកាារជួបួជុំំ�ជាាមួយួសហគមន៍៍ជំំនឿ�ឿ កាារអាានព្រះ�ះគម្ពីី�រ និងិ
កាារអធិសិ្ឋាា�ន ។ សូូមក្រ�ឡេ�កមើ�ើលអ្វីី�ដែ�លម៉ូូ�ស្លីី� ម១ គ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័  និិងក្មេ�េងជំំទង់់ដែ�លកាាន់់សាាសនាាដទៃ�ទៀ�ៀត២  
កំំពុងុធ្វើ�ើ�នៅ�ៅក្នុុ�ងផ្នែ�ែកទំាំ�ងនេះ�ះ។

ទម្លាា �ប់សាាសនាារបស់់ក្មេ�េងជំំទង់់ទូូទំាំ�ងពិភិពលោ�ោក

1 សូូមចំំណាំំ�ថាា ប្រ�ជាាជនម៉ូូ�ស្លីី� មគំំរូវូិភិាាគ បាានប្រ�មូលូផ្តុំំ��គ្នាា�នៅ �ៅប្រ�ទេ�សឥណ្ឌូូ� នេ�ស៊ីី� និងិអេ�ស៊ីី�ប ហើ�ើយចំំណែ�ក
នៅ�ៅក្នុុ�ងប្រ�ទេ�សនីីហ្សេ�េរីយី៉ាា � ឥណ្ឌាា � និិងកេ�នយ៉ាា �មាានចំនួនួតិចិ។ 
២ សូូមមើ�ើលទំព័រ័៧ សម្រា�ាប់់អត្រា�ាបែ�ងចែ�កក្មេ�េងជំំទង់់ទូូទំាំ�ងពិភិពលោ�ោកតាាមសាាសនាា
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៧៨%

៨០%

របេទសជបុ៉ន

របេទសេអស��ញ 

របេទសហុល�ង់ 

របេទសែដលចូលរមួេ��ក�ុង	�រ��នរពះគម�រីតិច��ងេគ 

៨៧%១

២

៣

ទ�បី��រហ�ិក 

ទ�បី��សីុ 

ទ�បីអឺ�៉�សីុ 

ទ�បី��េមរកិ
�ទីន 

ទ�បី��េមរកិ��ងេជីង 

��ល់ស�� �ហ៍ ឬ��ញឹក��ប់
��ល់ែខ 
បីបួនដងក�ុងមួយ�� �ំ 

៥៧%

១០%

៣៣%

២៦%

៧%

៦៧%

១៧%

៧%

៧៦%

២១%

១០%

៦៩%

២៦%

៨%

៦៧%

ក្មេ�េងជំំទង់ ៥២%  
និិយាាយថាាពួកួគេ�
មិិនដែ�លអាាន
គមី្ពី�រសាាសនាា
ដោ�ោយខួ្លួ�នឯងទេ�។

វត្តតមាានក្នុុ�ងក្រុ�មុជំំនុំំ�  

កាារចូលូរួមួនៅ�ៅក្នុុ�ងបទគម្ពីី�រ 

% who say they never read it

ក្នុុ�ងចំំណោ�ោមក្មេ�េងជំំទង់់ទំាំ�ងអស់់ដែ�លយើ�ើងបាានសិក្សាា� ក្មេ�េង 
ជំំទង់់ម៉ូូ�ស្លីី� មកាាន់់សាាសនាាខ្លាំំ� �ងជាាងគេ�២។ ក្មេ�េងជំំទង់់ម៉ូូ�ស្លីី� ម ៩  
ភាាគ ១០ បាាននិយិាាយថាាជំំនឿ�ឿរបស់់ពួកួគេ�គឺជឺាាផ្នែ�ែកដ៏សំំខាាន់់នៃ�
អត្តតសញ្ញាា �ណរបស់់ពួកួគេ� ដែ�លមាានភាាគរយខ្ពពស់ជាាងក្មេ�េងជំំទង់់
កាាន់់សាាសនាាផ្សេ�េង។៣ យុុវវ័យ័ម៉ូូ�ស្លីី� មក៏៏បង្ហាា �ញថាាមាានវិនិ័យ័
ជាាងគេ� បើ�ើនិិយាាយពីីទម្លាា�ប់ សាាសនាា។ ក្មេ�េងជំំទង់់ម៉ូូ�ស្លីី� ម៦១%
និយិាាយថាា ពួកួគេ�ទៅ�ៅព្រះ�ះវិហិាាររាាល់់ថ្ងៃ�ៃ ឬរាាល់់សប្តាា�ហ៍  ខណៈៈ 
ពេ�លដែ�លគ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័មាានតែ�៣៦%ប៉ុុ�ណ្ណោះ� ះ �� ដែ�លនិយិាាយថាា 
ពួកួគេ�ចូលូរួមួវេេនថ្វាា� យបង្គំំ�ក្នុុ�ងក្រុ�មុជំំនុំំ�ញឹកឹញាាប់់ដូចូគ្នាា�នេះ�ះ ។  
មាានក្មេ�េងជំំទង់់គ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័១ភាាគ៥ និយិាាយថាាពួកួគេ�មិនិដែ�ល 
ទៅ�ៅក្រុ�មុជំំនុំំ�។ 

ក្មេ�េងជំំទង់់ម៉ូូ�ស្លីី� មនៅ�ៅក្នុុ�ងកាារសិិក្សាា�របស់់យើ�ើងក៏៏ជាាអ្ននកដែ�លមាាន
វិនិ័យ័ខ្ពពស់ក្នុុ�ងកាារអាានគម្ពីី�រសាាសនាារបស់់ពួកួគេ� និងិអធិសិ្ឋាា�ន ។  
ក្មេ�េងជំំទង់់មូសូ្លីី�ម (៣៦%) អាានគម្ពីី�រកូរូ៉ាា �ន ដែ�លមាានចំនួនួបីីដង
ច្រើ��ើនជាាងក្មេ�េងជំំទង់់គ្រិ�សិ្ដដបរិសិ័ទ័ដែ�លអាានព្រះ�ះគម្ពីី�រ (១១%)។  
មាានក្មេ�េងជំំទង់់គ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័២ភាាគ៥និយិាាយថាាពួកួគេ�មិនិដែ�ល
អាានគម្ពីី�រដោ�ោយខ្លួួ�នឯងទេ�។ 

បើ�ើប្រៀ��ៀបធៀ�ៀបពីីភាាពញឹកឹញាាប់់ដែ�លពួកួគេ�អាានបទគម្ពីី�រ ក្មេ�េង 
ជំំទង់់តែ�ងនិយិាាយថាាពួកួគេ�មាានទម្លាា�ប់ អធិិស្ឋាា�ន ។ បើ�ើនិយិាាយ 
មិនិសំដៅ�ៅលើ�ើសាាសនាាជាាក់់លាាក់់ណាាមួយួ មាានក្មេ�េងជំំទង់់ ៤២%  
និយិាាយថាាពួកួគេ�អធិសិ្ឋាា�ន រាាល់់ថ្ងៃ�ៃ ឬរាាល់់សប្តាា�ហ៍ ។ ម៉ូូ�ស្លីី� មមាាន 
វិនិ័យ័ជាាងគេ�រហូូតដល់់ ៧២% ដោ�ោយរាាយកាារណ៍៍ថាាពួកួគេ�
អធិិស្ឋាា�ន រាាល់់ថ្ងៃ�ៃ បើ�ើធៀ�ៀបទៅ�ៅនឹងគ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័ដែ�លមាាន ៤១% 
និងិសាាសនាាដទៃ�ទៀ�ៀត ៣៣%។ 
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គួរួឱ្យយភ្ញាា �ក់ផ្អើ�ើ�ល ក្មេ�េងជំំទង់់ទូូទំាំ�ងពិភិពលោ�ោកបើ�ើកចំហចំពោះ�ះ� 
គោ�ោលគំំនិតិខាាងវិញិ្ញាា �ណ មិនិថាាពួកួគេ�ចូលូរួមួនឹឹងសាាសនាា 
ណាាមួយួក្ដីី�។ ក្មេ�េងជំំទង់់២ភាាគ៣នៅ�ៅទូទំាំ�ងពិភិពលោ�ោក 
និយិាាយថាា ជំំនឿ�ឿ និងិដំំណើ�ើ រខាាងវិញិ្ញាា �ណរបស់់ពួកួគេ� គឺជឺាា 
ផ្នែ�ែកដ៏សំំខាាន់់មួយួនៃ�អត្តតសញ្ញាា �ណរបស់់ពួកួគេ�។ សូូមចំំណាំំ� 
ថាា ជិតិពាាក់់កណ្តាា�ល  (៤៤%) នៃ�ក្មេ�េងជំំទង់់ដែ�លមិនកាាន់់ 
សាាសនាានិយិាាយបែ�បនេះ�ះ។ 

ក្មេ�េងជំំទង់់ក៏៏និយិាាយថាា ពួកួគេ�នឹងឹព្រ�មទទួួលកាារអញ្ជើ�ើ�ញទៅ�ៅ 
ក្រុ�មុជំំនុំំ�។ មាានក្មេ�េងជំំទង់់ ៤១% ដែ�លមិនចូលូរួមួក្រុ�មុជំំនុំំ�  
និយិាាយថាា ពួកួគេ�នឹងឹមក ប្រ�សិនបើ�ើមាានកាារអញ្ជើ�ើ�ញ ហើ�ើយ 
មាាន ៣៤% និយិាាយថាាមិនិច្បាា�ស់ទេ�។ មាានតែ� ១ ភាាគ ៤  
ដែ�លនិយិាាយថាាមិនិមក។ នេះ�ះហាាក់់ដូចូជាាក្មេ�េងជំំទង់់សព្វវថ្ងៃ�ៃ 
នេះ�ះជាាអ្ននកស្វែ�ែងរក ដែ�លបើ�ើកចំហចិត្តតចំពោះ�ះ�បទពិសិោ�ោធ 
ខាាងវិញិ្ញាា �ណនៅ�ៅកន្លែ�ែងណាាក៏៏ដោ�ោយដែ�លពួកួគេ�អាាចរកឃើ�ើញ 
នូវូបទពិសិោ�ោធទំាំ�ងនោះ�ះ�។ 

ទិនិ្ននន័យ័ក៏៏បង្ហាា �ញថាាក្មេ�េងជំំទង់់មាានកាារយល់់ឃើ�ើញវិជិ្ជជមាាន 
ចំំពោះ�ះ�អ្ននកជឿ�ឿនៅ�ៅក្នុុ�ងជីីវិតិរបស់់ពួកួគេ�។ ៧១%នៃ�ក្មេ�េងជំំទង់់ 
ដែ�លមិនិមែ�នជាាគ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័បាាននិយិាាយថាា គ្រិ�ស្តតបរិសិ័ទ័ 
ភាាគច្រើ��ើនដែ�លពួកួគេ�ស្គាា� ល់់ មាានចិតិ្តតល្អអ និងិយកចិតិ្តតទុក 
ដាាក់់។ ទោះ�ះ�យ៉ាា �ងណាាក៏៏ដោ�ោយ នៅ�ៅក្នុុ�ងប្រ�ទេ�សមួយួចំំនួនួនៅ�ៅ
អាាស៊ីី� ក្មេ�េងជំំទង់់មួយួចំំនួនួបាាននិយិាាយថាាពួកួគេ�មិនិស្គាា� ល់់
គ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័ណាាទេ�។

ទ�បី��រហ�ិក 

ទ�បី��សីុ 

ទ�បីអឺ�៉�សីុ 

ទ�បី��េមរកិ
�ទីន 

ទ�បី��េមរកិ��ងេជីង 

៦៦% ២៤%

ចូលរមួ របែហល 

៣១% ៣៤%

៣៧% ៣៥%

៤៦% ៣៧%

៤៥% ៣៣%

៤១%                        ៃនេក�ងជំទង់ែដលមិន�
ន់មក
រកុមជំនុំន
ិ
យ�
 ពួកេគនឹងមករបសិនេបី
�
ន�
រអេញ ញី។ 

៣៤% និ

យ�
ពួកេគមិនរ�
កដ។ 

បើ�ើកចំហចិតិ្តតនឹងឹកាារចូលូរួមួក្រុ�មុជំំនុំំ�

របេទសជបុ៉ន

របេទសចិន

របេទសឥ�� � ២៧%

៣៨%

៥៧%

ខ�ុំ មនិ�� �ល់រគិស�បរសិទ័
�េទ 

១

២

៣

អត្តតសញ្ញាា �ណខាាងវិញិ្ញាា �ណ 
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រគិស�បរសិទ័
��ស��
េផសងេទៀតម៉សូ	ីមេក�ងជំទង់��ំងអស់

២៨% ៣២% ៤៦% ៣៥%

សព្វវថ្ងៃ�ៃនេះ�ះ ក្មេ�េងជំំទង់់មិនិចង់់និយិាាយថាា សេ�ចក្តីី�ពិតអាាចរកឃើ�ើញនៅ�ៅក្នុុ�ងសាាសនាាតែ�មួយួទេ�។ ក្មេ�េងជំំទង់់ 
ជាាងពាាក់់កណ្តាា�ល  (៥២%) នៃ�ក្មេ�េងជំំទង់់ទូូទំាំ�ងពិភិពលោ�ោកជឿ�ឿថាា គ្រ�ប់សាាសនាាទំាំ�ងអស់់បង្រៀ��ៀនពីីសេ�ចក្តីី� 
ពិតិប្រ�ហាាក់់ប្រ�ហែ�លគ្នាា� ។ ក្នុុ�ងចំំណោ�ោមក្មេ�េងជំំទង់់គ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័ អត្រា�ាយល់់ស្រ�បគ្នាា�គឺ  ឺ៥៣%។ ក្មេ�េងជំំទង់់ 
នៅ�ៅក្នុុ�ងសាាសនាាមួយួចំំនួនួដូចូជាាឥស្លាា� ម ព្រះ�ះពុទុ្ធធ និងិហិិណ្ឌូូ� ជឿ�ឿលើ�ើកាារនេះ�ះកាាន់់តែ�ខ្លាំំ� �ងទៀ�ៀត។ 

ប្រ�ហែ�លនេះ�ះជាាលទ្ធធផលនៃ�ចិត្តតគំំនិតិបើ�ើកចំហផ្នែ�ែកខាាងព្រ�លឹងវិញិ្ញាា �ណរបស់់មនុសុ្សស 
ជំំនាាន់់នេះ�ះ ព្រោះ��ះ�ក្រុ�មុយុុវវ័យ័ក្នុុ�ងចំំណោ�ោមសាាសនាា និិងតំំបន់់ផ្សេ�េងៗដូចូជាាមាានផ្ននត់់ 
គំំនិតិដូចូគ្នាា�នេះ�ះ ។ ជាាក់់ស្តែ�ែង ប្រ�សិនបើ�ើជំំនឿ�ឿគឺជឺាាផ្នែ�ែកដ៏សំំខាាន់់នៃ�អត្តតសញ្ញាា �ណរបស់់
ពួកួគេ� ក្មេ�េងជំំទង់់ទំំនងជាា ភាាគច្រើ��ើន (មិនិតិចិទេ�) គឺនឹឺឹងប្រ�កាាន់់ជំំហរនេះ�ះ (៦៧%)។  
នេះ�ះចង្អុុ�លបង្ហាា �ញពីីភាាពផ្ទុុ�យគ្នាា�គួ រួឱ្យយចាាប់់អាារម្មមណ៍នៃ�មនុសុ្សសជំំនាាន់់បច្ចុុ�ប្បបន្នន។ យុុវវ័យ័

 អះះអាាងថាា ដំំណើ�ើ រជីីវិតិខាាងវិញិ្ញាា �ណគឺជឺាាផ្នែ�ែកសំខាាន់់មួយួនៃ�អត្តតសញ្ញាា �ណរបស់់ពួកួគេ�  
ដោ�ោយមិនិខ្វវល់់ថាាអាាចរកឃើ�ើញសេ�ចក្តីី�ពិតនៅ�ៅកន្លែ�ែងណាាទេ�។ សូូម្បីី�តែ�ក្មេ� េងជំំទង់់ 
គ្រិ�ស្តតបរិសិ័ទ័ក៏៏ហាាក់់ដូចូជាាទទួួលឥទ្ធិិ�ពលពីកីាារគិិតបែ�បនេះ�ះដែ�រ។ ជនជាាតិភិាាគតិចិ 
ជាាច្រើ��ើន (៣០%) មិិនយល់់ស្រ�បនឹងឹសេ�ចក្តីី�ថ្លែ�ែងថាា កាារលើ�ើកលែ�ងទោ�ោសបាាបអាាច 
ធ្វើ�ើ�ទៅ�ៅបាានតាាមរយៈៈជំំនឿ�ឿលើ�ើព្រះ�ះយេ�ស៊ូ�គ្រិ�ស្តតទេ�។

ជំំនឿ�ឿខាាងវិញិ្ញាា �ណ ភាាគច្រើ��ើនជាារឿ�ឿងផ្ទាា� ល់់ខ្លួួ�ន មិនិមែ�នជាារឿ�ឿងបែ�បសហគមន៍៍ទេ�។  
ក្មេ�េងជំំទង់់ជិតិពាាក់់កណ្តាា�ល  (៤៦%) និយិាាយថាា ពួកួគេ�មិនិដែ�លនិយិាាយអំំពីីរឿ�ឿងសាាសនាា ឬកិចិ្ចចកាារ
ខាាងវិញិ្ញាា �ណជាាមួយួអ្ននកដទៃ� ដែ�លមិនមាានជំំនឿ�ឿដូចូគេ�ឡើ�ើយ។ ប្រ�ហែ�លជាា៣ភាាគ១០ និយិាាយថាា ពួកួគេ�
មាានកាារសន្ទទនាាខាាងវិញិ្ញាា �ណទំាំ�ងនេះ�ះជាារៀ�ៀងរាាល់់ខែ� ឬញឹកឹញាាប់់ ហើ�ើយក្មេ�េងជំំទង់់គ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័មិនិធ្វើ�ើ�កាារ
ផ្សាា�យដំំណឹឹងល្អអ ច្រើ��ើនជាាងក្មេ�េងជំំទង់់ទូូទៅ�ៅទេ�។

តើ�ើក្មេ�េងជំំទង់់និយិាាយពីជំីំនឿ�ឿ ឬកិិច្ចចកាារខាាងវិញិ្ញាា �ណជាាមួយួមនុសុ្សសដែ�លមិនមាានជំំនឿ�ឿដូចូជាា
គេ�ញឹកឹញាាប់់ប៉ុុ�នណា ា (រាាល់់ខែ� ឬញឹឹកញាាប់់) 

៥២% នៃ�ក្មេ�េងជំំទង់ទូូទំាំ�ង
ពិភិពលោ�ោកជឿ�ឿថាា គ្រ�ប់
សាាសនាាទំាំ�ងអស់់បង្រៀ��ៀន
សេ�ចក្តីី�ពិតិត្រឹ�មត្រូ�វូស្មើ�ើ�គ្នាា� ។
 
៤៦% នៃ�ក្មេ�េងជំំទង់និយិាាយ
ថាា ពួកួគេ�មិនដែ�លនិយិាាយ
អំំពីីសាាសនាា ឬប្រ�ធាានបទ
ខាាងវិញិ្ញាា �ណជាាមួយួអ្ននកដទៃ�  
ដែ�លមិនិមាានជំំនឿ�ឿដូចូជាា
ពួកួគេ�ទេ�។ 

កាារសន្ទទនាាខាាងវិញិ្ញាា �ណ

កាារសិិក្សាា�នេះ�ះបាានរកឃើ�ើញថាា ក្មេ�េងជំំទង់គ្រិ�ិស្តតបរិសិ័ទ័ ៤៤% មិនិជឿ�ឿថាាពួកួគេ�
មាានទំនួលួខុសុត្រូ�វូក្នុុ�ងកាារចែ�ករំលំែ�កជំំនឿ�ឿរបស់់គេ�ជាាមួយួអ្ននកដទៃ�ទេ�។

នៅ�ៅពេ�លដែ�លអី្វី�គ្រ�ប់យ៉ាា �ងជាាកាារពិតិ 
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កាារចាាប់់យកឱកាាសចំពោះ�ះ�កាារបើ�ើកចំហចិតិ្តតខាាងព្រ�លឹងឹវិញិ្ញាា �ណរបស់ 
មនុសុ្សសជំំនាាន់់នេះ�ះ។
មនុសុ្សសជំំនាាន់់នេះ�ះបង្ហាា �ញពីកីាារបើ�ើកចំហចិត្តតចំពោះ�ះ�គំំនិតិនៃ�កាារអនុវុត្តតកិច្ចចកាារខាាងវិញិ្ញាា �ណ  
ហើ�ើយអ្ននកមិនិជឿ�ឿជាាច្រើ��ើននិយិាាយថាា ពួកួគេ�សុខចិតិ្តតទៅ�ៅលេ�ងក្រុ�មុជំំនុំំ�។ លើ�ើសពីីនេះ�ះទៅ�ៅ 
ទៀ�ៀត ពួកួគេ�មាានកាារយល់់ឃើ�ើញវិជិ្ជជមាានថាាគ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័មាានចិតិ្តតល្អអ និងិយកចិត្តតទុកដាាក់់។  
កាារសន្ទទនាាដែ�លចាាប់់ផ្តើ�ើ�មដោ�ោយកាារសន្មមតជាារួមួថាា មនុសុ្សសមាានគោ�ោលបំណងពាាក់់ព័ន័្ធធនឹង
កិចិ្ចចកាារខាាងវិញិ្ញាា �ណ អាាចបើ�ើកទ្វាា� រទៅ�ៅកាាន់់កាារស្វែ�ែងយល់់កាាន់់តែ�ស៊ីី�ជម្រៅ��ៅពីជំីំនឿ�ឿ។ 

កាារដើ�ើរតាាមព្រះ�ះគ្រិ�សិ្តត គឺសំឺំដៅ�ៅលើ�ើអត្តតសញ្ញាា �ណ និងិកាារដាាក់់វិនិ័យ័។ 
ក្មេ�េងជំំទង់់ដែ�លប្រ�កាាន់់ខ្ជាា �ប់នូវូជំំនឿ�ឿស្នូូ�លនៃ�ជំំនឿ�ឿគ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័ និងិអ្ននកដែ�លមាានទម្លាា�ប់
អាានបទគម្ពីី�រ និងិអធិសិ្ឋាា�ន  មើ�ើលឃើ�ើញពីីភាាពខុសុប្លែ�ែកវិជិ្ជជមាានជាាច្រើ��ើននៅ�ៅក្នុុ�ងជីីវិតិរបស់់
ពួកួគេ� បើ�ើធៀ�ៀបទៅ�ៅនឹងជីីវិតិរស់់នៅ�ៅរបស់់គ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័ដែ�លមាានតែ�ឈ្មោះ�ះ� � ឬក្មេ�េងជំំទង់់
ផ្សេ�េងទៀ�ៀត។ កាារបង្កើ�ើ�តសិស្សសនៃ�ជំំនាាន់់នេះ�ះ ដែ�លផ្តោ�ោ�តលើ� ើជំំនឿ�ឿ និងិកាារអនុវុត្តតស្នូូ�ល
ទំាំ�ងនេះ�ះ ដែ�លអាាចនាំំ�ឱ្យយផ្នែ�ែកជាាច្រើ��ើននៃ�ជីីវិតិរបស់់ពួកួគេ�មាានសណ្តាា�ប់ ធ្នាា�ប់ ។

សេ�ចកី្តី�ពិតិមួយចំនួនួគឺជឺាាសេ�ចក្ដីី�ពិតិដាាច់់ខាាត
ក្មេ�េងជំំទង់់គ្រិ�ស្តតបរិសិ័ទ័នៅ�ៅក្នុុ�ងកាារសិិក្សាា�នេះ�ះ ហាាក់់ដូចូជាាមិនិចង់់ប្តេ�េជ្ញាា �ចំពោះ�ះ�ទស្សសនៈៈនៃ�
សេ�ចក្តីី�ពិតិដាាច់់ខាាត ឬប្រ�កាាន់់យកទំនួលួខុសុត្រូ�វូក្នុុ�ងកាារចែ�ករំលំែ�កសេ�ចក្តីី�ពិតជាាមួយួ
អ្ននកដទៃ�ទេ�។ តើ�ើយើ�ើងអាាចជួយួឱ្យយក្មេ�េងជំំទង់់យល់់ពីីកាារប្រ�កាាសដំណឹឹងល្អអដាាច់់ខាាត និងិ
ដោះ�ះ�ស្រា�ាយជាាមួយួនឹងឹភាាពតាានតឹងឹក្នុុ�ងកាាររស់់នៅ�ៅតាាមសេ�ចក្ដីី�នេះ�ះ នៅ�ៅក្នុុ�ងវប្បបធម៌ម៌ួយួ
ដែ�លបង្រៀ��ៀនពីីកាារអនុគុ្រោះ��ះ�មិនិប្រ�ឆាំំ�ង និងិកាាររាាប់់បញ្ចូូ�លដោ�ោយរបៀ�ៀបណាា?

ជាាកាារសំំខាាន់់ដែ�លត្រូ�វូចាំំ�ថាា រូបូភាាពនៃ�ចិត្តតគំំនិតិ និិងឥរិយិាាបថខាាងសាាសនាារបស់់ក្មេ�េងជំំទង់់ គឺឺដូចូជាាកាារផ្ដិិ�តយកនូវូ
រូបូភាាពមួយួ។ ទម្លាា�ប់ ទំាំ�ងនេះ�ះ គឺឺមិនិទាាន់់នៅ�ៅជាាប់់ក្នុុ�ងជីីវិតិរបស់់យុុវវ័យ័ ហើ�ើយអាាចខុសុគ្នាា�ខ្លាំំ�  �ងនៅ�ៅពេ�លពួកួគេ�ចាាស់់
ទៅ�ៅ។ ប៉ុុ�ន្តែ�ែសម្រា� ាប់់ពេ�លនេះ�ះ កាារស្រា�ាវជ្រា�ាវនេះ�ះផ្តតល់់ឱ្យយយើ�ើងនូវូកាារយល់់ដឹងឹដ៏៏មាានតម្លៃ�ៃចំពោះ�ះ�ក្មេ�េងជំំទង់់ និងិចំំណុុច
ឆ្ពោះ�ះ� �ទៅ�ៅរកកាារអនុវុត្តតជាាក់់ស្តែ�ែងមួយួចំំនួនួ។

សេ�ចក្តីី�សន្និិ�ដ្ឋាា �ន 
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បទពិសិោ�ោធ និងិបញ្ហាា � 
ជាាប់់ស្ទះះ�ផ្ទាា�ល់ ខ្លួួ�ន 
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េក�ងជំទង់��េរចីនកំពុងែតរបឈមនឹងប	� �សុខ��ពផ�ូវចិត� ឯេ�� ��រ � �ក់ទឹកចិត�
��រថប់��រម��� �ងំ និង ��រគិតចង់នងិបុ៉នប៉ងេធ�អីត���ត។

េក�ងជំទង់ ១ ��គ ១៤
និ��យ
� ពួកេគ
�នប៉នុប៉ង
េធ�ីអត���តេ��ក�ុងរយៈេពលបី
ែខចុងេរ��យេនះ។

េក�ងជំទង់១ ��គ ១៤
ទូ��ំងពិភពេ��ក
�ន��យ��រណ៍

� ��ន��រគិតចង់េធ�អីត���តេ��
ក�ុងរយៈេពលបីែខចុងេរ��យេនះ។ 

េក�ងរសីជួបប�� �របឈម��ងេក�ងរបុស 
េបីនិ��យពីសុខ��ពផ�វូចិត� េហីយសឹងែត
ពីរដង (េរចីន��ងេក�ងរបុស) និ��យ
� 
ពួកេគ
�នប៉នុប៉ងេធ�អីត���ត។

េក�ងជំទង់ ១ ��គ ៥
��ន��យ��រណ៍�� ��ន��រ
��ប់��រម�ណ៍រស��ញ់អ�ក
ែដល��នេភទដូច�� �េ¡�ក�ុង
រយៈេពលបីែខចុងេរ��យ។ 

��រថប់��រម��� �ំង ��រគិតចង់េធ�អីត���ត 

��រប៉នុប៉ងេធ�អីត���ត

��ពឯេ�� 

េក�ងជំទង់ទូ¤�ំងពិភពេ��ក
៣ ��គ ១០ ��យ��រណ៍��
របលូកក�ុងផ�ូវេភទក�ុងរយៈេពល

៣ ែខចុងេរ��យ។ 

អរ¦�េនះ��ន់ែតខ§ស់េ��ក�ុង
ចំេ �̈មរគិស�បរសិទ័

(១ ��គ ៣)។ 

េក�ងជំទង់ទូ��ងំពិភពេ��ក រគិស�បរសិទ័

ចំ��៖ំ ��រេនះឆ�ុះប�� �ងំពីេក�ងជំទង់ែដលមិន��ន់េរៀប��រ 

អ�ែីដលេយីង��នរកេឃីញ

��រ�� �ក់ទឹកចិត� 
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វ័យ័ជំំទង់់ គឺជឺាាពេ�លវេេលាានៃ�ជីីវិតិដែ�លអាាចបំំពេ�ញដោ�ោយកាារលំំបាាកៗនៅ�ៅកម្រិ�តិជាាច្រើ��ើន។ ក្មេ�េងជំំទង់់អាាច 
នឹងឹព្យាា�យាាមស្វែ�ែងយល់់ថាាពួកួគេ�ជាានរណាា ហើ�ើយពួកួគេ�នឹងឹក្លាា� យជាានរណាា អ្វីី�ដែ�លពួកួគេ�ពូកូែ� និងិអ្វីី�ដែ�ល 
ពួកួគេ�ចង់់ធ្វើ�ើ�ក្នុុ�ងជីីវិតិ រួមួទំាំ�ងកាារស្វែ�ែងរកទំនាាក់់ទំំនងស្នេ�េហាាដែ�លអាាចកើ�ើតមាាន និងិស្វែ�ែងរកកន្លែ�ែងរបស់់ 
ពួកួគេ�នៅ�ៅក្នុុ�ងចំំណោ�ោមក្រុ�មុមិតិ្តតភក្តិិ�។ មាានរឿ�ឿងជាាច្រើ��ើនកំពុងុកើ�ើតឡើ�ើងសម្រា�ាប់់យុុវវ័យ័ ហើ�ើយក្មេ�េងជំំទង់់ 
នៅ�ៅក្នុុ�ងកាារសិិក្សាា�នេះ�ះបាានប្រា�ាប់់យើ�ើងត្រ�ង់ៗថាា ពួកួគេ�កំពុងុប្រ�ឈមមុខុនឹងឹបញ្ហាា �ជាាប់់ស្ទះះ�ផ្ទាា� ល់់ខ្លួួ�នធំៗ 
មួយួចំំនួនួ។

ក្មេ�េងជំំទង់់ជិតិ ២ភាាគ៣ បាានរាាយកាារណ៍៍ថាាមាានអាារម្មមណ៍ឯកកោ�ោ ហើ�ើយជាាងពាាក់់កណ្តាា�ល បាានរាាយកាារណ៍៍ 
ថាាមាានកាារថប់់បាារម្ភភខ្លាំំ� �ង និងិជិិតពាាក់់កណ្តាា�លទៀ� ៀតបាានរាាយកាារណ៍៍អំំពីីកាារធ្លាា�ក់ ទឹកឹចិតិ្តត។១ ក្មេ�េងជំំទង់់បាាន 
រាាយកាារណ៍៍ពីបីទពិសិោ�ោធ និិងបញ្ហាា �ជាាប់់ស្ទះះ�ផ្ទាា� ល់់ខ្លួួ�នក្នុុ�ងជីីវិតិនៅ�ៅរយៈៈពេ�លបីីខែ�នេះ�ះ ហើ�ើយទិិន្ននន័យ័ទំាំ�ងនេះ�ះ 
ត្រូ�វូបាានប្រ�មូលូនៅ�ៅក្នុុ�ងខែ�កុមុ្ភៈៈ� ដល់់ខែ�មីីនាាឆ្នាំំ� �២០២០។ នេះ�ះមាានន័យ័ថាា ក្មេ�េងជំំទង់់កំំពុងុតែ�ឆ្លុះះ��បញ្ចាំំ� �ងលើ�ើ 
ជីីវិតិរបស់់ពួកួគេ� មុនុពេ�លទទួួលរងផលប៉ះះ�ពាាល់់រីកីរាាលដាាលពីីជម្ងឺឺ�រាាតត្បាា�តកូរូ៉ូូ�ណា ាវីរីុសុ ដែ�លបណ្តាា�ល ឱ្យយ 
មាានកាារបិទិខ្ទទប់ និងិកាារធ្វើ�ើ�ចត្តាា�ឡីីស័ ក័ទូទំាំ�ងប្រ�ទេ�ស។

��រ�� �ក់ទឹកចិត� 

��ពថប់
�រម�
� �ំង 

ភាពឯកោ

ចរកភពអង់េគ�ស 

��រហ�ិក
�ងតបងូ

សហរដ���មិរក ៧៤%

៧៥%

៧៩%

៦៦%

៦៦%

៦៨%

៧១%

៦២%

៦៨%

៨១%

១

២

៣
៦៣%

៥៥%

៤៥%

ជប៉ុន

ចរកភពអង់េគ�ស

េរបសីុល

សហរដ���េមរកិ

១

២

៣

១

២

៣

៤

ជប៉ុន

ចរកភពអង់េគ�ស

ឥ�� �

កាារពិនិិតិ្យយមើ�ើលលើ�ើសុខភាាពផ្លូូ�វចិតិ្តតដ៏៏គួរួឱ្យយព្រួ�យួបាារម្ភភ

នៅ�ៅក្នុុ�ងរយៈៈពេ�លបីីខែ�ចុងុក្រោ��ោយ ខ្ញុំំ��ឆ្លល ងកាាត់់៖ 

សុុខភាាពផ្លូូ�វចិត្តតទូទំាំ�ងពិភិពលោ�ោក 

1 សូូមចំំណាំំ�ថាា៖ ទំាំ�ងនេះ�ះមិនមែ�នជាាកម្រិ�តិជំំងឺធឺ្លាា�ក់ ទឹកឹចិតិ្តត ឬថប់់បាារម្ភភ ដែ�លចេ�ញដោ�ោយគ្លីី�និកិទេ�។  
ក្មេ�េងជំំទង់់បកស្រា�ាយដោ�ោយខ្លួួ�នឯងចំំពោះ�ះ�លក្ខខខណ្ឌឌផ្សេ �េងៗដែ�លបាានផ្តតល់់ជូនូ និងិរាាយកាារណ៍៍ដោ�ោយខ្លួួ�នឯង ថាាពួកួគេ�មាានដូចូ្នោះ�ះ� �មែ�ន។ 
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ប្រ�ទេ�សដែ�លនាំំ�មុខុគេ� 

យើ�ើងបាានសុំំ�ឱ្យយក្មេ�េងជំំទង់់រាាយកាារណ៍៍ដោ�ោយខ្លួួ�នឯងប្រ�សិនបើ�ើពួកួគេ�
ធ្លាា�ប់ មាានគំំនិតិចង់់ធ្វើ�ើ�អត្តតឃាាត ឬប៉ុុ�នប៉៉ ងធ្វើ�ើ�អត្តតឃាាតនៅ�ៅក្នុុ�ងពេ�លបីីខែ�
ចុងុក្រោ��ោយនេះ�ះ។

មាានក្មេ�េងជំំទង់់មួយួភាាគបួនួជុំំ� វិញិពិភិពលោ�ោកបាានរាាយកាារណ៍៍ពីីកាារគិិត
ចង់់សម្លាា�ប់ ខ្លួួ�ន នៅ�ៅក្នុុ�ងចំំណោ�ោមបួនួប្រ�ទេ�សដែ�លមាានអត្រា�ាខ្ពពស់ជាាងគឺឺ
(ក្មេ�េងជំំទង់់) ១ភាាគបីី ឬច្រើ��ើនជាាងនេះ�ះ។ កាារគិិតចង់់ធ្វើ�ើ�អត្តតឃាាត អាាច
មាានច្រើ��ើនទម្រ�ង់ពីកីាារគិតិធម្មមតាា ទៅ�ៅកាារគិតិបែ�បលម្អិិ�ត និិងមាានកាារ
រៀ�ៀបចំំទៀ�ៀតផង។

ក្មេ�េងជំំទង់់ទូូទំាំ�ង
ពិភិពលោ�ោក 1 ភាាគ 4 
បាានរាាយកាារណ៍៍ថាាធ្លាា �ប់ 
គិតិចង់់ធ្វើ�ើ�អត្តតឃាាត។

��េមរកិ

មិុចសិុក

ចរកភពអង់េគ
ស ៣៥%

៣៥%

៣៥%
1

2

3

ឥ�
 �

មិុចសិុក

��ហសង់ទនី

1

2

3

��រគិតចង់េធ�អីត���ត ��រប៉នុប៉ងេធ�អីត���ត 

កឡូុំ ប៊ី
3េរបសីុល ៣៣%

១២%

១៤%

១៧%

១១%4

មែ�នហើ�ើយ មិនិមែ�នកាារគិិតចង់់ធ្វើ�ើ�អត្តតឃាាតទំាំ�ងអស់់ តែ�ងនាំំ�ឱ្យយមាានកាារប៉ុុ�នប៉៉ ងធ្វើ�ើ�អត្តតឃាាតពិតិប្រា�ាកដទេ�។  
ទោះ�ះ�ជាាយ៉ាា �ងណាា ក្មេ�េងជំំទង់់៧% (១ភាាគ១៤) ទូូទំាំ�ងពិភិពលោ�ោកបាានរាាយកាារណ៍៍ពីីកាារប៉ុុ�នប៉៉ ងធ្វើ�ើ�អត្តតឃាាត
នៅ�ៅក្នុុ�ងរយៈៈពេ�លបីីខែ�ចុងុក្រោ��ោយ នៅ�ៅក្នុុ�ងបួនួប្រ�ទេ�សដែ�លមាានអត្រា�ាខ្ពពស់ជាាង១ក្នុុ�ងចំំណោ�ោម១០។១

កាារសង្កេ�េតគួរួឱ្យយកត់សម្គាា� ល់់មួយួនៅ�ៅក្នុុ�ងកាារសិិក្សាា�នេះ�ះជុំំ� វិញិកាារប៉ុុ�នប៉៉ ងធ្វើ�ើ�អត្តតឃាាត គឺថឺាាក្មេ�េងជំំទង់់មាានកាារ
រាាយកាារណ៍៍ច្រើ��ើនជាាងយុុវវ័យ័។

១៦-១៧១៣-១៥ ១៨-១៩

៨% ៧% ៦%

កាារប៉ុុ�នប៉៉ ងធ្វើ�ើ�អត្តតឃាាតតាាមអាាយុុ 

1 វាាជាាកាារសំំខាាន់់ដែ�លត្រូ�វូចងចាំំ�ថាា ទិនិ្ននន័យ័នេះ�ះជាាទិនិ្ននន័យ័ដែ�លរាាយកាារណ៍៍ដោ�ោយខ្លួួ�នឯងដោ�ោយក្មេ�េងជំំទង់់  
មិនិបាានដកស្រ�ង់ចេ�ញពីីកំណត់់ត្រា�ាមន្ទីី�រពេ�ទ្យយ ឬឧប្បបត្តិិ�ហេ�តុនុៅ�ៅប្រ�ទេ�ស ដែ�លក្នុុ�ងករណីីភា ាគច្រើ��ើនបង្កើ�ើ�តជាា
មូលូដ្ឋាា�ន នៃ�កាារសិិក្សាា�ស្រា�ាវជ្រា�ាវផ្សេ�េងទៀ�ៀតលើ�ើប្រ�ធាានបទនេះ�ះ។
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ក្មេ�េងជំំទង់់ដែ�លស្ថិិ�តនៅ�ៅក្នុុ�ងកន្លែ�ែងងងឹតឹ
កាារស្រា�ាវជ្រា�ាវលើ�ើព័ត័៌ម៌ាានដែ�លបាានបោះ�ះ�ពុមុ្ពពផ្សាា�យលើ�ើប្រ�ធាានបទនេះ�ះ ចង្អុុ�លបង្ហាា �ញលើ�ើកត្តាា� ជាាច្រើ��ើនដែ�លអាាច
ទាាក់់ទងនឹឹងហាានិភិ័យ័របស់់យុុវជនចំពោះ�ះ�កាារធ្វើ�ើ�អត្តតឃាាត រួមួមាានបញ្ហាា � LGBTQ កាារប្រើ��ើប្រា�ាស់់សាារធាាតុផុ្សេ�េងៗ  
កាារធ្វើ�ើ�បាាប និងិរោ�ោគសញ្ញាា �នៃ�កាារថប់់បាារម្ភភ ឬកាារធ្លាា�ក់ ទឹកឹចិតិ្តត។1 កាារស្រា�ាវជ្រា�ាវរបស់់យើ�ើងបាានបង្ហាា �ញពីកីាារតភ្ជាា �ប់
ស្រ�ដៀ�ៀងគ្នាា� ។ ក្មេ�េងជំំទង់់ដែ�លកំពុងុប្រ�ឈមជាាមួយួនឹឹងអត្តតសញ្ញាា �ណភេ�ទ ឬកាារស្រ�លាាញ់់ភេ�ទដូចូគ្នាា�  គឺមឺាាន
ហាានិភិ័យ័ខ្ពពស់ក្នុុ�ងកាារធ្វើ�ើ�អត្តតឃាាត រួមួជាាមួយួក្មេ�េងជំំទង់់ដែ�លរាាយកាារណ៍៍ថាាជាាជនរងគ្រោះ��ះ�នៃ�កាារធ្វើ�ើ�បាាបតាាមអន
ឡាាញ និិងអ្ននកដែ�លកំពុងុប្រ�ឈមនឹឹងបញ្ហាា �សុខភាាពផ្លូូ�វចិតិ្តត។ កាារសេ�ពគ្រឿ��ឿងស្រ�វឹឹ ង និងិកាារប្រើ��ើប្រា�ាស់់គ្រឿ��ឿងញៀ�ៀន
ត្រូ�វូបាានគេ�សង្កេ�េតឃើ�ើញថាាមាានអត្រា�ាខ្ពពស់ជាាងកាារគិិតចង់់ ឬប៉ុុ�នប៉៉ ងធ្វើ�ើ�អត្តតឃាាត។

��រគិតចង់េធ�អីត���ត ��រប៉នុប៉ងេធ�អីត���ត មធយម��គពិភពេ��ក

��រ��ន់រចឡំ
អត�ស�� �ណេភទ 

ជនរងេរ��ះពី��រេធ�ី
��ប��មអន��ញ 

��ររស��ញ់េភទ
ដូច�­ � 

��រ�� �ក់ទឹកចិត� ��រថប់��រម�
�� �ំង 

��ររសវងឹ ��រេរបីរ��ស់
េរគឿងេញៀន 

២៤%

៥២%

២១%

៤៧%

១៦%

៤៦%

១៣%

៤៤%

១៨%

៤៣%

១១%

៣៦%

១២%
៧%

៣៤%

២៥%

កត្តាា� ទំាំ�ង៧ដែ�លដែ�លទាាក់់ទងនឹឹងអត្រា�ាហាានិភិ័យ័ធ្វើ�ើ�អត្តតឃាាតខ្ពពស់ 

កាារប៉ុុ�នប៉៉ ងធ្វើ�ើ�អត្តតឃាាត ដូចូជាាគំំនិតិធ្វើ�ើ�អត្តតឃាាតដែ�រ គឺកឺើ�ើតចេ�ញពីកីាារបន្តតមាានឥរិយិាាបថមិនិប្រុ�ងុប្រ�យ័ត័្នន ដែ�ល
បង្ហាា �ញពីីគុណុតម្លៃ�ៃទាាបនៅ�ៅក្នុុ�ងជីីវិតិ រហូូតដល់់កាារប៉ុុ�នប៉៉ ងដែ�លបាានគ្រោ��ោងទុុក និងិមាានកាារចង្អុុ�លបង្ហាា �ញ។ វាាមិនិ
ចាំំ�បាាច់់ជាាព្រឹ�ត្តិិ�កាារណ៍៍មួយួដែ�លជំំរុញុឱ្យយយុុវវ័យ័ព្យាា�យាាមយកជីីវិតិរបស់់ពួកួគេ�នោះ�ះ�ទេ� ប៉ុុ�ន្តែ�ែ វាាអាាចជាាស៊េ�េរីនីៃ�ជំំហាាន  
និងិគំំនិតិតូចូៗដែ�លកកើ�ើតម្ដដងមួយួៗបន្តតបន្ទាា�ប់ គ្នាា� ។ កាារប៉ុុ�នប៉៉ ងមួយួចំំនួនួដែ�លក្មេ�េងជំំទង់់បាានរាាយកាារណ៍៍នៅ�ៅក្នុុ�ង
កាារសិិក្សាា�របស់់យើ�ើង ប្រ�ហែ�លជាាមិនិមាានភាាពធ្ងងន់ធ្ងងរគ្រ�ប់គ្រា�ាន់់ដើ�ើម្បីី�ទា ាមទាារកាារធ្វើ�ើ�អន្តតរាាគមន៍៍ផ្នែ�ែកវេេជ្ជជសាាស្ត្រ�រទេ�។

បើ�ើមិនិគិតពីកីាាលៈៈទេ�សៈៈជាាក់់លាាក់់ទេ� ទិនិ្ននន័យ័នេះ�ះបង្ហាា �ញថាាក្មេ�េងជំំទង់់ខ្លះះ�ស្ថិិ�តនៅ�ៅកន្លែ�ែងងងឹតឹខ្លាំំ� �ង ដែ�លកំពុងុ
ជំំរុញុពួកួគេ�ឆ្ពោះ�ះ� �ទៅ�ៅរកសកម្មមភាាពអស់់សង្ឃឹឹ �ម។ ទិនិ្ននន័យ័នេះ�ះផ្តតល់់បុពុ្វវហេ�តុធុ្វើ�ើ�ឱ្យយផ្អាា�ក  និិងឆ្លុះះ��បញ្ចាំំ� �ងពីីលក្ខខណៈៈដ៏៏
ធ្ងងន់ធ្ងងរ និងិសមាាមាាត្រ�នៃ�កាាររាាលដាាលបញ្ហាា �នេះ�ះនៅ�ៅក្នុុ�ងជីីវិតិរបស់់ក្មេ�េងជំំទង់់។ នៅ�ៅពេ�លនិយិាាយអំំពីីកាារធ្វើ�ើ�អត្តតឃាាត  
យើ�ើងមិិនសម្លឹឹ�ងមើ�ើលលេ�ខនៅ�ៅលើ�ើទំំព័រ័ ឬភាាគរយនៃ�គំំរូសិូិក្សាា�ទេ� ប៉ុុ�ន្តែ�ែយើ� ើងគិតិអំពីីជីីវិតិរបស់់មនុសុ្សសពិិតប្រា�ាកដ។ 
ដែ�លមាានន័យ័ថាាចំំនួនួណាាមួយួ គឺតឺែ�ងតែ�ជាាចំំនួនួដ៏ច្រើ��ើនដែ�លមិនិគួរួកើ�ើតមាានឡើ�ើង។

1 ទិិន្ននន័យ័អនឡាាញរបស់់ CDC WONDER សង្កកត់ធ្ងងន់ទៅ�ៅលើ�ើកត្តាា� នៃ�កាារស្លាា�ប់  ឯកសាារ មូលូហេ�តុនុៃ�កាារ
ស្លាា�ប់ ជាាច្រើ��ើននៅ�ៅឆ្នាំំ� �២០១៥-២០១៧។ AmerciasHealthRankings.org បាានចូលូមើ�ើលនៅ�ៅឆ្នាំំ� �២០២០។
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ក្មេ�េងស្រី�ីៗមាានបញ្ហាា �ជាាប់់ស្ទះះ�ច្រើ��ើនជាាង 

��ពឯេ�� ��រថប់��រម��� �ំង ��រ
� �ក់ទឹកចិត� ��រគិតចង់េធ�ី
អត���ត 

��ររស��ញ់
េភទដូច�� � 

��រ��ន់រចឡំ
អត�ស�� �ណេភទ

��រប៉នុប៉ងេធ�ី
អត���ត

េក�ងរសី េក�ងរបុស ៦៩%

៥៧%
៦២%

៤៨% ៥២%

៣៩%
៣១%

១៩%

៩%
៥%

២៨%

១៣% ១២%
៩%

ក្មេ�េងស្រី�ីជំំទង់់កំំពុងុតែ�មាានបញ្ហាា �ជាាប់់ស្ទះះ�ច្រើ��ើនជាាងក្មេ�េងប្រុ�សុជំំទង់់ នៅ�ៅពេ�លនិយាាយអំំពីីសុខភាាពផ្លូូ�វចិតិ្តតរបស់់
ពួកួគេ�។ វាាអាាចទៅ�ៅរួចួដែ�លថាា ក្មេ�េងស្រី�ីអាាចមាានអាារម្មមណ៍ថាាមាានសេ�រីភីាាពជាាង ក្នុុ�ងកាារនិយិាាយពីីបញ្ហាា �ជាាប់់
ស្ទះះ�ដែ�លពួកួគេ�កំពុងុជួបួប្រ�ទះះ។ ទោះ�ះ�យ៉ាា �ងណាា ភាាពខុសុគ្នាា�ស្រ�ឡះះ រវាាងក្មេ�េងស្រី�ី និងិក្មេ�េងប្រុ�សុ ត្រូ�វូបាានគេ�
សង្កេ�េតឃើ�ើញនៅ�ៅទូទំាំ�ងតំំបន់់ និងិសាាសនាានាានាា។ 

វ័យ័ជំំទង់់អាាចជាាពេ�លនៃ�កាារធ្វើ�ើ�ពិសោ�ោធផ្លូូ�វភេ�ទ។ នៅ�ៅទូទំាំ�ងពិភិពលោ�ោកមាានក្មេ�េងជំំទង់់៣ភាាគ១០ បាានរាាយកាារណ៍៍
ថាាកំំពុងុប្រ�លូកក្នុុ�ងផ្លូូ�វភេ�ទក្នុុ�ងរយៈៈពេ�ល៣ខែ�ចុងុក្រោ��ោយនេះ�ះ។ នេះ�ះអាាចតំំណាាងឱ្យយវិសិាាលភាាពទូលំំទូូលាាយនៃ�
ឥរិយិាាបទសក្តាា� នុពុល ប៉ុុ�ន្តែ�ែក្នុុ �ងកាារឆ្លើ�ើ�យតបទៅ�ៅនឹងសំំណួួរនេះ�ះ ក្មេ�េងជំំទង់់បាានកំណត់់និយិមន័យ័ដោ�ោយខ្លួួ�នឯងថាា
តើ�ើវាាមាានន័យ័យ៉ាា �ងដូចូម្តេ�េចចំំពោះ�ះ�កាារប្រ�លូកក្នុុ�ងផ្លូូ�វភេ�ទ។ ក្មេ�េងជំំទង់់ណាាដែ�លបាានរាាយកាារណ៍៍ថាាបាានរៀ�ៀបកាារ  
មិនិបាានរាាប់់បញ្ចូូ�លទេ� គឺដឺើ�ើម្បីី�ធា ានាាថាា ស្ថិិ�តិនិេះ�ះតំណាាងឱ្យយកាាររួមួភេ�ទខាាងក្រៅ��ៅបរិបិទអាាពាាហ៍៍ពិពិាាហ៍៍ប៉ុុ�ណ្ណោះ� ះ ��។  
ក្មេ�េងជំំទង់់ជនជាាតិអិាាហ្រ្វិ�ិ�កងាាយនឹងឹរាាយកាារណ៍៍ពីីសកម្មមភាាពផ្លូូ�វភេ�ទ ហើ�ើយក្មេ�េងជំំទង់់នៅ�ៅអាាស៊ីី�ទំនងជាាមាានតិចិ
បំំផុតុ។

េកន�៉�

េអស�៉�ញ

នីេហសរ�៉ី� ៤២%

៤៧%

៥៦%
1

2

3

៨%

៨%

៩%

1

2

3

�បេទសែដល��មុំខេគ �បេទសែដល��ប��ងេគ
ចិន 

េវៀត
�ម 

ជប៉នុ 

កាារប្រ�លូកក្នុុ�ងផ្លូូ�វភេ�ទតាាមប្រ�ទេ�ស

យុុវវ័យ័ និងិផ្លូូ�វភេ�ទ

វាាគួរួឱ្យយកត់សម្គាា� ល់់ថាាគ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័ដែ�លប្តេ�េជ្ញាា �ចិតិ្តត មិនិខុសុប្លែ�ែកអ្វីី�នៅ�ៅទីីនេះ�ះទេ�។ អត្រា�ានៃ�បញ្ហាា �ជាាប់់ស្ទះះ�ផ្ទាា� ល់់ខ្លួួ�ន
ត្រូ�វូបាានគេ�សង្កេ�េតឃើ�ើញថាាទាាបក្នុុ�ងចំំណោ�ោមគ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័ដែ�លប្តេ�េជ្ញាា � ប៉ុុ�ន្តែ�ែ មាានគម្លាា�តដ៏ គួរួឱ្យយកត់សម្គាា� ល់់រវាាង
ក្មេ�េងប្រុ�សុ និងិក្មេ�េងស្រី�ី ចំំពោះ�ះ�ចំំណុុចទំាំ�ងនេះ�ះ។ 
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១០%
១៣%១២%

េក�ងជំទង់��ំងអស់

�គិស�បរសិទ័
�នែតេ�� �ះ
�គិស�បរសិទ័ែដលេប��� � 

១៣-១៥ ១៦-១៧ ១៨-១៩

២៤%

៣០%

១២%

៤០%៤១%
៣៦%

��យុ

កាារប្រ�លូកក្នុុ�ងផ្លូូ�វភេ�ទតាាមអាាយុុ

កាារចូលូរួមួក្នុុ�ងសកម្មមភាាពផ្លូូ�វភេ�ទហាាក់់ដូចូជាាឥរិយិាាបថដែ�លក្មេ�េងជំំទង់់មួយួចំំនួនួបាានប្រ�លូក ហើ�ើយផ្តាា�ច់ ខ្លួួ�ន
ចេ�ញពីជំីំនឿ�ឿខាាងសីីលធម៌៌របស់់ពួកួគេ�អំពីីប្រ�ធាានបទនេះ�ះ។ គ្រិ�សិ្ដដបរិសិ័ទ័មាានរបាាយកាារណ៍៍មធ្យយមពីីសកម្មមភាាព 
ផ្លូូ�វភេ�ទថ្មីី� ជាាងក្មេ�េងជំំទង់់ដែ�លកាាន់់សាាសនាាដទៃ�ទៀ�ៀត។ ទោះ�ះ�បីីជាាពួកួគេ�បញ្ជាា �ក់ពីីគោ�ោលជំំហរព្រះ�ះគម្ពីី�រថាា  
កាាររួមួភេ�ទគួរួតែ�ត្រូ�វូបាានរក្សាា�ទុកសម្រា�ាប់់អាាពាាហ៍៍ពិពិាាហ៍៍ក្តីី� ក៏៏ក្មេ�េងជំំទង់់គ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័ដែ�លប្តេ�េជ្ញាា � ហាាក់់ដូចូជាា 
បាានចូលូរួមួក្នុុ�ងសកម្មមភាាពផ្លូូ�វភេ�ទដូចូគ្នាា�នឹ ងឹគ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័ដែ�លមាានតែ�ឈ្មោះ�ះ� �ដែ�រ។

៥៧%
��មិនអីក�ុង��ររមួេភទ

មុនេរៀប��រ 

ខ	ុំ��នរបលូកក�ុង
ផ�ូវេភទថ�ីៗ េនះ

១៨%

៣៣%

៣៣%

េក�ងជំទង់��ំងអស់ ២៩%

កាារឆ្លើ�ើ�យតបរបស់់ក្មេ�េងជំំទង់់គ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័

៥១% ២១%

យល់រសប របែហល មិនយល់រសប

២៨%

  ព័
រទយុ

កាល់

  ឥ

ណ� ូ េនសីុ

របេទសែដល��មុំខេគ 

៨៦%
យល់រសប ៥%

យល់រសប

របេទសែដល��ប��ងេគ 

តើ�ើវាាពិតិជាាមិនិអីីមែ�នឬ ដែ�លរួមួភេ�ទមុនុរៀ�ៀបកាារនោះ�ះ�? 

ភាាពសកម្មមផ្លូូ�វភេ�ទខ្ពពស់ជាាងមុនុបីីដងក្នុុ�ងចំំណោ�ោម 
យុុវវ័យ័ (១៨-១៩ឆ្នាំំ� �) ប្រើ��ើប្រៀ��ៀបធៀ�ៀបទៅ�ៅនឹងក្មេ�េង 
ជំំទង់់ (១៣-១៥ឆ្នាំំ� �)។   

ទោះ�ះ�យ៉ាា �ងណាាក៏៏ដោ�ោយ មាានក្មេ�េងជំំទង់់ច្រើ��ើនជាាង 
១ភាាគ១០ដែ�លមាានអាាយុុក្រោ��ោម១៦ឆ្នាំំ� � នៅ�ៅតែ� 
រាាយកាារណ៍៍អំំពីីភាាពសកម្មមផ្លូូ�វភេ�ទថ្មីី� នេះ�ះ។  
គ្រិ�ស្តតបរិសិ័ទ័ដែ�លមាានតែ�ឈ្មោះ�ះ� � មាានអត្រា�ាខ្ពពស់ 
ជាាងនៅ�ៅគ្រ�ប់វ័យ័ទំាំ�ងអស់់។ ក្មេ�េងប្រុ�សុ និិងក្មេ�េង 
ស្រី�ីទំនងជាាបាានរាាយកាារណ៍៍ថាាកំំពុងុប្រ�លូកក្នុុ�ង
ផ្លូូ�វភេ�ទប្រ�ហាាក់់ប្រ�ហែ�លគ្នាា� ។
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ក្មេ�េងជំំទង់់ជិតិពាាក់់កណ្តាា�ល  (៤៨%) បាានសាារភាាពថាាបាាន
មើ�ើលរឿ�ឿងអាាសអាាភាាស។

មាានក្មេ�េងប្រុ�សុដែ�លមើ�ើលលើ�ើសម្ភាា�រៈ ៈអាាសអាាភាាសច្រើ��ើន 
ជាាងក្មេ�េងស្រី�ីក្នុុ�ងរយៈៈពេ�ល៣ខែ�ចុងុក្រោ��ោយនេះ�ះ (៥៦%  
និងិ ៤០%)។ 

ទិនិ្ននន័យ័នេះ�ះក៏មាានទំនោ�ោរតាាមអាាយុុ ដែ�លយុវវ័យ័ប្រើ��ើប្រា�ាស់់ 
រឿ�ឿងអាាសអាាភាាសច្រើ��ើនជាាងក្មេ�េងជំំទង់់។ ប៉ុុ�ន្តែ�ែ អាាយុុនៅ�ៅក្មេ�េង 
មិនិមែ�នធាានាាថាា មនុសុ្សសម្នាា�ក់ មិនិពាាក់់ព័ន័្ធធនឹងរឿ�ឿងនេះ�ះទេ�។  
ក្នុុ�ងចំំណោ�ោមក្មេ�េងជំំទង់់អាាយុុ ១៣-១៥ឆ្នាំំ� � មាាន ២ ភាាគ ៥ 
និយិាាយថាាពួកួគេ�បាានមើ�ើលរឿ�ឿងអាាសអាាភាាសថ្មីី� នេះ�ះ។

កាារប្រើ��ើប្រា�ាស់់រឿ�ឿងអាាសអាាភាាសតាាមអាាយុុ 

១៦-១៧១៣-១៥ ១៨-១៩

៤០% ៤៥% ៥២%

៥២%

ថ�ីៗ េនះខ�ុំ��នេមីលស�� �រៈ
��ស��
�ស 

៤២%

រគិស�បរសិទ័ែដលេប��� � 
រគិស�បរសិទ័ែដល
�នែតេ
	 �ះ

កាារឆ្លើ�ើ�យតបរបស់់ក្មេ�េងជំំទង់់គ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័ 

រឿ�ឿងអាាសអាាភាាសគឺជឺាាបញ្ហាា �ប្រ�ឈមមួយួ

មាានក្មេ�េងជំំទង់់៤៨% បាាន
និយិាាយថាាពួកួគេ�បាាន
មើ�ើលរឿ�ឿងអាាសអាាភាាស 
ថី្មី�ៗ នេះ�ះ។ 
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ក្មេ�េងជំំទង់គ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័ត្រូ�វូកាារកាារបង្កើ�ើ�តសិស្សសនៅ�ៅលើ�ើផ្នែ�ែកផ្លូូ�វភេ�ទ។
យុុវវ័យ័ភាាគច្រើ��ើនសព្វវថ្ងៃ�ៃនេះ�ះ កំំពុងុញែ�កកាាររួមួភេ�ទចេ�ញពីបីរិបិទដ៏៏ពិសិិិដ្ឋឋនៃ�អាាពាាហ៍៍
ពិពិាាហ៍៍ ហើ�ើយចាាត់់ទុុកវាាគ្រា�ាន់់តែ�ជាាសកម្មមភាាពសម្រា�ាប់់កាារសប្បាា�យផ្ទាា� ល់់ខ្លួួ�នប៉ុុ�ណ្ណោះ� ះ ��។  
គ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័ដែ�លប្តេ�េជ្ញាា � បង្ហាា �ញពីកីាារយល់់ដឹងឹថាា កាាររួមួភេ�ទមុនុរៀ�ៀបកាារគឺជឺាាកាារខុសុឆ្គគង  
ប៉ុុ�ន្តែ�ែគោ�ោល កាារណ៍៍សីីលធម៌៌របស់់ពួកួគេ� មិនិបាានរាារាំំ�ងពួកួគេ�ពីកីាាររួមួភេ�ទទេ�។ វាាមិនិ
គ្រ�ប់គ្រា�ាន់់ទេ�ក្នុុ�ងកាារបង្រៀ��ៀនក្មេ�េងជំំទង់់នូវូអ្វីី�ដែ�លព្រះ�ះគម្ពីី�រចែ�ង។ តើ�ើយើ�ើងអាាចណែ�នាំំ�
យុុវវ័យ័ឱ្យយរស់់នៅ�ៅតាាមព្រះ�ះគម្ពីី�រ ដែ�លឱ្យយតម្លៃ�ៃ និងិរ៉ាា �ប់រង់់នូវូអំណោ�ោយនៃ�ផ្លូូ�វភេ�ទបាានដោ�ោយ
របៀ�ៀបណាា?

ក្មេ�េងជំំទង់គ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័ត្រូ�វូកាារកាារបង្កើ�ើ�តសិស្សសនៅ�ៅលើ�ើផ្នែ�ែកផ្លូូ�វភេ�ទ។
ទិនិ្ននន័យ័បង្ហាា �ញថាា យើ�ើងមិនិអាាចសន្មមតថាាអាាយុុ ឬសាាសនាាអាាចកាារពាារក្មេ�េងជំំទង់់ពីកីាារ
មើ�ើលរឿ�ឿងអាាសអាាភាាសបាានទេ�។ សូូម្បីី�តែ�ក្មេ� េងជំំទង់់ដែ�លកាាន់់ជំំនឿ�ឿគ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័ និងិ
ចូលូរួមួក្នុុ�ងកាារដាាក់់វិនិ័យ័គ្រិ�ស្តតបិរស័ទ័ ក៏៏កំំពុងុតែ�ប្រ�ឈមនឹងឹផ្នែ�ែកនេះ�ះដែ�រ។

ក្មេ�េងស្រី�ីប្រ�ហែ�លជាាត្រូ�ូវកាារគាំំ�ទ្រ�បន្ថែ�ែម
ភាាពខុសុគ្នាា� នៃ�អត្រា�ាបញ្ហាា �ជាាប់់ស្ទះះ�ផ្ទាា� ល់់ខ្លួួ�នតាាមភេ�ទ គឺមិឺិនអាាចប្រ�កែ�កបាានទេ� ហើ�ើយក៏៏
មាានអត្រា�ាខ្ពពស់ក្នុុ�ងចំំណោ�ោមក្មេ�េងស្រី�ីៗ ដែ�លមិនអាាចព្រ�ងើ�ើយកន្តើ�ើ�យបាានដែ�រ។ កាាររស់់នៅ�ៅ
ជាាគ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័ដែ�លប្តេ�េជ្ញាា �គឺជឺួយួបាានច្រើ��ើន ប៉ុុ�ន្តែ�ែ វាាបាានបិទិគម្លាា�ត រវាាងភេ�ទទេ�។ សូូម
ពិចិាារណាាអំំពីបីញ្ហាា �ជាាប់់ស្ទះះ�ដែ�លក្មេ�េងស្រី�ីៗអាាចនឹងឹជួបួប្រ�ទះះ និងិរបៀ�ៀបដែ�លយើ�ើងអាាច
ជួយួផ្តតល់់អំំណាាចដល់់ស្រ្តី�ី�ដែ�លមាានភាាពចាាស់់ទុំំ�ខាាងជំំនឿ�ឿឱ្យយបង្កើ�ើ�តសិស្សសដល់់មនុសុ្សស
ជំំនាាន់់បន្ទាា�ប់ ។

យើ�ើងគួរួតែ�យកចិតិ្តតទុកដាាក់់លើ�ើបញ្ហាា �ជាាប់់ស្ទះះ�ដែ�លក្មេ�េងជំំទង់់កំំពុងុរាាយកាារណ៍៍។ ស្ថាា�នភា ាពរបស់់ក្មេ�េងជំំទង់់
គ្រ�ប់រូបូគឺឺខុសុៗគ្នាា�  ហើ�ើយគ្មាា�នន រណាាម្នាា�ក់ អាាចមាានដំណោះ�ះ�ស្រា�ាយចំំពោះ�ះ�បញ្ហាា �ដែ�លពួកួគេ�កំពុងុជួបួប្រ�ទះះ
នោះ�ះ�ទេ�។ ប៉ុុ�ន្តែ�ែ វាាជាាកាារសំំខាាន់់ដែ�លយើ�ើងត្រូ�វូដឹងឹអំំពីីលក្ខខណៈៈ និិងភាាពធ្ងងន់ធ្ងងរនៃ�តថភាាពជាាក់់ស្តែ�ែង ដែ�ល
ក្មេ�េងជំំទង់់កំំពុងុតែ�ជួបួប្រ�ទះះ។ នេះ�ះជាាចំំណុុចបន្ថែ�ែមមួយួចំំនួនួដែ�លត្រូ�វូពិចិាារណាានៅ�ៅពេ�លយើ�ើងផ្លាា�ស់ ប្តូូ�រពីី
កាារយល់់ចិតិ្តតទៅ�ៅជាាសកម្មមភាាព៖

សេ�ចក្តីី�សន្និិ�ដ្ឋាា �ន៖
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កាារផ្សាា�រភ្ជាា �ប់
និងិឥទ្ធិិ�ពលនៃ�ប្រ�ព័ន័្ធធ
ឌីីជីីថល
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េក�ងជំទង់កំពងុចំ��យេពល
អន��ញ��មធយម ៧េ�៉�ង
២៣��ទី ��េរៀង��ល់ៃថ�។

េក�ងជំទង់ែដល េរបីរ��ស់អុនីធឺណិតេរចនី
(េរចីន��ង១០េ­៉�ងេរៀង��ល់ៃថ�) កំពុងែត��ន

ប�� �សុខ��ពផ�វូចិត­េរចីន។

េក�ងជំទង់ ៩៤%
និ��យ��ពួកេគេមីល
វេីដអូេរៀង��ល់ៃថ�

េក�ងជំទង់��គេរចនី
និ��យ�� ប�­ �ញ
សង�មរមួចំែណក
េ��ក�ុង��របំេពញ
ចិត­ក�ុងជីវតិរបស់
ពួកេគ។

េក�ងជំទង់

៦៤%
កំពុងែតេរបីរ��ស់

ប�� �ញសង�ម
មួយេ�៉�ង ឬតិច

¤�ងេនះេរៀង��ល់
ៃថ�។

��រថប់��រម¦
§� �ំង

��រ©� �ក់
ទឹកចិត­��រគិតចង់

េធ«ីអត­¬�ត 

��រប៉នុប៉ងេធ«ី
អត­¬�ត 

៩៤%

អ�ែីដលេយីង��នរកេឃីញ
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នេះ�ះគឺជឺាាជំំនាាន់់ដែ�លមាានកាារផ្សាា�ភ្ជាា �ប់លើ�ើប្រ�ព័ន័្ធធឌីីជីីថលច្រើ��ើនបំផុតុដែ�ល
ពិភិពលោ�ោកពុំំ�ធ្លាា�ប់ មាាន។ ក្មេ�េងជំំទង់់សព្វវថ្ងៃ�ៃធំំដឹងឹក្តីី�ដោ�ោយប្រើ��ើអ៊ីី�នធឺណិិត  
មាានទូរស័ព័្ទទស្មាា�តហ្វូូ �នគ្រ�ប់ដៃ�តាំំ�ងពីីក្មេ�េង ហើ�ើយមិិនដែ�លស្គាា� ល់់
ពិភិពលោ�ោកដែ�លគ្មាា�ន បណ្តាា� ញសង្គគមទេ�។

កាារផ្សាា�រភ្ជាា �ប់អ៊ីី�នធឺណិឺិត គឺឺជាាតម្រូ�វូកាារជាាមុនុសម្រា�ាប់់កាារចូលូរួមួក្នុុ�ង
កាារសិិក្សាា�ស្រា�ាវជ្រា�ាវនេះ�ះ។ គោ�ោលបំណងសំំខាាន់់មួយួនៃ�គំំនិតិផ្តួួ�ចផ្តើ�ើ�ម
កាារស្រា�ាវជ្រា�ាវនេះ�ះ គឺដឺើ�ើម្បីី�ស៊ើ�ើ� បអង្កេ�េតផលប៉ះះ�ពាាល់់នៃ�កាារផ្សាា�រភ្ជាា �ប់លើ�ើ
ប្រ�ព័ន័្ធធឌីីជីីថលទៅ�ៅលើ�ើទស្សសនៈៈ ជំំនឿ�ឿ និងិឥរិយិាាបថរបស់់ក្មេ�េងជំំទង់់។

តើ�ើក្មេ�េងជំំទង់់ចំំណាាយពេ�លប៉ុុ�ន្មាា�នលើ�  ើអ៊ីី�នធឺណិិត? តើ�ើពួកួគេ�ធ្វើ�ើ�អ្វីី�នៅ�ៅពេ�ល
ប្រើ��ើអ៊ីី�នធឺណិឺិតនេះ�ះ? តើ�ើកាារប្រើ��ើប្រា�ាស់់បច្ចេ�េកវិទិ្យាា�របស់់ពួកួគេ� មាានឥទ្ធិិ�ពល
លើ�ើអ្វីី�ផ្សេ�េងទៀ�ៀតនៅ�ៅក្នុុ�ងជីីវិតិរបស់់ពួកួគេ�យ៉ាា �ងដូចូម្តេ�េច? ទំាំ�ងនេះ�ះគឺជឺាា
សំំណួួរមួយួចំំនួនួដែ�លត្រូ�វូបាានលើ�ើកឡើ�ើងនៅ�ៅក្នុុ�ងកាារសិិក្សាា�នេះ�ះ។

ក្មេ�េងជំំទង់់ចំំណាាយពេ�លជាាមធ្យយម៧ម៉ោ�ោ� ងនិងិ២៣នាាទីីអនឡាាញជាា
រៀ�ៀងរាាល់់ថ្ងៃ�ៃ នៅ�ៅចំណោ�ោម២០ប្រ�ទេ�សដែ�លបាានធ្វើ�ើ�កាារស្ទទង់មតិ។ិ យុុវវ័យ័
នៅ�ៅប្រ�ទេ�សប្រេ��ស៊ីី�លមាានពេ�លវេេលាាច្រើ��ើនបំផុតុជិតិ៩.៥ម៉ោ�ោ� ងអនឡាាញជាា
រៀ�ៀងរាាល់់ថ្ងៃ�ៃ ហើ�ើយផ្ទុុ�យមកវិញិ ក្មេ�េងជំំទង់់នៅ�ៅប្រ�ទេ�សចិនិបាានរាាយកាារណ៍៍
ពីីចំនួនួពេ�លវេេលាាអនឡាាញតិិចបំំផុតុគឺ៥ឺ.៥ម៉ោ�ោ� ងរៀ�ៀងរាាល់់ថ្ងៃ�ៃ។

៧:២៣ រយៈេពលអន��ញ
��មធយមេរៀង��ល់ៃថ


៨:១០

៧:៥០

៦:៥៩

ទ�បី��េមរកិ��ងេជីង

ទ�បី��េមរកិ��ទីន

ទ�បី��រហ�ិក

ទ�ីបអ
៉ឺ�សីុ

ទ�បី��សុី

៧:៣៥

៧:០០

េរបសីុល
ឥណ�ូ េនសីុ
��ហសង់ទនី
នីេហសរ
៉ី�
រសុុីស
េកន
៉�
សហរដ���េមរកិ
ឥ�� � 
មិុកសិុក
��េមរកិ��ងតបងូ
កឡំូប៊ី
ចរកភពអង់េគ�ស
ពរ័ទុយ��ល់
េវៀត��ម
េអស�៉�ញ
េអសុីប
ហុល�ង់
រ ៉�៉ូ�នី
ជប៉នុ
ចនិ 

៩:២៩
៩:០៧
៨:២៩
៨:២៨
៧:៥៤
៧:៤០
៧:៣៥
៧:៣៤
៧:២២
៧:២២
៧:១៩
៧:១៩
៧:០៨
៦:៥០
៦:៤៥
៦:៤៣
៦:៤២
៦:២៩
៦:០៣
៥:២៤

របេទស

ក្មេ�េងជំំទង់់កំំពុងុ
ចំំណាាយពេ�ល 
អនឡាាញច្រើ��ើន 
ជាាង៧ម៉ោ�ោ �ងជាា 
រៀ�ៀងរាាល់់ថ្ងៃ�ៃ

កាារចំណាាយពេ�លអនឡាាញ
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ក្មេ�េងជំំទង់់នៅ�ៅក្នុុ�ងប្រ�ទេ�សមួយួចំំនួនួ ចំំណាាយពេ�លជាាច្រើ��ើងជាាងពេ�លដែ�លប្រ�ទេ�សផ្សេ�េងៗ 
ទៀ�ៀតនៅ�ៅលើ�ើពិភិពលោ�ោកចំណាាយជាាមធ្យយម នៅ�ៅលើ�ើសកម្មមភាាពទំាំ�ងនេះ�ះ។ 

សកម្មមភាាពដែ�លចំណាាយពេ�លជុំំ� វិញិពិភិពលោ�ោក

ប្រ�ទេ�សដែ�លនាំំ�មុខុគេ�

ជែជកកម��ន�
២:២២

វេីដអូ
១:៥៩

ប�� �ញសង�ម
២:០៧

េលងេហ�ម
១:៣០

ជែជកកម��ន� 

ប�� �ញសង�ម 

េមីលវេីដអូ 

េហ�ម

របេទសេកន�៉�                                      ៣:៤៥

របេទសនីេហសរ�៉ី�                                         ៤:០០

សហរដ	��េមរកិ              ២:៤៧ 

របេទស��ហសង់ទនី          ២:៣៨

កាារចូលរួមួអនឡាាញ

តើ�ើក្មេ�េងជំំទង់់កំំពុងុធ្វើ�ើ�អ្វីី�ខ្លះះ�នៅ�ៅក្នុុ�ងម៉ោ�ោ� ងទំាំ�ងអស់់ដែ�លពួកួគេ�ប្រើ��ើអ៊ីី�នធឺណិិត? ក្មេ�េងជំំទង់់និយិាាយថាាពួកួគេ�
ចំំណាាយពេ�លច្រើ��ើនបំផុតុក្នុុ�ងកាារនិយិាាយ ផ្ញើ�ើ�សាារ ឬជជែ�កតាាមវីដីេ�អូ។ូ បណ្តាា� ញសង្គគមអះះអាាងថាាមាានចំនួនួ
ម៉ោ�ោ� ងខ្ពពស់បំំផុតុទីី២ បន្ទាា�ប់ មកទៀ�ៀតគឺកឺាារមើ�ើលវីដីេ�អូ ូឬរឿ�ឿងតាាមអនឡាាញ ហើ�ើយចុងុក្រោ��ោយគឺឺកាារលេ�ង
ហ្គេ�េម។ 
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ករម
ឬមិនែដល 

��ញឹក��ប់ 

េពលខ�ះ

៨%

៤៩%

៤៣%

បណ្តាា� ញសង្គគមធ្វើ�ើ�ឱ្យយខ្ញុំំ��មាានអាារម្មមណ៍សោ�ោកសៅ�ៅ 
ថប់់បាារម្ភភ ឬធ្លាា�ក់ ទឹកឹចិតិ្តត

ក្មេ�េងជំំទង់់ ៩៤% មើ�ើលវីដីេ�អូូ
ជាារៀ�ៀងរាាល់់ថ្ងៃ�ៃ 

ពេ�លវេេលាាចំំណាាយសរុបុមិិនមែ�នជាាមធ្យោ�ោ�បាាយតែ� 
មួយួដើ�ើម្បីី� វាាស់់ស្ទទង់នូវូអ្វីី�ដែ�លយុវវ័យ័ចាាប់់អាារម្មមណ៍ 
ទេ�។ សកម្មមភាាពតាាមអ៊ីី�នធឺណិឺិតដែ�លពួកួគេ�ត្រ�លប់ 
មកធ្វើ�ើ�វិញិ បង្កើ�ើ�តជាារូបូភាាពនៃ�កាារចូលូរួមួលើ�ើប្រ�ព័ន័្ធធ 
ឌីីជីីថលរបស់់ពួកួគេ�។ សកម្មមភាាពប្រ�ចាំំ�ថ្ងៃ�ៃដែ�ល
ពេ�ញនិយិមបំំផុតុក្នុុ�ងចំំណោ�ោមយុុវវ័យ័ គឺមឺើ�ើល 
វីដីេ�អូ។ូ

៩៤ភាាគរយនៃ�អ្ននកឆ្លើ�ើ�យតបនិិយាាយថាា ពួកួគេ�មើ�ើល
វីដីេ�អូជូាារៀ�ៀងរាាល់់ថ្ងៃ�ៃ។ សកម្មមភាាពដែ�លពេ�ញនិយិម 
បំំផុតុទីី២នោះ�ះ�គឺឺបណ្តាា� ញសង្គគម។ ក្មេ�េងជំំទង់់ស្ទើ�ើ�រតែ� 
ទំាំ�ងអស់់កំំពុងុប្រើ��ើបណ្តាា� ញសង្គគមជាារៀ�ៀងរាាល់់ថ្ងៃ�ៃ  
ទោះ�ះ�ជាាយ៉ាា �ងណាាក៏៏ដោ�ោយ មាាន៦៤ភាាគរយនិិយាាយ 
ថាា ពួកួគេ�ចំណាាយពេ�លមួយួម៉ោ�ោ� ង ឬតិិចជាាងនេះ�ះនៅ�ៅ
លើ�ើវេេទិកាាទំាំ�ងនេះ�ះ។

ក្មេ�េងជំំទង់់មាានចម្លើ�ើ�យចម្រុះ�ះ�គ្នាា�ចំ ពោះ�ះ�បណ្តាា� ញសង្គគម 
ទំាំ�ងមូលូ។ មនុសុ្សសជាាច្រើ��ើនយល់់ថាា វាាជាាវត្តតមាាន 
វិជិ្ជជមាានមួយួដែ�លក្នុុ�ងនោះ�ះ�មាានក្មេ�េងជំំទង់់បីីភាាគប្រាំ�ំ� 
យល់់ស្រ�បថាា បណ្តាា� ញសង្គគមជួយួពួកួគេ�ឱ្យយពេ�ញ 
ចិតិ្តតនឹងឹជីីវិតិរបស់់ពួកួគេ�។ ទោះ�ះ�ជាាយ៉ាា �ងណាាក៏៏ដោ�ោយ  
ក្មេ�េងជំំទង់់ជាាងពាាក់់កណ្តាា�ល បាាននិយិាាយថាា ជួនួ 
កាាល ឬជាាញឹកឹញាាប់់ វាាធ្វើ�ើ�ឱ្យយពួកួគេ�មាានអាារម្មមណ៍
សោ�ោកសៅ�ៅ ថប់់បាារម្ភភ ឬធ្លាា�ក់ ទឹកឹចិត្តត។

ក្មេ�េងជំំទង់់៦៤%និយិាាយថាា
ពួកួគេ�ចំណាាយពេ�លមួយួម៉ោ�ោ� ង 

ឬតិចិជាាងនេះ�ះលើ�ើបណ្តាា� ញសង្គគម
ជាារៀ�ៀងរាាល់់ថ្ងៃ�ៃ។ 
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៧៨%

ខ�ុំ ចង់��ប់េផ�មី��ជីវកម� ឬ	�ន
រកុមហុ៊ន�� �ល់ខ�នួេ��ៃថ�អ­�គត។ 

អ�ែីដលសំ��ន់បំផតុេ��ក�ុង
��ជីពអ­�គតរបស់ខ�ុំ គ ឺ����ន
រ��ក់ចំណូលេរចីនប៉នុ��។

និ��យ��រមួ បទពិេ��ធរគួ��រ
របស់ខ�ុំល¢។ 

ខ�ុំ ន�ិ�យ��មួយឪពុក	� �យរបស់
ខ�ុំ អំពបី¥¦ �សំ��ន់ៗចំេ �̈ះខ�ុំ ។ 

ខ�ុំ េជឿ«� ��មិនអីេទក�ុង¬�ររមួេភទ
មុនេរៀប¬�រ ។ 

��មិនអីក�ុង¬�រែដលនរ��	� �ក់
�� �ស់ប�ូរ±�ង¬�យរបស់ពកួេគ 
េដីមប	ី�នេភទេផសង។

៨៤%

៧៨%

១៨%

៧១%

៨៦%

៤៤%

េ��លេ�� 

រគួ��រ 

ជំេនឿ

៣៥%

៧៩%

៥៦%

៤៤%

២៥%

អ�កេរបីរ��ស់អីុនធឺណិតករមិតរ��ល អ�កេរបីរ��ស់អុនីធឺណិតករមិតធ�ន់

(េរចីន��ង១០េ�៉�ង អន��ញ��េរៀង��ល់ៃថ�) (០-៤េ�៉�ង អន��ញ��េរៀង��ល់ៃថ�)

កាារប្រើ��ើប្រា�ាស់់អ៊ីី�នធឺណិឺិត និងិបទពិិសោ�ោធជីីវិតិ 

ឥទ្ធិិ�ពលលើ�ើអ៊ីី�នធឺណិឺិត

យើ�ើងទទួួលបាានកាារឆ្លើ�ើ�យតបជាាច្រើ��ើនខុសុៗគ្នាា� ពីីក្មេ�េងជំំទង់់ទាាក់់ទងនឹងឹទម្លាា�ប់ ប្រើ��ើប្រា�ាស់់ និិងពេ�លវេេលាាអនឡាាញ 
របស់់ពួកួគេ� ដែ�លជំំរុញុឱ្យយយើ�ើងចាាត់់ប្រ�ភេ�ទអ្ននកឆ្លើ�ើ�យតបជាា អ្ននកប្រើ��ើប្រា�ាស់់អ៊ីី�នធឺណិិតកម្រិ�តិស្រា�ាល (០-៤ ម៉ោ�ោ� ង 
អនឡាាញប្រ�ចាំំ�ថ្ងៃ�ៃ) និងិអ្ននកប្រើ��ើប្រា�ាស់់អ៊ីី�នធឺណិិតកម្រិ�តិធ្ងងន់ (១០ម៉ោ�ោ� ងឡើ�ើង អនឡាាញប្រ�ចាំំ�ថ្ងៃ�ៃ)។ តាាមរយៈៈកាារ 
ក្រ�ឡេ�កមើ�ើលទិនិ្ននន័យ័តាាមរយៈៈកញ្ចចក់ឡែ�ននេះ�ះ បង្ហាា �ញពីកីាាររកឃើ�ើញគួរួឱ្យយចាាប់់អាារម្មមណ៍មួយួចំំនួនួ។

បើ�ើនិយិាាយអំំពីីគោ�ោលដៅ�ៅជីីវិតិ ក្មេ�េងជំំទង់់ដែ�លជាាអ្ននកប្រើ��ើប្រា�ាស់់អ៊ីី�នធឺណិិតកម្រិ�តិធ្ងងន់ទំំនងជាាបង្ហាា �ញឥរិយិាាបថ 
សហគ្រិ�និ ហើ�ើយផ្តោ�ោ�តលើ� ើកាាររកលុយបាានច្រើ��ើនក្នុុ�ងគោ�ោលដៅ�ៅអាាជីីពកាារងាារ ជាាងក្មេ�េងជំំទង់់ដែ�លជាាអ្ននកប្រើ��ើប្រា�ាស់់ 
អ៊ិិ�នធឺណិឺិតកម្រិ�តិស្រា�ាល។ ក្មេ�េងជំំទង់់ក៏៏បង្ហាា �ញពីីភាាពខុសុគ្នាា�នៅ �ៅក្នុុ�ងបទពិសិោ�ោធគ្រួ�សួាាររបស់់ពួកួគេ�ដែ�រ។ អ្ននកប្រើ��ើ 
ប្រា�ាស់់អ៊ីី�នធឺណិិតកម្រិ�តិធ្ងងន់ មិនិសូវជាាមាានបទពិសិោ�ោធគ្រួ�សួាារល្អអទេ� ហើ�ើយភាាគច្រើ��ើនពួកួគេ�មិនិសូវ ឬមិនិដែ�ល 
និយិាាយពីបីញ្ហាា �សំខាាន់់ៗជាាមួយួនឹងឹឪពុកុម្តាា� យរបស់់ពួកួគេ�ទេ�។
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កាារទាាក់់ទងគ្នាា�គួ រួឱ្យយភ្ញាា �ក់ផ្អើ�ើ�លបំផុតុនៅ�ៅក្នុុ�ងទិនិ្ននន័យ័បាានលេ�ចឡើ�ើង នៅ�ៅពេ�លដែ�លកាារប្រើ��ើប្រា�ាស់់អ៊ីី�នធឺណិិតរបស់់
ក្មេ�េងជំំទង់់ មាានលក្ខខណៈៈច្រើ��ើនជ្រុ�លុជាាមួយួនឹឹងបទពិសិោ�ោធរស់់នៅ�ៅរបស់់ពួកួគេ�។ អ្ននកប្រើ��ើប្រា�ាស់់អ៊ីី�នធឺណិិតកម្រិ�តិ
ធ្ងងន់ហាាក់់ដូចូជាាប្រ�ឈមនឹឹងសុុខភាាពផ្លូូ�វចិត្តតខ្លាំំ� �ង។ ក្មេ�េងជំំទង់់ចំំណាាយពេ�ល១០ម៉ោ�ោ� ង ឬច្រើ��ើនជាាងនេះ�ះអនឡាាញជាា
រៀ�ៀងរាាល់់ថ្ងៃ�ៃ បាានរាាយកាារណ៍៍ថាា មាានអត្រា�ាខ្ពពស់នៃ�កាារថប់់បាារម្ភភ និងិកាារធ្លាា�ក់ ទឹកឹចិតិ្តត បើ�ើប្រៀ��ៀបធៀ�ៀបនឹងឹអ្ននកប្រើ��ើប្រា�ាស់់
អ៊ីី�នធឺណិឺិតកម្រិ�តិស្រា�ាល។ ពួកួគេ�ទំនងជាារាាយកាារណ៍៍ខ្លួួ�នឯងច្រើ��ើនជាាងទ្វេ�េដងថាា ពួកួគេ�មាានកាារគិតិចង់់ធ្វើ�ើ�អត្តតឃាាត 
ហើ�ើយថែ�មទំាំ�ងប៉ុុ�នប៉៉ ងធ្វើ�ើ�អត្តតឃាាតក្នុុ�ងរយៈៈពេ�លបីីខែ�ចុងុក្រោ��ោយនេះ�ះ។

ជាាក់់ស្តែ�ែង កាាររកឃើ�ើញទំាំ�ងនេះ�ះគួរួឱ្យយព្រួ�យួបាារម្ភភជាាខ្លាំំ� �ង។ ទោះ�ះ�ជាាយ៉ាា �ងណាាក៏៏ដោ�ោយ លក្ខខណៈៈនៃ�ទំនាាក់់ទំំនងរវាាង
ពេ�លវេេលាាអនឡាាញ និិងបញ្ហាា �ជាាប់់ស្ទះះ�ផ្ទាា� ល់់ខ្លួួ�នមិនិបាានបង្ហាា �ញយ៉ាា �ងច្បាា�ស់ទេ�។ ទិនិ្ននន័យ័នេះ�ះបង្ហាា �ញថាាចំំណុុចទំាំ�ងពីរី
នេះ�ះមាានកាារផ្សាា�រភ្ជាា �ប់គ្នាា�មួ យួចំំនួនួ ប៉ុុ�ន្តែ�ែ វាាមិនិបាានបង្ហាា �ញថាាមួយួណាានាំំ�ទៅ�ៅកាាន់់មួយួណាាទេ�។ វាាអាាចទៅ�ៅរួចួដែ�ល
អ្ននកប្រើ��ើប្រា�ាស់់អ៊ីី�នធឺណិឺិតកម្រិ�តធ្ងងន់មាានភាាពអស់់សង្ឃឹឹ �មនៅ�ៅក្នុុ�ងជីីវិតិជាាក្មេ�េងជំំទង់់។ ម្យ៉ាា�� ងវិញិទៀ�ៀត ក្មេ�េងជំំទង់់កំំពុងុតែ�
ប្រ�ឈមនឹឹងសុុខភាាពផ្លូូ�វចិតិ្តតរួចួទៅ�ៅហើ�ើយ អាាចងាាកទៅ�ៅឧបករណ៍៍ឌីីជីីថលដើ�ើម្បីី�គេ� ចចេ�ញពីីបញ្ហាា �នេះ�ះ។ ហើ�ើយចំំណុុច
ទំាំ�ងពីរីនេះ�ះអាាចត្រូ�វូខ្លះះ�ដែ�រ។    

៥៣%
៥៣%

៦២%
៧០%

៣៥%

១២%

៣៨%
៤៧%

១៧%
៥%

��រ�� �ក់ទឹកចិត� ��រថប់��រម
�� �ំង ��រគិតចង់េធ�ី
អត���ត

��រប៉នុប៉ងេធ�ី
អត���ត 

��ពឯេ�� 

េ��ក�ុងរយៈេពលបីែខចុងេរ��យេនះ ខ�ុំ ឆ�ង��ត់៖

អ�កេរបីរ�
ស់អុនីធឺណិតករមិតរ�
ល អ�កេរបីរ�
ស់អុនីធឺណិតករមិតធ�ន់

(េរចីន��ង១០េ�៉�ង អន �ញ��េរៀង��ល់ៃថ�) (០-៤េ�៉�ង អន �ញ��េរៀង��ល់ៃថ�)

កាារប្រើ��ើប្រា�ាស់់អ៊ីី�នធឺណិឺិត និងិបញ្ហាា �ជាាប់់ស្ទះះ�ផ្ទាា� ល់់ខ្លួួ�ន 

ទំំនោ�ោរនៅ�ៅក្នុុ�ងទិិន្ននន័យ័ក៏៏បង្ហាា �ញផែ�នទីីភ្ជាា �ប់ទំំនាាក់់ទំំនងទៅ�ៅនឹងឹទស្សសនៈៈវប្បបធម៌ជ៌ាាក់់លាាក់់ និិងគោ�ោលគំំនិតិផ្សេ�េងៗ 
ដែ�រ។ ឧទាាហរណ៍៍៖ ក្មេ�េងជំំទង់់ដែ�លជាាអ្ននកប្រើ��ើអ៊ីី�នធឺណិិតកម្រិ�តិធ្ងងន់ទំំនងជាានិយិាាយថាា វាាមិនិអីីទេ�ក្នុុ�ងកាាររួមួភេ�ទ 
មុនុរៀ�ៀបកាារ ហើ�ើយវាាអាាចទទួួលយកបាានក្នុុ�ងកាារផ្លាា�ស់ ប្តូូ�ររាាងកាាយរបស់់អ្ននកឱ្យយក្លាា� យជាាភេ�ទផ្សេ�េង។ ក្នុុ�ងចំំណោ�ោម

 នេះ�ះ ក៏៏មាានរឿ�ឿងមិិនគួរួឱ្យយភ្ញាា �ក់ផ្អើ�ើ�លដែ�រ គឺឺថាាក្មេ�េងជំំទង់់ដែ�លចំណាាយពេ�លច្រើ��ើនអនឡាាញប្រ�ហែ�លទំនងជាាមាាន
ទស្សសនៈៈធំំទូូលំំទូូលាាយអំំពីីពិភិពលោ�ោក និងិសីីលធម៌៌។
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វីដីេ�អូូពេ�ញនិយិមជាាងគេ�នៅ�ៅក្នុុ�ងចំំណោ�ោមក្មេ�េងជំំទង់
វាាជាាមធ្យោ�ោ�បាាយដ៏៏មាានឥទ្ធិិ�ពលក្នុុ�ងកាារឈោ�ោងចាាប់់ក្មេ�េងជំំទង់់។ សូូមចាំំ�ថាា ក្មេ�េងជំំទង់់៩៤% 
មើ�ើលវីដីេ�អូជូាារៀ�ៀងរាាល់់ថ្ងៃ�ៃ។ តើ�ើយើ�ើងអាាចប្រើ��ើឧបករណ៍៍ទាាក់់ទាាញនេះ�ះ ដើ�ើម្បីី�ឈោ �ោងចាាប់់
ក្មេ�េងជំំទង់់សម្រា�ាប់់ព្រះ�ះគ្រិ�សិ្តតបាានដោ�ោយរបៀ�ៀបណាា?

បណ្តាា� ញសង្គគមបង្កើ�ើ�តឱ្យយមាានកាារឆ្លើ�ើ�យតបចម្រុះ�ះ�គ្នាា�
ក្មេ�េងជំំទង់់ភាាគច្រើ��ើនពិនិិិត្យយមើ�ើលព័ត័៌ម៌ាានតាាមបណ្តាា� ញសង្គគមជាារៀ�ៀងរាាល់់ថ្ងៃ�ៃ ប៉ុុ�ន្តែ�ែមិ ន
ចំំណាាយពេ�លច្រើ��ើននៅ�ៅទីីនោះ�ះ�ទេ� (៦៤% ចំំណាាយពេ�ល១ម៉ោ�ោ� ងឬតិចិជាាងនេះ�ះរាាល់់ថ្ងៃ�ៃ)។ 
លើ�ើសពីីនេះ�ះទៀ�ៀត ក្មេ�េងជំំទង់់បាានបែ�ងចែ�កថាា តើ�ើបណ្តាា� ញសង្គគមកំំពុងុជួយួ ឬធ្វើ�ើ�បាាបពួកួគេ�
។ តើ�ើយើ�ើងអាាចជួយួមនុសុ្សសជំំនាាន់់នេះ�ះដោះ�ះ�ស្រា�ាយតាាមផលប៉ះះ�ពាាល់់នៃ�ឥរិយិាាបថឌីីជីីថល
របស់់ពួកួគេ� និងិក៏៏ដូចូជាាកាាត់់បន្ថថយភាាពតាានតឹងឹដែ�លពួកួគេ�កំពុងុជួបួប្រ�ទះះយ៉ាា �ងដូចូម្តេ�េច?

ក្មេ�េងជំំទង់ផ្សេ�េងទៀ�ៀតដែ�លមិនិអនឡាាញ ក៏៏ប្រ�ហែ�លជាា 
ប្រ�ឈមនឹងឹបញ្ហាា �ជាាខ្លាំំ� �ងដែ�រ។
អ្ននកដែ�លចំណាាយពេ�លអនឡាាញជាាច្រើ��ើនកំពុងុតែ�ដោះ�ះ�ស្រា�ាយជាាមួយួនឹឹងបញ្ហាា �សុខភាាព
ផ្លូូ�វចិតិ្តត ដូចូ្នេះ�ះ�សូូមគិិតអំពីីរបៀ�ៀបដែ�លអ្ននកអាាចត្រៀ��ៀមខ្លួួ�នឆ្លើ�ើ�យតបនៅ�ៅក្នុុ�ងកាារសន្ទទនាាដែ�ល
អាាចនឹងឹកើ�ើតមាានឡើ�ើង។

យើ�ើងមិិនអាាចភ្លេ�េចបាានទេ�ថាានៅ�ៅវ័យ័ជំំទង់់អាាចមាានកាារផ្លាា�ស់ ប្តូូ�រអ័រ័ម៉ូូ�ន  កាារតប់ប្រ�មល់់ក្នុុ�ងសង្គគម និិងកាាររំ ំ
ខាានផ្សេ�េងៗទៀ�ៀតដែ�លអាាចរួមួចំំណែ�កដល់់សុុខភាាពផ្លូូ�វចិតិ្តត។ កាារចំំណាាយពេ�លលើ�ើឧបករណ៍៍ឌីីជីីថល  
គឺគឺ្រា�ាន់់តែ�ជាាធាាតុផុ្សំំ�មួ យួក្នុុ�ងចំំណោ�ោមកាាររួមួបញ្ចូូ�លគ្នាា�យ៉ា ា �ងស្មុុ�គស្មាា� ញនៃ�កត្តាា� ដែ�លជះះឥទ្ធិិ�ពលដល់់ជីីវិតិ 

 និងិបទពិសិោ�ោធផ្ទាា� ល់់ខ្លួួ�នរបស់់ក្មេ�េងជំំទង់់បច្ចុុ�ប្បបន្នននេះ�ះ។ តើ�ើកាារទំាំ�ងអស់់នេះ�ះមាានអត្ថថន័យ័បែ�បណាា ចំំពោះ�ះ�
របៀ�ៀបដែ�លយើ�ើងផ្សាា�ភ្ជាា �ប់គ្នាា� តាាមឌីីជីីថលក្នុុ�ងជំំនាាន់់នេះ�ះ? ទំាំ�ងនេះ�ះជាាគំំនិតិគួរួពិិចាារណាាមួយួចំំនួនួ៖

សេ�ចក្តីី�សន្និិ�ដ្ឋាា �ន
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អត្តតសញ្ញាា �ណ 
និងិទំំនាាក់់ទំំនង 
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របែហលេក�ងជំទង់��ង��ក់
ក�� �លេជឿ�� ��ទូេ�� 

េភទគឺែផ�ក
េលេីភទ

ែដល
មនុសស

េកីតមក
��មួយ។ 

េក�ងជំទង់��ក់ក�� �លេទៀត
េជឿ�� ����អ�ែីដលមនុសស�� �ក់
កំណត់សរ��ប់ខ�នួេគ េ��ង
េ����ម��រម­ណ៍�� �ល់
ខ�នួ ឬ��រ��ក់��ញ
��ងផ�វូេភទ។

េក­ងរសី ��ន
ទសសនៈែបបរបៃពណី
អំពី����ហ៍ពិ��ហ៍��ង
េក�ងរបុស។ េក�ងជំទង់ ៤៨%

ទូ��ងំពិភពេ��កេជឿ�� 
����ហ៍ពិ��ហ៍មិនគួរែត
�� �ច់មុខរ��ងបុរស�� �ក់ 
និងរស�ី�� �ក់េទ។   

េក­ងជំទង់េពញចិត�នឹងទំ��ក់ទំនងរបស់ពកួេគ េ��យ��ន៨២%
កំពុង��យ��រណ៍ពបីទពិេ��ធរគួ��ររបស់ពួកេគ¢� ��រមួល�
េហីយ��នតួេលខដូច�� �េ��យនិ��យ��ពួកេគ��នមិត�ភក�ជិិត

ស�ិទ¤ែដល�¥ �ល់ពួកេគច¦�ស់។

េក�ងជំទង់ ១ �̈គ១០
��ន់��មទសសនៈរពះគម«រីអំពី

����ហ៍ពិ��ហ៍។ 

អ�ែីដលេយីង��នរកេឃីញ
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េភទែដលមនុសសេកីត
មក��មួយ

៤៥%
បំណងចិត� ឬ��រ��ក់��ញ
ផ�ូវេភទរបស់បគុ ល

១៣%

រេបៀបសង មេមីលេឃញី
ចំេ��ះបុគ ល

៥%

អ�ែីដលមនុសស��ន
��រម�ណ៍

៣៧%

ជាាទូូទៅ�ៅ ភេ�ទគឺផឺ្អែ�ែកលើ�ើ 

អត្តតសញ្ញាា �ណ និងិទំំនាាក់់ទំំនងរបស់់ក្មេ�េងជំំទង់់គឺមឺាានភាាពស្មុុ�គស្មាា� ញ និិងបែ�បផ្ទាា� ល់់ខ្លួួ�នខ្ពពស់។ គ្មាា�ន គំំនិតិផ្តួួ�ចផ្តើ�ើ�មស្រា�ាវ
 ជ្រា�ាវណាាមួយួអាាចវាាស់់ស្ទទង់គ្រ�ប់ទិដិ្ឋឋភាាពដែ�លពាាក់់ព័ន័្ធធបាានទេ� ដូចូ្នេះ�ះ�យើ�ើងបាានជ្រើ��ើសរើើ�សផ្តោ�ោ�តលើ�  ើចំំណុុចសំំខាាន់់ៗ 

មួយួចំំនួនួទាាក់់ទងនឹងឹទស្សសនៈៈរបស់់ក្មេ�េងជំំទង់់ និិងខ្លួួ�នឯង។ តើ�ើពួកួគេ�និយិាាយអ្វីី�ខ្លះះ�អំំពីីអត្តតសញ្ញាា �ណភេ�ទ និងិអត្ថថន័យ័
ចំំពោះ�ះ�ពួកួគេ�? តើ�ើពួកួគេ�ពេ�ញចិិត្តតនឹងឹទំំនាាក់់ទំំនងមិតិ្តតភក្តិិ� និិងក្រុ�មុគ្រួ�សួាាររបស់់ពួកួគេ�យ៉ាា �ងណាា? តើ�ើពួកួគេ�នឹងឹអនុវុត្តត
នូវូទស្សសនៈៈអ្វីី�រហូូតដល់់គេ�ពេ�ញវ័យ័ ចំំពោះ�ះ�ប្រ�ធាានបទដូចូជាាកាាររួមួភេ�ទ និងិអាាពាាហ៍៍ពិពិាាហ៍៍? កាារសន្ទទនាាទំាំ�ងនេះ�ះមាាន
ភាាពស្មុុ�គស្មាា� ញ ប៉ុុ�ន្តែ�ែនេះ�ះ ជាាអ្វីី�ដែ�លយើ�ើងរកឃើ�ើញនៅ�ៅក្នុុ�ងផ្នែ�ែកដ៏សំំខាាន់់ៗទំាំ�ងនេះ�ះ។ 

ប្រ�ហែ�លជាាងពាាក់់កណ្តាា�ល នៃ�ក្មេ�េងជំំទង់់នៅ�ៅទូទំាំ�ងពិភិពលោ�ោកប្រ�កាាន់់ខ្ជាា �ប់នូវូទស្សសនៈៈបែ�បប្រ�ពៃ�ណីីចំ ពោះ�ះ�ភេ�ទ ដែ�ល
និយិាាយថាាជាាទូូទៅ�ៅភេ�ទគឺឺផ្តោ�ោ�តលើ� ើភេ�ទរបស់់បុគុ្គគលដែ�លកើ�ើតមកជាាមួយួ។ ប៉ុុ�ន្តែ�ែ ពាាក់់កណ្តាា�លទៀ� ៀតនៃ�ក្មេ�េងជំំទង់់សព្វវថ្ងៃ�ៃ
ជឿ�ឿថាា ភេ�ទគឺឺជាាជម្រើ��ើសមួយួដែ�លអាាចកំំណត់់ដោ�ោយខ្លួួ�នឯងយោ�ោងទៅ�ៅតាាមអាារម្មមណ៍ផ្ទាា� ល់់ខ្លួួ�ន ឬកាារទាាក់់ទាាញបែ�ប
ផ្លូូ�វភេ�ទរបស់់មនុសុ្សស។ នេះ�ះគឺជាាចំំនួនួដ៏ច្រើ��ើននៃ�ក្មេ�េងជំំទង់់ដែ�លជឿ�ឿថាា ភេ�ទមិនិមែ�នជាាតថភាាពជាាក់់ស្តែ�ែងទេ� ប៉ុុ�ន្តែ�ែ ជាា
ប្រ�ធាានបទមួយួ។

អត្តតសញ្ញាា �ណភេ�ទ គឺជឺាាជម្រើ��ើសមួយួ

មាានក្មេ�េងជំំទង់់ភាាគច្រើ��ើនជឿ�ឿថាា ប្រ�សិនបើ�ើបុគុ្គគលម្នាា�ក់ មាានអាារម្មមណ៍
ថាាពួកួគេ�មាានភេ�ទផ្សេ�េង នោះ�ះ�ពួកួគេ�គួរួតែ�អាាចធ្វើ�ើ�អ្វីី�ម្យ៉ាា�� ងពីវីាា។ 

ក្មេ�េងជំំទង់់២ភាាគ៥និយិាាយថាា វាាអាាចទទួួលយកបាានចំពោះ�ះ�នរណាា
ម្នាា�ក់ ដែ�លផ្លាា�ស់ ប្ដូូ�ររាាងកាាយរបស់់ពួកួគេ�ឱ្យយក្លាា� យជាាភេ�ទផ្សេ�េង។ 

េតីមិនអីេទែមនេទ ក�ុង��រ
ែដលនរ���� �ក់	� �ស់ែរប

��ង��យរបស់ពួកេគឱយ��ន
េភទេផសង? 

យល់រសប     មិនយល់រសប    របែហល

៤២%

៣៤%

២៤%



36

ទស្សសនៈៈរបស់់មនុសុ្សសជំំនាាន់់នេះ�ះអំពីីភេ�ទ គឺខឺុសុគ្នាា�យ៉ា ា �ងខ្លាំំ� �ងអាាស្រ័�យ័លើ�ើកន្លែ�ែងដែ�លពួកួគេ�ស្ថិិ�តនៅ�ៅ លើ�ើ
ពិភិពលោ�ោក។ ឧទាាហរណ៍៍ នៅ�ៅអាាមេ�រិកិឡាាទីីន មាានក្មេ�េងជំំទង់់ជាាច្រើ��ើនដែ�លយល់់ឃើ�ើញថាា ភេ�ទត្រូ�វូបាានកំណត់់
ដោ�ោយខ្លួួ�នឯងគឺឺមាានចំនួនួជិតពីរីដងនៃ�ក្មេ�េងជំំទង់់ដែ�លជឿ�ឿថាា ភេ�ទត្រូ�វូបាានកំណត់់ពីីកំណើ�ើ ត។ ផ្ទុុ�យទៅ�ៅវិញិ ក្មេ�េង
ជំំទង់់ភាាគច្រើ��ើននៅ�ៅទ្វីី�បអាាហ្វ្រិ�ិ�កមើ�ើលឃើ�ើញថាាភេ�ទមិនិមែ�នជាាជម្រើ��ើសទេ�។ ក្មេ�េងជំំទង់់ជិតិ៣ភាាគ៤នាាក់់នៅ�ៅទ្វីី�ប
អាាហ្វ្រិ�ិ�កជឿ�ឿថាា ភេ�ទគឺឺផ្អែ�ែកលើ�ើភេ�ទរបស់់មនុសុ្សសម្នាា�ក់ ៗនៅ�ៅពេ�លកើ�ើត។

ទស្សសនៈៈចំំពោះ�ះ�ភេ�ទតាាមតំំបន់់ 

េភទពីកំេណីត ��រម�ណ៍ ឬបំណងចិត
 

៧២%

២៣%

៥៣%
៤៥% ៤៥% ៥០%

៣៨%

៥៧%

៣៣%

៦១%
៤៥% ៥០%

ទ	បី��រហ	ិក ទ	បី��េមរកិ��ងេជីង ទ	បី��សីុ ទ	បីអឺ�៉�សីុ មធយម��គពិភពេ­�ក ទ	បី��េមរកិ��ទីន

អត្តតសញ្ញាា �ណភេ�ទ និងិកាារផ្លាា�ស់ ប្តូូ�រ 

ពរ័
ទុយ�ល់

នីេ

ហសរ�៉ី

��រេឆ�យីតប	�មរបេទស

៧៨%
មិនយល់រសប

៧៥%
យល់រសប

េតីមិនអីេទែមនេទ ក�ុង��រ�� �ស់
ប�ូរ �ង��យរបស់ពកួេគេដីមប ី

��នេភទេផសង?

៣២%

៥២%

��រេឆ�យីតប៖ យល់រសប 

ទសសនៈ	�មេភទ

របុស រសី

ខណៈៈពេ�លដែ�លក្មេ�េងជំំទង់់ជាាច្រើ��ើនយល់់ស្រ�បថាា បញ្ហាា �ភេ�ទគឺជឺាាប្រ�ធាានបទមួយួ ហើ�ើយតាាមកាារស្រា�ាវជ្រា�ាវរបស់់
យើ�ើងបាានបង្ហាា �ញថាា ក្មេ�េងជំំទង់់មាានចំនួនួតិចិបំំផុតុដែ�លនិយិាាយថាា ពួកួគេ�កំពុងុមាានកាារភាាន់់ច្រ�ឡំអត្តតសញ្ញាា �ណ
ភេ�ទ ឬមាានបំណងចង់់ផ្លាា�ស់ ប្តូូ�រភេ�ទរបស់់ពួកួគេ�។

មាានក្មេ�េងជំំទង់់១០ភាាគរយទូូទំាំ�ងពិិភពលោ�ោកនិយិាាយថាា ពួកួគេ�មាានបទពិសិោ�ោធពីកីាារភាាន់់ច្រ�ឡំអត្តតសញ្ញាា �ណភេ�ទ
នៅ�ៅក្នុុ�ងរយៈៈពេ�លបីីខែ�ចុងុក្រោ��ោយនេះ�ះ ហើ�ើយមាាន១៥%និយិាាយថាាពួកួគេ�ចង់់មាានភេ�ទផ្សេ�េង។ ក្មេ�េងស្រី�ីៗទំំនងជាា
ច្រើ��ើនជាាងបុរុស និយិាាយថាាពួកួគេ�កំពុងុជាាប់់ស្ទះះ�នឹងឹអត្តតសញ្ញាា �ណភេ�ទរបស់់ពួកួគេ� (១២% និងិ ៩%) ហើ�ើយអ្វីី�
ដែ�លគួរួឱ្យយចាាប់់អាារម្មមណ៍នោះ�ះ�ថាា ពួកួគេ�មាានកាារយល់់ឃើ�ើញខុសុពីីក្មេ�េងប្រុ�សុៗលើ�ើប្រ�ធាានបទនេះ�ះទំាំ�ងមូលូ។ ក្មេ�េង
ស្រី�ីៗភាាគច្រើ��ើន (៥៩%) ជឿ�ឿថាាជាាទូូទៅ�ៅ ភេ�ទគឺអឺាាស្រ័�យ័ទៅ�ៅលើ�ើអាារម្មមណ៍ ឬបំំណងចិិត្តតរបស់់បុគុ្គគល បើ�ើប្រៀ��ៀបធៀ�ៀប
ទៅ�ៅនឹងឹក្មេ�េងប្រុ�សុដែ�លមាានចំនួនួតិចិជាាង គួរួឱ្យយកត់សម្គាា� ល់់ (៤២%) ដែ�លនិយាាយដូចូគ្នាា�នេះ�ះ ។ ក្មេ�េងស្រី�ីៗច្រើ��ើន
ជាាក្មេ�េងប្រុ�សុនិយិាាយថាាមិនិអីីទេ� ក្នុុ�ងកាារដែ�លនរណាាម្នាា�ក់ ផ្លាា�ស់ ប្ដូូ�ររាាងកាាយដើ�ើម្បីី� មាានភេ�ទផ្សេ�េង (៥២% និងិ  
៣២%)។
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��ទូេ��េភទគឺ��រសយ័
េ��េលេីភទពីកំេណីត

របស់បុគ�ល។

��មិនអីេទក�ុង��រែដល
នរ­��� �ក់�� �ស់ប�ូរ��ង��យ
របស់េគេដីមប�ី�នេភទេផសង។

៧៧%

៤៥%

១១%

៤២%
រគិស�បរសិទ័ែដលេប��� � 
រគិស�បរសិទ័ែដល
�នែតេ
	 �ះ 

ខ�ុំ��ន��រម�ណ៍����ក់��ញ
ចំេ��ះនរ	��� �ក់ែដល��ន

េភទដូច�� �ថ�ីៗ េនះ។ 

១២%

១៩%

សាាសនាារបស់់ក្មេ�េងជំំទង់់គឺជឺាាកត្តាា�មួ យួផ្សេ�េងទៀ�ៀតដែ�លមាានឥទ្ធិិ�ពលលើ�ើទស្សសនៈៈរបស់់ពួកួគេ�អំពីីអត្តតសញ្ញាា �ណ
ភេ�ទ។ ក្នុុ�ងចំំណោ�ោមសាាសនាាទំាំ�ងអស់់ ម៉ូូ�ស្លីី� មប្រ�កាាន់់ខ្ជាា �ប់យ៉ាា �ងខ្លាំំ� �ងចំំពោះ�ះ�ទស្សសនៈៈបែ�បប្រ�ពៃ�ណីី នៃ�ភេ�ទ។  
៦២ភាាគរយនៃ�ក្មេ�េងជំំទង់់មូសូ្លីី�មនិយិាាយថាា ភេ�ទអាាស្រ័�យ័លើ�ើភេ�ទពីីកំណើ�ើ ត បន្ទាា�ប់ មកគ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័មាាន៥០% 
និងិក្មេ�េងជំំទង់់កាាន់់សាាសនាាផ្សេ�េងទៀ�ៀតមាាន៤១%។ ក្មេ�េងជំំទង់់ដែ�លមិនកាាន់់សាាសនាានាំំ�មុខុគេ�ក្នុុ�ងកាារជឿ�ឿថាា  
ភេ�ទគឺកំឺំណត់់ដោ�ោយខ្លួួ�នឯងដោ�ោយផ្អែ�ែកលើ�ើអាារម្មមណ៍ និិងភាាពទាាក់់ទាាញផ្នែ�ែកផ្លូូ�វភេ�ទរបស់់ពួកួគេ� (៦៣%)។ 

ទោះ�ះ�យ៉ាា �ងណាាក៏៏ដោ�ោយ ទស្សសនៈៈនេះ�ះខុសុគ្នាា�ឆ្ងាា�  យណាាស់់ក្នុុ�ងចំំណោ�ោមគ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័ជំំទង់់ដែ�លកាាន់់ជំំនឿ�ឿស្នូូ�ល  
ក៏៏ដូចូជាានិយិាាយថាាពួកួគេ�មាានទម្លាា�ប់ អាានព្រះ�ះគម្ពីី�រ និិងអធិិស្ឋាា�ន ។ មាានគ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័ដែ�លប្តេ�េជ្ញាា �វ័យ័ជំំទង់់ 
៧ភាាគ១០ ដែ�លកាាន់់តែ�ទស្សសនៈៈប្រ�ពៃ�ណីី នៃ�ភេ�ទ ហើ�ើយមាាន១ភាាគ១០ជឿ�ឿថាា កាារផ្លាា�ស់ ប្តូូ�រភេ�ទនៃ�រាាងកាាយ 
គឺអឺាាចទទួួលយកបាាន។ 

កាារឆ្លើ�ើ�យតបរបស់់គ្រិ�ស្តតបរិសិ័ទ័វ័យ័ជំំទង់់

កាារស្រ�លាាញ់់ភេ�ទដូចូគ្នាា�
មាានយុវជនមួយួចំំនួនួធំបាានចែ�ករំលំែ�កថាា កាារស្រ�លាាញ់់ភេ�ទដូចូគ្នាា�   
គឺជឺាាអ្វីី�មួយួដែ�លពួកួគេ�បាានជួបួប្រ�ទះះ។ ក្មេ�េងជំំទង់់១ភាាគ៥ បាាន
រាាយកាារណ៍៍ថាាមាានអាារម្មមណ៍ទាាក់់ទាាញបែ�បផ្លូូ�វភេ�ទជាាមួយួមនុសុ្សស
ភេ�ទដូចូគ្នាា�ក្នុុ �ងរយៈៈពេ�ល៣ខែ�ចុងុក្រោ��ោយ។ គ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័ដែ�ល
មាានតែ�ឈ្មោះ�ះ� �ទំំនងជាាមាានចំនួនួច្រើ��ើនជាាងគ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័ដែ�លប្តេ�េជ្ញាា � 
ដែ�លបាានរាាយកាារណ៍៍អំំពីីរឿ�ឿងនេះ�ះ។

ឥទ្ធិិ�ពលសាាសនាា

ក្មេ�េងជំំទង់់១ភាាគ 
៥ទូូទំាំ�ងពិភិពលោ�ោក 
បាានរាាយកាារណ៍៍ពីីកាារ
ស្រ�លាាញ់់ភេ�ទដូចូគ្នាា � 
ថី្មី�ៗ នេះ�ះ 
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កត្តាា� ទំាំ�ង៤ ដែ�លពាាក់់ព័ន័្ធធនឹងឹកាារស្រ�លាាញ់់ភេ�ទដូចូគ្នាា�

អ�កេរបីរ��ស់
េរគឿងេញៀន

��រ�� �ក់ទឹកចិត� ��រេមីលេរឿង
��ស����ស

��រថប់
��រម��� �ំង 

យល់រសប មិនយល់រសប

១៨%

៣៥%

១៣%

២៩%

១៤%

២៧%

១៣%

២៧%

២០%
មធយម��គពិភពេ��ក

��ររស��ញ់េភទដូច�� � 

កាារស្រ�ឡាាញ់់ភេ�ទដូចូគ្នាា� តាាមប្រ�ទេ�ស 

ចរកភពអង់េគ�ស

��ហសង់ទនី

ឥ�
 � ២៩%

២៩%

២៩%
1

2

3

េវៀត��ម 

ជប៉នុ 

ឥណ
ូ េនសុី ៧%

១៤%

១៤%
1

2

3

របេទសែដល��ំមុខ របេទសែដល��ប��ងេគ

នៅ�ៅក្នុុ�ងកាារពិិនិតិ្យយមើ�ើលប្រ�ធាានបទនេះ�ះជាាមួយួនឹឹងប្រ�ធាានបទផ្សេ�េងៗ នៅ�ៅក្នុុ�ងកាារសិិក្សាា�របស់់យើ�ើង មាានកាារផ្សាា�ភ្ជាា �ប់ 
គ្នាា� បាានបង្ហាា �ញឡើ�ើង។ ឧទាាហរណ៍៍ ក្មេ�េងស្រី�ីងាាយនឹឹងស្រ�លាាញ់់ភេ�ទដូចូគ្នាា� ២ដងច្រើ��ើនជាាងក្មេ�េងប្រុ�សុ (២៨% និិង  
១៣%)។ បទពិសិោ�ោធរបស់់យុុវវ័យ័ នៅ�ៅក្នុុ�ងគ្រួ�សួាាររបស់់ពួកួគេ�ហាាក់់ដូចូជាាដើ�ើរតួយួ៉ាា �ងសំំខាាន់់។ ក្មេ�េងជំំទង់់ដែ�ល 
និយិាាយថាា ពួកួគេ�មាានបទពិិសោ�ោធគ្រួ�សួាារមិិនល្អអ គឺទំឺំនងជាារាាយកាារណ៍៍អំំពីីកាារស្រ�លាាញ់់ភេ�ទដូចូគ្នាា� ជាាងអ្ននកដែ�ល 
មាានបទពិិសោ�ោធគ្រួ�សួាារល្អអ (៣០% ទល់់នឹងឹ ១៨%)។

សាាសនាាហាាក់់ដូចូជាាកត្តាា� បន្ធូូ�របន្ថថយមួយួ។ ក្មេ�េងជំំទង់់ដែ�លស្គាា� ល់់អត្តតសញ្ញាា �ណជាាមួយួនឹឹងសាាសនាាណាាមួយួទំំនងជាា
មិនិត្រូ�វូបាានទាាក់់ទាាញចំំពោះ�ះ�កាារស្រ�ឡាាញ់់ភេ�ទដូចូគ្នាា�ទេ�  បើ�ើប្រៀ��ៀបធៀ�ៀបនឹងឹក្មេ�េងជំំទង់់ដែ�លរាាយកាារណ៍៍ថាាពួកួគេ�មិនិ
មាានសាាសនាា (១៨% និងិ ២៥%)។ កាារស្រ�លាាញ់់ភេ�ទដូចូគ្នាា�ក៏ មាានអត្រា�ាទាាបនៅ�ៅក្នុុ�ងប្រ�ជាាជនម៉ូូ�ស្លីី� ម (១៣%) និិង
គ្រិ�ស្តតបរិសិ័ទ័ដែ�លប្តេ�េជ្ញាា � (១២%)។ 

ចុងុក្រោ��ោយ កាារចាាប់់ចិតិ្តតនឹងឹភេ�ទដូចូគ្នាា�ក៏ ត្រូ�វូបាានលេ�ចឡើ�ើងជាាចង្កោ�ោ� មរួមួជាាមួយួនឹឹងឥរិយិាាបថផ្សេ�េងទៀ�ៀត។
ក្នុុ�ងចំំណោ�ោមក្មេ�េងជំំទង់់ដែ�លរាាយកាារណ៍៍ពីីកាារប៉ុុ�នប៉៉ ងធ្វើ�ើ�អត្តតឃាាតថ្មីី� នេះ�ះជិតិពាាក់់កណ្តាា�ល  (៤៦%) ក៏៏រាាយកាារណ៍៍ពីី
កាារស្រ�លាាញ់់ភេ�ទដូចូគ្នាា� ដែ�រ។ កាារប្រើ��ើគ្រឿ��ឿងញៀ�ៀន កាារធ្លាា�ក់ ទឹកឹចិតិ្តត កាារថប់់បាារម្ភភ ឬមើ�ើលរឿ�ឿងអាាសអាាភាាស ទំាំ�ងអស់់
នេះ�ះគឺជឺាាកត្តាា� ដែ�លជំំរុញុឱ្យយមាានកាារស្រ�លាាញ់់ភេ�ទដូចូគ្នាា�ទ្វេ�េដ ង។ 
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ទស្សសនៈៈអាាពាាហ៍៍ពិពិាាហ៍៍

យើ�ើងក៏៏បាានអង្កេ�េតមើ�ើលជំំនឿ�ឿរបស់់ក្មេ�េងជំំទង់់
អំំពីីអាាពាាហ៍៍ពិពិាាហ៍៍ដែ�រ ជាាទស្សសនៈៈដែ�ល
ពួកួគេ�នឹងឹយកទៅ�ៅជាាមួយួពួកួគេ�នៅ�ៅពេ�ល
ពេ�ញវ័យ័ និិង ទៅ�ៅក្នុុ�ងទំំនាាក់់ទំំនងនាាពេ�ល
អនាាគតរបស់់ពួកួគេ�។

ក្មេ�េងជំំទង់់ភាាគច្រើ��ើន (៥៧%) ជឿ�ឿថាាអាាពាាហ៍៍
ពិពិាាហ៍៍គួរួតែ�ជាាកាារប្តេ�េជ្ញាា �អស់់មួយួជីីវិតិ ប៉ុុ�ន្តែ�ែ
មាានភាាគរយច្រើ��ើនគួរួឱ្យយកត់សម្គាា� ល់់ដែ�ល
និយិាាយថាាមិនិប្រា�ាកដ (២៧%) ឬនិិយាាយថាា
ពួកួគេ�មិនិយល់់ស្រ�ប (១៦%)។ ក្មេ�េងជំំទង់់
មិនិសូវជាាយល់់ស្រ�បថាាអាាពាាហ៍៍ពិពិាាហ៍៍គួរួតែ�
ផ្តាា�ច់ មុខុរវាាងបុរុសម្នាា�ក់  និិងស្រ្តី�ី�ម្នាា�ក់ នោះ�ះ�ទេ�។  
មាានយុវវ័យ័ជិិតពាាក់់កណ្តាា�ល  (៤៨%) 
មិនិយល់់ស្រ�ប ខណៈៈពេ�លមាាន (៤០%) 
យល់់ស្រ�ប។ 

អ្វីី�ដែ�លគួរួឱ្យយចាាប់់អាារម្មមណ៍នោះ�ះ�គឺ ឺក្មេ�េងស្រី�ី
មាានទស្សសនៈៈខុសុគ្នាា�អំ ពីីអាាពាាហ៍៍ពិពិាាហ៍៍
ជាាងក្មេ�េងប្រុ�សុ។ ជាាមធ្យយម ក្មេ�េងស្រី�ីទំនងជាា
មិនិសូវជឿ�ឿថាាអាាពាាហ៍៍ពិពិាាហ៍៍គួរួតែ�ជាាកាារ
ប្តេ�េជ្ញាា �ពេ�ញមួយួជីីវិតិទេ� (៥៣% និងិ ៦១%) 
ហើ�ើយភាាគច្រើ��ើនទំនងជាានិយិាាយថាាអាាពាាហ៍៍
ពិពិាាហ៍៍មិនិចាំំ�បាាច់់ផ្តាា�ច់ មុខុរវាាងបុរុសម្នាា�ក់  និងិ
ស្ត្រី�ី�ម្នាា�ក់ ទេ� (៥៨% និងិ ៣៨%) ។

កាារក្រ�ឡេ�កមើ�ើលលើ�ើគំំនិតិនៅ�ៅក្នុុ�ងវប្បបធម៌៌
ផ្សេ�េងៗ យុុវជនមាានកាារឆ្លើ�ើ�យតបខុសុៗគ្នាា�
ជាាច្រើ��ើន។ ក្មេ�េងជំំទង់់នៅ�ៅទ្វីី�បអាាហ្វ្រិ�ិ�កទំនងជាា
ជឿ�ឿថាាអាាពាាហ៍៍ពិពិាាហ៍៍គួរួតែ�ជាាកាារប្តេ�េជ្ញាា �ចិតិ្តត
ពេ�ញមួយួជីីវិតិ ខណៈៈពេ�លដែ�លយុវវ័យ័នៅ�ៅ
អាាមេ�រិកិឡាាទីីនមាានកាារគិតិបែ�បផ្សេ�េងទៀ�ៀត។ 

៦១%

៥៣%

��រេឆ�យីតប យល់រសប

៣៨%

៥៨%

��រេឆ�យីតប មិនយល់រសប

៩១%

នីហ

ស្េរីយ៉ា

	

ហសង់ទីន

២៦%

េអ
ស�៉ញ

ឥណ
� ូេនសីុ

៤%
៨១%

េតី	���ហ៍ព�ិ�ហ៍គួរែត����រ
េប��� �េពញមួយជីវតិឬ?

េតី	���ហ៍ព�ិ�ហ៍គួរែត�� �ច់មខុ
រ��ងបុរស�� �ក់ និងរស�ី�� �ក់ែមនឬ? 

��រេឆ�យីតប យល់រសបែដល
ខ�ស់��ងេគ/��ប��ងេគ

��រេឆ�យីតប មិនយល់រសបែដល
ខ�ស់��ងេគ/��ប��ងេគ

��រេឆ�យីតប��មរបេទស 

ទសសនៈ��មេភទ

៥៧% ១៦% ២៧% ៤០% ៤៨% ១២%

េក�ងរបុស េក�ងរសី

យល់រសប     មិនយល់រសប    របែហល យល់រសប     មិនយល់រសប    របែហល

េក�ងរសីេក�ងរបុស
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����ហ៍ពិ��ហ៍គួរែត��
��រេប��� �េពញមួយជីវតិ 

����ហ៍ពិ��ហ៍គួរែត���� �ច់
មុខរ��ងបុរស�� �ក់ និងរស�ី�� �ក់ 

៨៦%
៥៩%

៧៥%
៣៩%

រគិស�បរសិទ័ែដលេប��� � 
រគិស�បរសិទ័
�នែតេ
	 �ះ 

កាារឆ្លើ�ើ�យតបរបស់់គ្រិ�ស្តតបរិសិ័ទ័វ័យ័ជំំទង់់ 

ទស្សសនៈៈព្រះ�ះគម្ពីី�រអំំពីអីាាពាាហ៍៍ពិពិាាហ៍៍គឺជឺាាមតិភិាាគតិចិ។ មាានតែ�
ក្មេ�េងជំំទង់់១ភាាគ១០ប៉ុុ�ណ្ណោះ� ះ ��ដែ�លជឿ�ឿថាា អាាពាាហ៍៍ពិពិាាហ៍៍គួរួតែ�
ជាាកាារប្តេ�េជ្ញាា �ចិតិ្តតពេ�ញមួយួជីីវិតិរវាាងបុរុសម្នាា�ក់  និិងស្ត្រី�ី�ម្នាា�ក់  ហើ�ើយ
កាាររួមួភេ�ទគួរួតែ�ត្រូ�វូបាានរក្សាា�ទុកសម្រា�ាប់់បរិបិទអាាពាាហ៍៍ពិពិាាហ៍៍
តែ�ប៉ុុ�ណ្ណោះ� ះ ��។ 

៦០%េតីមិនអីេទែមនេទ ក�ុង��រ
ែដលរមួេភទមុនេរៀប��រ? 

ខ�ុំ របលូកក�ុងេរឿងផ�ូវ
េភទថ�ីៗ េនះ

២០%

៣៣%

៣៣%

េក�ងជំទង់��ំងអស់ ២៩% 

ទោះ�ះ�បីីជាាមាានសេ�ចក្តីី�បង្រៀ��ៀនក្នុុ�ងព្រះ�ះគម្ពីី�រអំំពីីប្រ�ធាានបទនេះ�ះក៏ 
ដោ�ោយ ក៏៏គ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័គឺឺដូចូគ្នាា�ទៅ �ៅនឹងឹមធ្យយមភាាគពិភិពលោ�ោក  
(៥១%) ដែ�លជឿ�ឿថាាកាាររួមួភេ�ទមុនុរៀ�ៀបកាារគឺឺអាាចទទួួលយកបាាន។  
តាាមពិតិទៅ�ៅ គ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័វ័យ័ជំំទង់់ ទំំនងជាាមាានចំនួនួច្រើ��ើនជាាង
ក្មេ�េងជំំទង់់នៃ�សាាសនាាដទៃ�ទៀ�ៀតដែ�លនិយាាយថាាពួកួគេ�ប្រ�លូកក្នុុ�ង
ផ្លូូ�វភេ�ទក្នុុ�ងរយៈៈពេ�ល៣ខែ�ចុងុក្រោ��ោយនេះ�ះ (៣៤% និងិ ២៦%)។

គ្រិ�ស្តតបរិសិ័ទ័វ័យ័ជំំទង់់ដែ�លប្តេ�េជ្ញាា � មាានទស្សសនៈៈស្រ�បតាាមព្រះ�ះគម្ពីី�រ
លើ�ើប្រ�ធាានបទទំាំ�ងនេះ�ះ តែ�ទោះ�ះ�ជាាយ៉ាា �ងណាា ពួកួគេ�ទំនងជាា
រាាយកាារណ៍៍ពីកីាារប្រ�លូកក្នុុ�ងសកម្មមភាាពផ្លូូ�វភេ�ទថ្មីី� នេះ�ះ។ 

ក្មេ�េងជំំទង់់១ភាាគ១០ 
មាានទស្សសនៈៈបែ�ប 
ព្រះ�ះគមី្ពី�រអំំពីីអាាពាាហ៍៍
ពិពិាាហ៍៍ 
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ទំំនាាក់់ទំំនងមិតិ្តតភក្តិិ� និងិគ្រួ�សួាារ
នៅ�ៅពេ�លនិយិាាយដល់់សហគមន៍៍បច្ចុុ�ប្បបន្ននរបស់់ពួកួគេ� ក្មេ�េងជំំទង់់ភាាគច្រើ��ើននិយិាាយថាា ពួកួគេ�ពេ�ញចិតិ្តត 
នឹងឹទំំនាាក់់ទំំនងមិិត្តតភក្តិិ� និិងគ្រួ�សួាាររបស់់គេ�។ មាានក្មេ�េងជំំទង់់៨២ភាាគរយទូូទំាំ�ងពិភិពលោ�ោកនិយិាាយថាា 
បទពិសិោ�ោធគ្រួ�សួាាររបស់់ពួកួគេ�មាានលក្ខខណៈៈល្អអប្រ�សើ�ើរជាារួមួ។ ភាាគច្រើ��ើនគួរួឱ្យយកត់សម្គាា� ល់់ដោ�ោយ 
ពិចិាារណាាលើ�ើភាាពខុសុគ្នាា� នៃ�គ្រួ�សួាារ វប្បបធម៌ ៌និងិកាាលៈៈទេ�សៈៈដែ�លត្រូ�វូបាានតំណាាងនៅ�ៅក្នុុ�ងកាារសិិក្សាា�។

ប្រ�ទេ�សឥណ្ឌាា � គឺឺជាាប្រ�ទេ�សតែ�មួយួគត់នៅ�ៅក្នុុ�ងកាារសិិក្សាា�របស់់យើ�ើងដែ�លស្ថិិ�តិទំិាំ�ងនេះ�ះមាានលក្ខខណៈៈ 
បញ្ច្រា�ា�ស ។ ជិតិពាាក់់កណ្តាា�ល  (៤៧%) នៃ�ក្មេ�េងជំំទង់់នៅ�ៅប្រ�ទេ�សឥណ្ឌាា �និយិាាយថាាពួកួគេ�រស់់នៅ�ៅជាាមួយួ 
ឪពុកុ/ម្តាា� យម្នាា�ក់  ហើ�ើយមាានតែ�២០%រស់់នៅ�ៅជាាមួយួឪពុកុម្តាា� យ (ទំាំ�ងពីរី)។ ទោះ�ះ�យ៉ាា �ងណាាក៏៏ដោ�ោយក្មេ�េង
ជំំទង់់ឥណ្ឌាា �បាានរាាយកាារណ៍៍ថាាពេ�ញចិិត្តតចំពោះ�ះ�បទពិសិោ�ោធគ្រួ�សួាាររបស់់ពួកួគេ�បំផុតុ ក្នុុ�ងចំំណោ�ោម ២០ 
ប្រ�ទេ�សក្នុុ�ងកាារសិិក្សាា�របស់់យើ�ើង។ ក្មេ�េងជំំទង់់ឥណ្ឌាា �មាានភាាគរយច្រើ��ើនគួរួឱ្យយកត់សម្គាា� ល់់៩៣% បាាន 
និយិាាយថាាបទពិិសោ�ោធគ្រួ�សួាាររបស់់ពួកួគេ�មាានលក្ខខណៈៈល្អអប្រ�សើ�ើរ។ 

យើ�ើងក៏៏បាានប្រ�មូលូកាារយល់់ដឹងឹជាាក់់ស្តែ�ែងខ្លះះ�ៗពីីភាាពស្និិ�ទ្ធធស្នាា�ល របស់់យុុវវ័យ័ជាាមួយួឪពុកុម្តាា� យដោ�ោយសួួរ
ពួកួគេ�អំពីីភាាពញឹកឹញាាប់់នៃ�កាារសន្ទទនាាសំំខាាន់់ៗ។ ក្មេ�េងជំំទង់់ភាាគច្រើ��ើនលើ�ើសលប់នៅ�ៅទូទំាំ�ងពិភិពលោ�ោក
និយិាាយថាា ពេ�លខ្លះះ� ឬជាាញឹកឹញាាប់់ ពួកួគេ�និយិាាយជាាមួយួឪពុកុម្តាា� យអំំពីីបញ្ហាា �ដែ�លពិតិជាាសំំខាាន់់សម្រា�ាប់់
ពួកួគេ�។

េក�ងជំទង់៥៧%��ន��យ��រណ៍
េ��ក
ុងរគួ��រែដល��នឪពុក
�� �យ(��ងំពីរ)។

៣៥% និ��យ��ពួកេគរស់េ����
ឪពុក/�� �យ ឬស��ជិករគួ��រ។ 

េក�ងជំទង់ ៨១% េ��ទូ��ងំពិភពេ��ក
និ��យ�� េពលខ�ះ ឬ��ញឹក��ប់ ពួកេគ
និ��យ��មួយឪពុក�� �យអំពបី�¡ �ែដល
ពិត��សំ£�ន់សរ��ប់ពកួេគ។

េក�ងជំទង់១¥�គ៥និ��យ��ករម
ឬមិនែដលេធ§។ី  

េក�ងជំទង់៥៧%��ន��យ��រណ៍
េ��ក
ុងរគួ��រែដល��នឪពុក
�� �យ(��ងំពីរ)។

៣៥% និ��យ��ពួកេគរស់េ����
ឪពុក/�� �យ ឬស��ជិករគួ��រ។ 

េក�ងជំទង់ ៨១% េ��ទូ��ងំពិភពេ��ក
និ��យ�� េពលខ�ះ ឬ��ញឹក��ប់ ពួកេគ
និ��យ��មួយឪពុក�� �យអំពបី�¡ �ែដល
ពិត��សំ£�ន់សរ��ប់ពកួេគ។

េក�ងជំទង់១¥�គ៥និ��យ��ករម
ឬមិនែដលេធ§។ី  

េក�ងជំទង់៥៧%��ន��យ��រណ៍
េ��ក
ុងរគួ��រែដល��នឪពុក
�� �យ(��ងំពីរ)។

៣៥% និ��យ��ពួកេគរស់េ����
ឪពុក/�� �យ ឬស��ជិករគួ��រ។ 

េក�ងជំទង់ ៨១% េ��ទូ��ងំពិភពេ��ក
និ��យ�� េពលខ�ះ ឬ��ញឹក��ប់ ពួកេគ
និ��យ��មួយឪពុក�� �យអំពបី�¡ �ែដល
ពិត��សំ£�ន់សរ��ប់ពួកេគ។

េក�ងជំទង់១¥�គ៥និ��យ��ករម
ឬមិនែដលេធ§។ី  
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ជាាថ្មីី�ម្តតងទៀ�ៀត ប្រ�ទេ�សឥណ្ឌាា �គឺជឺាាប្រ�ទេ�សដែ�លលេ�ចធ្លោ�ោ�  
ជាាងគេ� ដែ�លមាានក្មេ�េងជំំទង់់៦៣%និយិាាយថាា ពួកួគេ� 
តែ�ងតែ�និយិាាយជាាមួយួឪពុកុម្តាា� យរបស់់គេ�អំពីីបញ្ហាា �ដែ�ល 
ពិតិជាាសំំខាាន់់សម្រា�ាប់់ពួកួគេ�។ 

ផ្ទុុ�យមកវិញិ នៅ�ៅសហរដ្ឋឋអាាមេ�រិកិ ក្មេ�េងជំំទង់់មិនិសូវជាា 
មាានកាារសន្ទទនាាសំំខាាន់់ៗញឹកឹញាាប់់ទេ�។ សហរដ្ឋឋអាាមេ�រិកិ 
ក៏៏ស្ថិិ�តនៅ�ៅក្នុុ�ងចំំណាាត់់ថ្នាា�ក់ ទាាបជាាងគេ� បើ�ើនិិយាាយពីីកាារ 
ពេ�ញចិតិ្តតក្នុុ�ងគ្រួ�សួាារ។ ក្មេ�េងជំំទង់់៣ភាាគ១០ បាាននិយិាាយ 
ថាា បទពិិសោ�ោធគ្រួ�សួាាររបស់់ពួកួគេ�មិនសូវជាាល្អអប៉ុុ�ន្មាា�នទេ�  ។

ខ្ញុំំ��មាានមិតិ្តតជិតិស្និិ�ទ្ធធដែ�លស្គាា� ល់់ខ្ញុំំ��ច្បា ា�ស់

��ញឹក��ប់       េពញខ�ះ

ករម ឬមិនែដល

របេទសឥ�� �

របេទសហលុ
�ង់

រប
េទ

សឥណ� ូ េនសីុ

របេទសនីេហ
សរ�ី៉

�

  ­
�រហ

�កិ��ងតបូង

សហរដ�­�េមរកិ

ខ�ុំ ន�ិ�យ��មួយឪពុក�� �យ/
­���ព����ល អំពីប�� �ែដល

ពិត��សំ��ន់ចំេ��ះខ�ុំ  

២៩%

៦៣%

៥២%

៤៨%

៥៣%
៣០%

រប
េទសចិន

របេទសឥ�� �

៨៩%

របេទសជបុ៉ន 

២៨%

៨៨%

រប
េទសពរ័ទុយ��ល់

រប
េទសេវៀត��ម

៨៧%

២៦%

របេទសេអស�៉�ញ

៨៧%

របេទសរ៉សូសុ ី

៨៦%

សហរដ���េមរកិ 

២៣%

រប

េទសមិុកសិុក 

២១%

របេទសេរបសីុល 

២៦%

យល់រសប 

មិនយល់រសប 

ក្មេ�េងជំំទង់់ក៏៏បាានបង្ហាា �ញថាា ពួកួគេ�មាានមិតិ្តតភាាពរឹឹ ងមាំំ�នៅ�ៅក្នុុ�ងជីីវិតិរបស់់គេ�។ ក្មេ�េងជំំទង់់៨២ភាាគរយទូូទំាំ�ង
ពិភិពលោ�ោកនិយិាាយថាាពួកួគេ�មាានមិត្តតភក្តិិ�ជិតស្និិ�ទ្ធធដែ�លស្គាា� ល់់ពួកួគេ�ច្បាា�ស់។ ក្មេ�េងជំំទង់់មួយួភាាគធំមិនិ
យល់់ស្រ�បនៅ�ៅក្នុុ�ងប្រ�ទេ�សមួយួចំំនួនួតូចូនៅ�ៅលើ�ើពិភិពលោ�ោក។
 
អ្វីី�ដែ�លគួរួឱ្យយចាាប់់អាារម្មមណ៍នោះ�ះ�គឺថឺាា សាាសនាា និិងភេ�ទមិនិមាានតួនួាាទីីសំខាាន់់ក្នុុ�ងកាារពេ�ញចិតិ្តតរបស់់ក្មេ�េង
ជំំទង់់ជាាមួយួមិតិ្តតភក្តិិ� ឬក្រុ�មុគ្រួ�សួាាររបស់់ពួកួគេ�ទេ�។ កាារឆ្លើ�ើ�យតបមាានលក្ខខណៈៈស្រ�ដៀ�ៀងគ្នាា� រវាាងក្មេ�េងប្រុ�សុ  
និងិក្មេ�េងស្រី�ីក្នុុ�ងចំំណោ�ោមក្មេ�េងជំំទង់់ដែ�លកាាន់់សាាសនាាខុសុៗគ្នាា�  នៅ�ៅពេ�លដែ�លពួកួគេ�បាានរាាយកាារណ៍៍
អំំពីីមិតិ្តតភាាពជិតិស្និិ�ទ្ធធ បទពិិសោ�ោធគ្រួ�សួាារវិជិ្ជជមាាន និងិថាាតើ�ើពួកួគេ�កំពុងុសន្ទទនាាប្រ�កបដោ�ោយអត្ថថន័យ័ជាាមួយួ
ឪពុកុម្តាា� យរបស់់ពួកួគេ�ដែ�រឬយ៉ាា �ងណាា។ 

ក្មេ�េងជំំទង់់ ៨២% ទូូទំាំ�ង
ពិភិពលោ�ោកនិយិាាយថាា  
ពួកួគេ�មាានមិតិ្តតជិតិស្និិ�ទ្ធធ
ដែ�លស្គាា �ល់ពួកួគេ�ច្បាា�ស់។ 
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មនុសុ្សសជំំនាាន់់នេះ�ះត្រូ�វូបាានបែ�ងចែ�កទៅ�ៅតាាមទស្សសនៈៈនៃ�អត្តតសញ្ញាា �ណភេ�ទ។
ក្មេ�េងជំំទង់់ពាាក់់កណ្តាា�លជឿ� ឿថាា ភេ�ទត្រូ�វូបាានកំណត់់ដោ�ោយភេ�ទពីីកំណើ�ើ ត ខណៈៈពេ�លដែ�ល 
ពាាក់់កណ្តាា�លទៀ� ៀតនិយិាាយថាា ភេ�ទគឺជឺាាអ្វីី�ដែ�លកំណត់់បាានដោ�ោយខ្លួួ�នឯង ដោ�ោយយោ�ោងទៅ�ៅ 
តាាមអាារម្មមណ៍ និងិចំំណង់់ផ្លូូ�វភេ�ទផ្ទាា� ល់់ខ្លួួ�ន។ តើ�ើយើ�ើងអាាចចូលូរួមួនៅ�ៅក្នុុ�ងកាារសន្ទទនាាគ្រ�ប់

 ជ្រុ�ងុជ្រោ��ោយជាាមួយួនឹងឹក្មេ�េងជំំទង់់ពីបី្រ�ធាានបទនេះ�ះ និងិកាារអនុវុត្តតនៃ�ជម្រើ��ើសសំខាាន់់ៗទំាំ�ង 
នេះ�ះក្នុុ�ងជីីវិតិបាានដោ�ោយរបៀ�ៀបណាា? 

ក្មេ�េងជំំទង់មាានទស្សសនៈៈផ្ទាា�ល់ ខ្លួួ�នលើ�ើអាាពាាហ៍៍ពិពិាាហ៍៍។
មនុសុ្សសជំំនាាន់់នេះ�ះហាាក់់ដូចូជាាកំំពុងុងាាកចេ�ញពីទីស្សសនៈៈប្រ�ពៃ�ណីី នៃ�អាាពាាហ៍៍ពិពិាាហ៍៍ ដែ�ល 
ថាាវាាជាាកាារប្តេ�េជ្ញាា �ចិតិ្តតពេ�ញមួយួជីីវិតិរវាាងបុរុសម្នាា�ក់ និងិស្ត្រី�ី�ម្នាា�ក់ ។ លើ�ើសពីីនេះ�ះទៅ�ៅទៀ�ៀត ក្មេ�េង 
ជំំទង់់ភាាគច្រើ��ើនមិនិបាានឃើ�ើញតម្រូ�វូកាារក្នុុ�ងកាាររក្សាា�កាាររួមួភេ�ទសម្រា�ាប់់អាាពាាហ៍៍ពិពិាាហ៍៍ទេ�។  
តើ�ើយើ�ើងអាាចជួយួក្មេ�េងជំំទង់់ឱ្យយយល់់ពីីផែ�នកាាររបស់់ព្រះ�ះជាាម្ចាា�ស់ ចំំពោះ�ះ�អាាពាាហ៍៍ពិពិាាហ៍៍ 
ព្រ�មទំាំ�ងអត្ថថប្រ�យោ�ោជន៍នៃ�កាារប្តេ�េជ្ញាា �នេះ�ះដោ�ោយរបៀ�ៀបណាា?

ក្មេ�េងស្រី�ីៗមាានទស្សសនៈៈ និងិបទពិសិោ�ោធខុសុៗគ្នាា�ពីីក្មេ� េងប្រុ�សុ។
កាារសិិក្សាា�ស្រា�ាវជ្រា�ាវនេះ�ះបាានបង្ហាា �ញថាា ក្មេ�េងស្រី�ីមាានទស្សសនៈៈស្រ�បតាាមព្រះ�ះគម្ពីី�រតិិចជាាង
ក្មេ�េងប្រុ�សុ ហើ�ើយទំំនងជាាប្រ�ឈមមុខុនឹងឹបញ្ហាា �អត្តតសញ្ញាា �ណភេ�ទជាាង។ ទិនិ្ននន័យ័បង្ហាា �ញពីីអ្វីី�
ដែ�លកំពុងុកើ�ើតឡើ�ើង ប៉ុុ�ន្តែ�ែមិ នមែ�នហេ�តុអុ្វីី�វាាជាាកាារពិិត ឬអ្វីី�ដែ�លអាាចរួមួចំំណែ�កដល់់និនិ្នាា� កាារ
នេះ�ះទេ�។ តើ�ើយើ�ើងអាាចចូលូរួមួជាាមួយួក្មេ�េងស្រី�ីដើ�ើម្បីី� យល់់ពីីគំំនិតិ បទពិសិោ�ោធ និងិបញ្ហាា �ជាាប់់
ស្ទះះ�នៅ�ៅក្នុុ�ងផ្នែ�ែកទំាំ�ងនេះ�ះបាានដោ�ោយរបៀ�ៀបណាា? 

ក្មេ�េងជំំទង់ហាាក់់ដូចូជាាពេ�ញចិតិ្តតជាាមួយួនឹងឹទំំនាាក់់ទំំនងគ្រួ�សួាាររបស់ពួកួគេ�។
វាាគួរួឱ្យយចាាប់់អាារម្មមណ៍ណាាស់់ដែ�លឃើ�ើញថាា ក្មេ�េងជំំទង់់ឥណ្ឌាា �រីកីរាាយបំំផុតុជាាមួយួនឹឹងបទ
ពិសិោ�ោធគ្រួ�សួាារពួកួគេ� ទោះ�ះ�បីីជាាពួកួគេ�ភាាគច្រើ��ើនរស់់នៅ�ៅក្នុុ�ងគ្រួ�សួាារដែ�លមាានឪពុកុ/ម្តាា� យ
តែ�ម្នាា�ក់ ក៏៏ដោ�ោយ។ កាារនេះ�ះហាាក់់ដូចូជាាបង្ហាា �ញថាា ជាាធម្មមតាាយុុវវ័យ័ស្រ�ឡាាញ់់គ្រួ�សួាាររបស់់
ពួកួគេ� មិិនថាាកិចិ្ចចកាារល្អអ ឬកាារលំំបាាកដែ�លពួកួគេ�អាាចជួបួប្រ�ទះះក្នុុ�ងដំំណើ�ើ រជីីវិតិនោះ�ះ�ទេ�។

ប្រ�ធាានបទនៃ�អត្តតសញ្ញាា �ណ និងិទំំនាាក់់ទំំនងអាាចមាានលក្ខខណៈៈចម្រុះ�ះ�និងិពិបិាាកក្នុុ�ងកាារស្វែ�ែងយល់់។ មនុសុ្សស
គ្រ�ប់គ្នាា� មាានប្រ�វត្តិិ� បទពិិសោ�ោធ និងិយោ�ោបល់់រៀ�ៀងៗខ្លួួ�ននៅ�ៅក្នុុ�ងកាារសន្ទទនាា។ ខណៈៈពេ�លដែ�លគ្មាា�ន ទស្សសនៈៈ
ណាាមួយួដែ�លបង្ហាា �ញពីីលក្ខខណៈៈនៃ�មនុសុ្សសជំំនាាន់់នេះ�ះនៅ�ៅលើ�ើពិភិពលោ�ោកទំាំ�ងមូលូ ទិិន្ននន័យ័បង្ហាា �ញពីី
និនិ្នាា� កាារដែ�លកំពុងុរីកីចម្រើ��ើនឡើ�ើង ដែ�លអាាចនាំំ�ឱ្យយកាារយល់់ដឹងឹ និងិកាារឆ្លើ�ើ�យតបរបស់់យើ�ើង។

សេ�ចក្តីី�សន្និិ�ដ្ឋាា �ន



44

សំំឡេ�ងដែ�លមាាន 
ឥទ្ធិិ�ពល និងិណែ�នាំំ� 
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GENDER IDENTITY...

បទពិេ��ធ�� �ល់ខ�នួ គឺ��េហតុផលទី
មួយែដលេក
ងជំទង់និ��យ�� ពកួេគនឹង
�� �ស់ប
រូគំនិតរបស់ពួកេគអំពជំីេនឿ
��ស��។

អត�នយ័ៃនជីវតិ 

េភទ និងផ
ូវេភទ 

េក
ងជំទង់ន�ិ�យ��រគួ��រ គឺ��ឥទ�ិពល
ចមបងរបស់ពកួេគសរ­�ប់��រែណ��េំលីសំណួរ
សំ��ន់ៗមួយចំនួនក�ុងជីវតិដូច��អ�ែីដលរតូវ 
និងអ�ីែដលខុស រពម��ំងអត�នយ័ៃនជីវតិ។

ប�
 �ញសង ម និងមិត
ភក
គឺិ��ឥទ�ពិល
ចមបងរបស់េក
ងជំទង់ េ��េពលនិ��យ

អំពី��រសន���អំពីេភទ និងផ�ូវេភទ។

រគិស�បរសិទ័វយ័ជំទង់តចិបំផតុ
និ��យ�� ��របេរងៀនរបស់រគូ

គ�� �ល¡�ច��មូលេហតុចមបង
ែដលពួកេគ¢� �ស់ប�ូរគំនតិរបស់ពកួ

េគអំពជំីេនឿ¤�ស��។

េក�ងជំទង់រគិស
បរសិទ័ែដល
េប
�� � ទំនង��­�នចំននួបួនដង
េរចីន��ងេក
ងជំទង់រគសិ�បរសិទ័
ែដល­�នែតេ¥
 �ះ ែដល��ក
េ��រករគូគ�� �ល ឬរពះគម�រី
សរ­�ប់��រែណ��។ំ

អ�ែីដលេយីង��នរកេឃីញ
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សំំឡេ�ងដែ�លមាានឥទ្ធិិ�ពល និងិណែ�នាំំ�

ក្មេ�េងជំំទង់់មាានយោ�ោបល់់លើ�ើរឿ�ឿងជាាច្រើ��ើន ប៉ុុ�ន្តែ�ែ ទស្សសនៈៈទំាំ�ងនេះ�ះកម្រ�ត្រូ�វូបាានលើ�ើកឡើ�ើង គឺឺត្រូ�វូបាាននៅ�ៅកាារដាាច់់
ចេ�ញពីីគេ�។ យើ�ើងចង់់ដឹងឹអំំពីឥីទ្ធិិ�ពលធំបំំផុតុរបស់់មនុសុ្សសជំំនាាន់់នេះ�ះ។

តើ�ើពួកួគេ�ទុកចិត្តតនរណាាសម្រា�ាប់់កាារណែ�នាំំ� និងិដំំបូនូ្មាា�ន ? នៅ�ៅពេ�លនិយិាាយអំំពីីសំណួួរសំំខាាន់់បំំផុតុក្នុុ�ងជីីវិតិ 
តើ�ើពួកួគេ�ស្តាា�ប់ សំំឡេ�ង (សម្ដីី�) អ្វីី�ខ្លះះ�? តើ�ើអ្វីី�នឹងផ្លាា�ស់ ប្តូូ�រគំំនិតិរបស់់ពួកួគេ�អំពីីជំំនឿ�ឿសំំខាាន់់មួយួ?

ដោ�ោយយោ�ោងតាាមសមាាសធាាតុទំុាំ�ងអស់់ ទិិន្ននន័យ័នេះ�ះបាានផ្តតល់់ឱ្យយយើ�ើងនូវូកាារយល់់ដឹងឹខ្លះះ�ៗអំំពីីរបៀ�ៀបដែ�លក្មេ�េង
ជំំទង់់សព្វវថ្ងៃ�ៃនេះ�ះបង្កើ�ើ�តទស្សសនៈៈរបស់់ពួកួគេ�។

��រសន���ពី
អត�នយ័ៃន

ជវីតិ 

ស��ជិករគួ��រ  ៤១%១

ប
� �ញសង	ម/អន��ញ   ២០%២

មិត�ភក�ិ/អ�ក��ន��នៈេស�ី�� �  ១៩%៣

រគូបេរងៀន/អ�ករបឹក��េ��បល់  ៧%៤

ប
� �ញសង	ម�� �ល់  ៧%៥

អ�កដឹក��ំ��ស��/អត�បទ  ៧%៦

ក្មេ�េងជំំទង់់ប្រា�ាប់់យើ�ើងថាា ពួកួគេ�ងាាកមករក
គ្រួ�សួាារជាាញឹកឹញាាប់់បំំផុតុសម្រា�ាប់់កាារណែ�នាំំ�
លើ�ើប្រ�ធាានបទសំំខាាន់់ៗមួយួចំំនួនួក្នុុ�ងជីីវិតិ។ 
សមាាជិកិគ្រួ�សួាារគឺជឺាាឥទ្ធិិ�ពលចម្បបងមួយួ នៅ�ៅ 
ពេ�លនិយិាាយអំំពីីសំណួួរជុំំ� វិញិអត្ថថន័យ័នៃ�ជីីវិតិ 
ឬអ្វីី�ដែ�លត្រូ�វូ និិងអ្វីី�ដែ�លខុសុ។

មិតិ្តតភក្តិិ� ឬអ្ននកមាានឋាានៈៈស្មើ�ើ�គ្នាា�  និិងបណ្តាា� ញ
សង្គគម បង្កើ�ើ�តឱ្យយមាានឥទ្ធិិ�ពលធំៗបីីដល់់ក្មេ�េង
ជំំទង់់ ដែ�លមាានគ្រូ�បូង្រៀ��ៀន ឬអ្ននកប្រឹ�ក្សាា�យោ�ោបល់់  
អ្ននកដឹកឹនាំំ�សាាសនាា ឬអត្ថថបទ ឬបណ្តាា� ញសង្គគម
ផ្ទាា� ល់់មាានកម្រិ�តទាាបនៅ�ៅក្នុុ�ងបញ្ជីី�របស់់ពួកួគេ�។
 
ពិតិណាាស់់ មាានផ្នែ�ែកជាាច្រើ��ើនទៀ�ៀតដែ�លយើ�ើង
អាាចសួួរក្មេ�េងជំំទង់់។ ប៉ុុ�ន្តែ�ែអ្វីី� ដែ�លអ្ននកជឿ�ឿជាាក់់អំំពីី
គោ�ោលបំណងចុងុក្រោ��ោយនៃ�ជីីវិតិ និងិសីីលធម៌៌  
គឺកឺើ�ើតមកពីកីាារអនុវុត្តតយ៉ាា �ងជ្រា�ាលជ្រៅ��ៅ សម្រា�ាប់់
របៀ�ៀបដែ�លអ្ននកនឹងឹប្រ�ព្រឹ�ត្តត។

ទំំនុកុចិតិ្តតក្នុុ�ងគ្រួ�សួាាររបស់់ក្មេ�េងជំំទង់់
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សំំណួួរគ្រឹះ�ះ�ទំាំ�ងពីរីនេះ�ះមាាន 
សាារៈៈសំំខាាន់់ណាាស់់នៅ�ៅក្នុុ�ងវ័យ័ 
ជំំទង់់ នៅ�ៅពេ�លយុវវ័យ័កំំពុងុ 
ចងក្រ�ងនូវូគតិលិោ�ោករបស់់គេ�  
ដែ�លជាាសំំណុំំ� នៃ�ជំំនឿ�ឿណែ�នាំំ�  
ដែ�លពួកួគេ�នឹងឹនាំំ�យកទៅ�ៅ
អនុវុត្តតនៅ�ៅពេ�លគេ�ក្លាា� យជាា
មនុសុ្សសពេ�ញវ័យ័។

��រសន���ពី
អ�ែីដលរតូវ

និងខុស

ស��ជិករគួ��រ  ៥០%១

មិត�ភក�ិ/អ�ក��ន��នៈេស�ី�� �   ១៦%២

ប�� �ញសង�ម/អន��ញ  ១៤%៣

រគូបេរងៀន/អ�ករបឹក��េ��បល់  ៩%៤

អ�កដឹក��ំ��ស��/អត�បទ  ៧%៥

ប�� �ញសង�ម�� �ល់  ៥%៦

នៅ�ៅពេ�លនិយិាាយអំំពីីសីីលធម៌ ៌ក្មេ�េងជំំទង់់នៅ�ៅអាាមេ�រិកិឡាាទីីនពឹងឹផ្អែ�ែកយ៉ាា �ងខ្លាំំ� �ងលើ�ើគ្រួ�សួាារជាាងក្មេ�េងជំំទង់់នៅ�ៅក្នុុ�ង
តំំបន់់ផ្សេ�េងទៀ�ៀតនៃ�ពិភពលោ�ោក។ ក្មេ�េងជំំទង់់៣ភាាគ៥នៅ�ៅអាាមេ�រិកិឡាាទីីននិយិាាយថាា ពួកួគេ�នឹងឹទៅ�ៅរកគ្រួ�សួាារ
នៅ�ៅពេ�លដែ�លពួកួគេ�ត្រូ�វូកាារព័ត័៌ម៌ាាន ឬកាារណែ�នាំំ�សម្រា�ាប់់អ្វីី�ដែ�លត្រឹ�មត្រូ�វូ និងិអ្វីី�ដែ�លខុសុ។
 
ប៉ុុ�ន្តែ�ែ  សូូម្បីី�តែ�នៅ �ៅក្នុុ�ងប្រ�ទេ�សដែ�លអត្រា�ានៃ�យល់់ស្រ�បទាាបជាាងក៏៏ដោ�ោយ ក៏៏គ្រួ�សួាារនៅ�ៅតែ�ជាាជម្រើ��ើសចម្លើ�ើ�យខ្ពពស់
បំំផុតុក្នុុ�ងចំំណោ�ោមអ្ននកឆ្លើ�ើ�យតបទំាំ�ងអស់់។

៦៥%

រប
េទសមិុចសិុក

របេទសេអសីុប

 រប
េទសកឡំុូបី៊

៦៣%

របេទសចិន

២៩% ៣៣%

ឥទ្ធិិ�ពលគ្រួ�សួាារតាាមប្រ�ទេ�ស

ប្រ�ទេ�សដែ�លនាំំ�មុខុគេ� ប្រ�ទេ�សដែ�លទាាបជាាងគេ�

ខ្ញុំំ��តែ� ងតែ�ទៅ�ៅរកគ្រួ�ួសាារសម្រា�ាប់់ព័ត៌័៌មាាន ឬកាារណែ�នាំំ�ពីីអ្វីី�ដែ�លត្រូ�ូវ ហើ�ើយ និិងខុុស៖
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�� �ន��ស�� ������ដៃទ រគិស�បរសិទ័ 

៤៥%
៤០%

៣៦%

១៨%២០%២២%

១៦%១៦%

២៥%

៨%
១១%

១%

រគួ��រ អន��ញ/
ប�� �ញសង�ម 

មិត�ភក� ិនិង
មនសុសែដល��ន

��នៈេស�ី�� � 

អ�កដឹក �ំ
��ស � និង

អត�បទ 

ឥទ្ធិិ�ពលទៅ�ៅតាាមសាាសនាា

គ្រួ�សួាារនៅ�ៅតែ�ជាាសំំឡេ�ងណែ�នាំំ�ដ៏៏សំំខាាន់់សម្រា�ាប់់ក្មេ�េងជំំទង់់ ទោះ�ះ�បីីជាា
នៅ�ៅក្នុុ�ងប្រ�ទេ�សដែ�លយុវវ័យ័រាាយកាារណ៍៍ពីីបទពិសិោ�ោធគ្រួ�សួាារអវិជិ្ជជមាាន
ក៏៏ដោ�ោយ។ ឧទាាហរណ៍៍ សហរដ្ឋឋអាាមេ�រិកិគឺជឺាាប្រ�ទេ�សដែ�លមាានចំណាាត់់ 
ថ្នាា�ក់ ទាាបបំំផុតុទាាក់់ទងនឹឹងកាារពេ�ញចិតិ្តតក្នុុ�ងគ្រួ�សួាាររបស់់ក្មេ�េងជំំទង់់។ ទោះ�ះ�
យ៉ាា �ងណាា ក្មេ�េងជំំទង់់សហរដ្ឋឋអាាមេ�រិកិច្រើ��ើនជាាងមធ្យយម និយិាាយថាាពួកួគេ�
ទៅ�ៅរកក្រុ�មុគ្រួ�សួាារជាាញឹកឹញាាប់់សម្រា�ាប់់ព័ត័៌ម៌ាានឬកាារណែ�នាំំ�អំំពីីអ្វីី�ដែ�លត្រូ�វូ 
និងិខុសុ (៥២%) ឬអត្ថថន័យ័នៃ�ជីីវិតិ (៤២%) ។ វាាអាាចមាានបញ្ហាា �មួយួចំំនួនួ
នៅ�ៅតាាមដំំណើ�ើ រជីីវិតិ ឪពុកុម្តាា� យ និងិសមាាជិកិគ្រួ�សួាារដែ�លត្រូ�វូបន្តតមាាន
ឥទ្ធិិ�ពលគួរួឱ្យយទុុកចិត្តតនៅ�ៅក្នុុ�ងជីីវិតិរបស់់ក្មេ�េងជំំទង់់។

ប្រ�ហែ�លជាាមិនិគួរួឱ្យយភ្ញាា �ក់ផ្អើ�ើ�លទេ� ដែ�លឥទ្ធិិ�ពលរបស់់យុុវវ័យ័មើ�ើលទៅ�ៅ
ហាាក់់ដូចូជាាខុសុគ្នាា� បន្តិិ�ចបន្តួួ�ចអាាស្រ័�យ័លើ�ើសាាសនាារបស់់ពួកួគេ�។  
គ្រិ�ស្តតបរិសិ័ទ័ ទំំនងជាាមាានច្រើ��ើនជាាងក្មេ�េងជំំទង់់ដទៃ�ទៀ�ៀត គឺកំឺំពុងុងាាកទៅ�ៅ
រកក្រុ�មុគ្រួ�សួាាររបស់់ពួកួគេ�សម្រា�ាប់់កាារណែ�នាំំ�អំំពីីអត្ថថន័យ័នៃ�ជីីវិតិ ហើ�ើយ
ដូចូជាាមិនិសូវទំនងជាាមើ�ើលទៅ�ៅបណ្តាា� ញសង្គគម ឬមិិត្តតភក្តិិ� និិងអ្ននកដែ�ល 
មាានឋាានៈៈស្មើ�ើ�គ្នាា� ។

កន្លែ�ែងដែ�លខ្ញុំំ��ទៅ �ៅភាាគច្រើ��ើន ដើ�ើម្បីី� ទទួួលបាានព័ត៌័៌មាាន ឬកាារណែ�នាំំ�អំំពីីអត្ថថន័យ័នៃ�ជីីវិតិ៖

មាានគ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័វ័យ័ 
ជំំទង់់តិចិជាាង ១ ភាាគ 
១០ និិយាាយថាាពួកួគេ� 
ទៅ�ៅរកគ្រូ�គូង្វាា�ល  ឬព្រះ�ះ 
គម្ពីី�ររបស់់ពួកួគេ�ជាា 
ញឹកឹញាាប់់បំំផុតុ  
សម្រា�ាប់់កាារណែ�នាំំ� 
អំំពីីអត្ថថន័យ័នៃ�ជីីវិតិ។
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��រសន���ពី
េភទ និងផ�វូេភទ 

ស��ជិករគួ��រ   ២០%

អន��ញ/ប�� �ញសង�ម   ៣៦%

មិត�ភក�/ិអ�ក��ន��នៈេស�ី�� �   ២៣%

រគូបេរងៀន/អ�ករបឹក��េ��បល់   ១១%

ប�� �ញសង�ម�� �ល់   ៦%

អ�កដឹក���ំ�ស��/អត�បទ   ៤%

១

២

៣

៤

៥

៦

កាារសន្ទទនាាមួយួដែ�លខុសុប្លែ�ែក
ផ្នែ�ែកមួយួទៀ�ៀតដែ�លយើ�ើងបាានសួរក្មេ�េងជំំទង់់អំំពីីប្រ�ធាានបទ
ទាាក់់ទងនឹងឹភេ�ទ ផ្លូូ�វភេ�ទ និិងបញ្ហាា �ផ្លូូ�វភេ�ទ។ កាារសន្ទទនាានេះ�ះ
មើ�ើលទៅ�ៅមាានលក្ខខណៈៈខុសុគ្នាា�ខ្លាំំ�  �ងណាាស់់ជាាមួយួក្មេ�េងជំំទង់់
ដែ�លរាាយកាារណ៍៍អំំពីឥីទ្ធិិ�ពលផ្សេ�េងៗគ្នាា� ។

អ៊ីី�នធឺណិឺិត គឺជឺាាសំំឡេ�ងណែ�នាំំ�នៅ�ៅទីីនេះ�ះដោ�ោយមាានក្មេ�េង
ជំំទង់់ជាាង១ភាាគ៣និិយាាយថាា ពួកួគេ�ងាាកទៅ�ៅរកបណ្តាា� ញ
សង្គគមជាាញឹកឹញាាប់់បំំផុតុសម្រា�ាប់់ព័ត័៌ម៌ាាន ឬកាារណែ�នាំំ�លើ�ើ
ប្រ�ធាានបទទំាំ�ងនេះ�ះ។ មិិត្តតភក្តិិ� ឬអ្ននកដែ�លមាានឋាានៈៈស្មើ�ើ�គ្នាា�
អះះអាាងថាាជាាចំំណុុចដែ�លមាានឥទ្ធិិ�ពលបំផុតុទីីពីរី ដោ�ោយមាាន
សមាាជិកិគ្រួ�សួាារប្រ�មូលូផ្តុំំ��គ្នាា�នៅ �ៅចំណុុចកំំពូលូទំាំ�ងបីី។ 
អ្ននកដឹកឹនាំំ�សាាសនាា ឬអត្ថថបទស្ថិិ�តនៅ�ៅបាាតតាារាាង។  

សូូម្បីី�តែ�ក្នុុ �ងចំំណោ�ោមគ្រិ�ស្តតបរិសិ័ទ័ ប្រ�ភពតាាមអនឡាាញ ឬ 
បណ្តាា� ញសង្គគមផ្លាា�ស់ ប្តូូ�រគ្រួ�សួាារជាាឥទ្ធិិ�ពលកំពូលូរបស់់ក្មេ�េង 
ជំំទង់់លើ�ើប្រ�ធាានបទទំាំ�ងនេះ�ះ។ នៅ�ៅពេ�លដែ�លនិយាាយអំំពីី
ភេ�ទ និងិផ្លូូ�វភេ�ទ សំំឡេ�ងនៃ�វប្បបធម៌៌ហាាក់់ដូចូជាាកំំពុងុខ្លាំំ� �ង
លើ�ើសលប់លើ�ើសំំឡេ�ងផ្សេ�េងៗទៀ�ៀតដូចូជាាបទគម្ពីី�រ  
ឬក្រុ�មុជំំនុំំ�។

ទោះ�ះ�យ៉ាា �ងណាាក៏៏ដោ�ោយ យើ�ើងឃើ�ើញមាានភាាពខុសុប្លែ�ែកគ្នាា�យ៉ា ា �ងខ្លាំំ� �ងក្នុុ�ងចំំណោ�ោមគ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័ដែ�លប្តេ�េជ្ញាា � ក្នុុ�ងកាារ
ប្រ�កាាន់់ខ្ជាា �ប់នូវូជំំនឿ�ឿស្នូូ�លជាាគ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័ និិងមាានទម្លាា�ប់ អាានព្រះ�ះគម្ពីី�រ និិងអធិិស្ឋាា�ន ។ ក្មេ�េងជំំទង់់ទំាំ�ងនេះ�ះយកចិតិ្តត
ទុុកដាាក់់កាាន់់តែ�ខ្លាំំ� �ងទៅ�ៅលើ�ើអ្ននកដឹកនាំំ�ខាាងវិញិ្ញាា �ណរបស់់ពួកួគេ� និងិព្រះ�ះបន្ទូូ�លរបស់់ព្រះ�ះ។ គ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័វ័យ័ជំំទង់់
ដែ�លប្តេ�េជ្ញាា � មាានចំនួនួបួនួដងច្រើ��ើនជាាងពួកួគ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័ដែ�លមាានតែ�ឈ្មោះ�ះ� � ដែ�លនិយិាាយថាាពួកួគេ�ច្រើ��ើនតែ�ទៅ�ៅរក
អ្ននកដឹកឹនាំំ�សាាសនាា ឬអត្ថថបទសម្រា�ាប់់កាារណែ�នាំំ�។

រគិស�បរសិទ័ែដលេប��� � 
រគិស�បរសិទ័ែដល
�នែតេ
	 �ះ 

��គេរចីនេ��រកអ�កដឹក���ំ�ស�� ឬអត�បទ
សរ
�ប់ពត័
៌�ន ឬ��រែណ��អំំពី

២៣%

៦%

២៤%

៦%

១២%

៣%

អត�នយ័ៃនជីវតិ

រតូវ ឬខុស

េភទ និងផ�ូវេភទ
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េតីអ�ែីដលនឹងេធ�ឱីយអ�ក�� 
ស់ប	ូរចិត	
គំនិតរបស់អ�កអំពជំីេនឿ

�
ស�
�
ងេគ?

បទពិេ�
ធ�  
ល់ខ�ួន ដូច�
�
រេឆ�យីតប�
កយអធិ�� 
ន៖ ៣៧%១

�
រអេង�តេមីលេ�
យ�  
ល់�
មអន�
ញ ឬេ�
ក�ុងេសៀវេ�
៖ ២៦%២

�
រស�  
�
�
មួយឪពុក�	 
យរបស់ខ�ុំ ៖ ១៨%៣

៤ �
របេរងៀនពីអ�កដឹក�
ំ�
ស�
៖ ១២%

៥ �
រសន �
�
មួយមិត	ភក	៖ិ ៨%

ឥទ្ធិិ�ពលជួយួផ្តតល់់ព័ត័៌ម៌ាាន និិងរៀ�ៀបចំំគំំនិតិ ប៉ុុ�ន្តែ�ែនៅ �ៅចុងុបញ្ចចប់ មនុសុ្សសម្នាា�ក់ ៗសម្រេ��ចចិតិ្តតដោ�ោយខ្លួួ�នឯងនូវូអ្វីី�
ដែ�លពួកួគេ�នឹងជឿ�ឿ និងិរបៀ�ៀបដែ�លពួកួគេ�ប្រ�កាាន់់ខ្ជាា �ប់នូវូជំំនឿ�ឿនោះ�ះ�។

យើ�ើងចង់់ជីីកឱ្យយកាាន់់តែ�ជ្រៅ��ៅ ដើ�ើម្បីី�ស្វែ�ែ ងយល់់ពីីអ្វីី�ដែ�លនឹងធ្វើ�ើ�ក្មេ�េងជំំទង់់ផ្លាា�ស់ ប្តូូ�រគំំនិតិរបស់់ពួកួគេ� អំំពីីជំំនឿ�ឿ
សាាសនាាដែ�លពួកួគេ�មាានរួចួហើ�ើយ។

បទពិសិោ�ោធផ្ទាា� ល់់ខ្លួួ�ន ដូចូជាាកាារឆ្លើ�ើ�យតបពាាក្យយអធិសិ្ឋាា�ន  គឺឺជាាជម្រើ��ើសចម្លើ�ើ�យដែ�លត្រូ�វូបាានជ្រើ��ើសរើើ�សច្រើ�� ើន
បំំផុតុ។ ក្មេ�េងជំំទង់់ក៏៏ពេ�ញចិតិ្តតក្នុុ�ងកាារស៊ើ�ើ�បអង្កេ�េតលើ�ើបញ្ហាា �នេះ�ះសម្រា�ាប់់ខ្លួួ�នគេ� ជាាជាាងកាារពិគិ្រោះ��ះ�ជាាមួយួ
អ្ននកដទៃ�។ កាារសន្ទទនាាជាាមួយួអ្ននកដែ�លមាានសិទ្ធិិ�អំណាាចដូចូជាា ឪពុកុម្តាា� យ ឬគ្រូ�គូង្វាា�ល  មាានចំណាាត់់ថ្នាា�ក់ ទាាប
នៅ�ៅក្នុុ�ងបញ្ជីី� ហើ�ើយកាារសន្ទទនាាជាាមួយួមិតិ្តតភក្តិិ�នៅ�ៅចុងុក្រោ��ោយគេ�។

ប្រ�ទេ�សឥណ្ឌាា �គឺជឺាាប្រ�ទេ�សតែ�មួយួគត់ដែ�លកាារឆ្លើ�ើ�យតបទៅ�ៅនឹងឹសំំណួួរនេះ�ះ មាានភាាពផ្ទុុ�យខ្លាំំ� �ង។  
ជិតិពាាក់់កណ្តាា�ល (៤៦%) នៃ�ក្មេ�េងជំំទង់់ឥណ្ឌាា �បាាននិយិាាយថាា កាារសន្ទទនាាជាាមួយួឪពុកុម្តាា� យរបស់់ពួកួគេ�
ទំំនងជាានឹងឹផ្លាា�ស់ ប្តូូ�រចិតិ្តតគំំនិតិរបស់់ពួកួគេ� ហើ�ើយពួកួគេ�បាានដាាក់់ចំំណាាត់់ថ្នាា�ក់ បទពិសិោ�ោធផ្ទាា� ល់់ខ្លួួ�នទាាប
ជាាងគេ� (១៥%) ។

អី្វី�ដែ�លនឹងឹផ្លាា �ស់ប្រែ��គំំនិតិរបស់់ពួកួគេ�
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ក្មេ�េងជំំទង់់ដែ�លគ្មាា�ន សាាសនាា ពឹងឹផ្អែ�ែកខ្លាំំ� �ងទៅ�ៅលើ�ើកាារអង្កេ�េតផ្ទាា� ល់់ខ្លួួ�នរបស់់ពួកួគេ� ប៉ុុ�ន្តែ�ែទោះ�ះ �បីីជាាយ៉ាា �ងនេះ�ះ
ក៏៏ដោ�ោយ ពួកួគេ�និយាាយថាាពួកួគេ�នឹងត្រូ�វូផ្លាា�ស់ ប្តូូ�រដោ�ោយបទពិសិោ�ោធផ្ទាា� ល់់ខ្លួួ�ន។ គ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័ច្រើ��ើនជាាងក្មេ�េងជំំទង់់
សាាសនាាដទៃ�ទៀ�ៀតនិយាាយថាា បទពិសិោ�ោធផ្ទាា� ល់់ខ្លួួ�ននឹងឹផ្លាា�ស់ ប្តូូ�រគំំនិតិរបស់់ពួកួគេ�។ ក្នុុ�ងចំំណោ�ោមសាាសនាា
ទំាំ�ងអស់់ ប្រ�ជាាជនម៉ូូ�ស្លីី� មផ្តោ�ោ�តតិ ចិបំំផុតុលើ�ើកាារយកចិត្តតទុកដាាក់់លើ�ើបទពិសិោ�ោធផ្ទាា� ល់់ខ្លួួ�ន និងិផ្តោ�ោ�តទៅ �ៅលើ�ើ
កាារបង្រៀ��ៀនពីីអ្ននកដឹកឹនាំំ�សាាសនាាភាាគច្រើ��ើន។ (សូូមកត់សម្គាា� ល់់ថាាប្រ�ជាាជនម៉ូូ�ស្លីី� មគឺជឺាាក្រុ�មុធំំជាាងគេ�ដែ�លបាាន
រួមួបញ្ចូូ�លនៅ�ៅក្នុុ�ងប្រ�ភេ�ទ «សាាសនាាដទៃ�ទៀ�ៀត»ខាាងក្រោ��ោម) ។

៤២%

២៥%

៣៨%

២៣%

៣៣%

២៣% ២២%២៣%

៣៣%

១៣%

១៩%

៦%

បទពិេ��ធ
�� �ល់ខ�នួ

��រសន�����មួយ
រគួ��រ ឬមិត�ភក�ិ

��រអេង�ត
�� �ល់ខ�នួ

��របេរងៀនពីអ�ក
ដឹក��ំ��ស��

េផសងេទៀត

�� �ន��ស�� ������ដៃទ រគិស�បរសិទ័ 

ងាាយនឹងឹផ្លាា�ស់ ប្តូូ�រចិិត្តតគំំនិតិរបស់់ពួកួគេ�អំពីជំីំនឿ�ឿសាាសនាា
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ឥទ្ធិិ�ពលគ្រួ�សួាារសំំខាាន់់ជាាងគេ� 
កាារស្រា�ាវជ្រា�ាវនេះ�ះបង្ហាា �ញថាា នៅ�ៅពេ�លនិយាាយអំំពីីសំណួួរសំំខាាន់់ៗបំំផុតុក្នុុ�ងជីីវិតិ ក្មេ�េងជំំទង់់
ទុុកចិត្តត ហើ�ើយងាាកទៅ�ៅរកគ្រួ�សួាាររបស់់ពួកួគេ�ខ្លាំំ� �ង ដើ�ើម្បីី� ទទួួលបាានកាារណែ�នាំំ�។ ឪពុកុម្តាា� យ
មាានតួនួាាទីីសំខាាន់់បំំផុតុក្នុុ�ងកាារកំំណត់់នូវូអ្វីី�ដែ�លកូនូៗរបស់់ពួកួគេ�ជឿ�ឿ។

បទគម្ពីី�រ និិងក្រុ�មុជំំនុំំ�មាានឥទ្ធិិ�ពលតិចិជាាងប្រ�ភពផ្សេ�េងៗទៀ�ៀត។
នេះ�ះជាាកាារពិតិ ជាាពិសិេ�សនៅ�ៅពេ�លនិយាាយអំំពីីភេ�ទ និងិផ្លូូ�វភេ�ទ។ សំំឡេ�ងនៃ�វប្បបធម៌គ៌ឺមឺាាន
ឥទ្ធិិ�ពលខ្លាំំ� �ង ដូចូដែ�លបាានបង្ហាា �ញតាាមរយៈៈបណ្តាា� ញសង្គគម និិងតាាមរយៈៈអ្ននកដែ�លមាានឋាានៈៈ
ស្មើ�ើ�គ្នាា�  ហើ�ើយវាាកំំពុងុកំំណត់់ស្តតង់ដាាសម្រា�ាប់់ក្មេ�េងជំំទង់់ក្នុុ�ងប្រ�ធាានបទសំំខាាន់់ៗទំាំ�ងនេះ�ះ។
 តើ�ើក្រុ�មុជំំនុំំ�អាាចទទួួលយកតួនួាាទីី ក្នុុ�ងកាារចូលូរួមួជាាមួយួក្មេ�េងជំំទង់់នៅ�ៅក្នុុ�ងផ្នែ�ែកសំខាាន់់ៗ
ទំាំ�ងនេះ�ះយ៉ាា �ងដូចូម្តេ�េច?

បទពិសិោ�ោធផ្ទាា�ល់ ខួ្លួ�ន មាានឥទ្ធិិ�ពលខ្លាំំ� �ងលើ�ើជីីវិតិយុុវវ័យ័។ 
ក្មេ�េងជំំទង់់ដែ�លបាានដើ�ើរជាាមួយួព្រះ�ះគ្រិ�សិ្តត នៅ�ៅបន្តតស្រេ��កឃ្លាា�ន បទពិិសោ�ោធជាាក់់ស្តែ�ែងនៃ�ជំំនឿ�ឿ
របស់់ពួកួគេ� ហើ�ើយសូូម្បីី�តែ�អ្ន នកដែ�លនិយិាាយថាាគ្មាា�នព្រះ�ះ  ក៏៏បើ�ើកកាារផ្លាា�ស់ ប្តូូ�រគំំនិតិរបស់់ពួកួគេ�
ដែ�រ ប្រ�សិនបើ�ើពួកួគេ�ជួបួទ្រ�ង់ផ្ទាា� ល់់។ តើ�ើយើ�ើងអាាចជួយួបង្កើ�ើ�តបរិយិាាកាាស និិងឱកាាសសម្រា�ាប់់
បទពិិសោ�ោធទំាំ�ងនោះ�ះ�ឱ្យយកើ�ើតឡើ�ើងយ៉ាា �ងដូចូម្តេ�េច?

វាាមាានប្រ�យោ�ោជន៍ក្នុុ�ងកាារស្តាា�ប់ ឮដោ�ោយផ្ទាា� ល់់ពីីក្មេ�េងជំំទង់់ នូវូអ្វីី�ដែ�លមាានឥទ្ធិិ�ពល និិងកាារណែ�នាំំ�ដែ�លពួកួគេ�
កំំពុងុស្តាា�ប់ នៅ�ៅក្នុុ�ងពិិភពដែ�លស្មុុ�គស្មាា� ញ និងិកាាន់់តែ�ច្រ�បូកូច្រ�បល់់ដែ�លពួកួគេ�រស់់នៅ�ៅ។ នេះ�ះគឺជឺាាអ្វីី�ដែ�លត្រូ�វូ
ពិចិាារណាាអំំពីកីាារឆ្លើ�ើ�យតបរបស់់ពួកួគេ�៖

សេ�ចក្តីី�សន្និិ�ដ្ឋាា �ន
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យោ�ោងតាាមកាារស្រា�ាវជ្រា�ាវនេះ�ះ ឥឡូូវនេះ�ះយើ�ើងដឹងឹច្បាា�ស់ថាាអ្ននកណាា និងិអ្វីី�ដែ�លជះះឥទ្ធិិ�ពលដល់់យុុវជន
នាាពេ�លបច្ចុុ�ប្បបន្នននេះ�ះ។ ភាារកិិច្ចចក្នុុ�ងកាារបង្កើ�ើ�តជំំនាាន់់ដែ�លស្រ�បតាាមព្រះ�ះជាាម្ចាា�ស់  នៅ�ៅក្នុុ�ងវប្បបធម៌ក៌្រោ��ោយ
សេ�ចក្ដីី�ពិតិនេះ�ះហាាក់់ដូចូជាាមិនិអាាចទៅ�ៅរួចួទេ� ប៉ុុ�ន្តែ�ែព្រះ�ះ របស់់យើ�ើងមិនិមែ�នជាាព្រះ�ះដែ�លមិនិអាាចទៅ�ៅរួចួ
នោះ�ះ�ទេ�។ ទ្រ�ង់ជាាព្រះ�ះដែ�លគ្មាា�នន រណាាអាាចគេ�ចផុតុ។

ខណៈៈពេ�លដែ�លយើ�ើងប្រ�ហែ�លជាាមិនិបាានជួបួប្រ�ទះះនូវូរឿ�ឿងដូចូៗគ្នាា�ក្នុុ �ងកំំឡុុងពេ�លដែ�លយើ�ើងបាាន 
ផ្លាា�ស់ ប្តូូ�រ ដែ�លយុវវ័យ័នៅ�ៅសម័យ័របស់់យើ�ើងកំំពុងុប្រ�ឈមមុខុសព្វវថ្ងៃ�ៃនេះ�ះ កាារស្រា�ាវជ្រា�ាវដូចូជាារបាាយ 
កាារណ៍៍នេះ�ះគឺបឺាានធ្វើ�ើ�ឱ្យយយើ�ើងស្គាា� ល់់កាារទំាំ�ងនោះ�ះ�។ ចេ�ញពីកីាារស្រា�ាវជ្រា�ាវនេះ�ះយើ�ើងអាាចដឹងឹកាារពិិតនៃ� 
អ្វីី�ដែ�លយុវវ័យ័សម័យ័យើ�ើងកំំពុងុជួបួប្រ�ទះះរៀ�ៀងរាាល់់ថ្ងៃ�ៃ។

ទំំព័រ័ទំាំ�ងនេះ�ះបង្ហាា �ញយ៉ាា �ងច្បាា�ស់ថាា ក្មេ�េងជំំទង់់ប្រា�ាថ្នាា� ចង់់បាានកាារប្រឹ�កឹ្សាា�ដ៏ឆ្លាា�តវៃៃលើ� ើលើ�ើប្រ�ធាានបទនាានាា
ដែ�លវប្បបធម៌ប៌ាានធ្វើ�ើ�ឱ្យយល្អអក់កករដូចូជាាភេ�ទ និងិផ្លូូ�វភេ�ទ។ អត្រា�ាដ៏៏គួរួឱ្យយភ្ញាា �ក់ផ្អើ�ើ�លខ្លាំំ� �ងនៃ�បញ្ហាា �ជាាប់់ស្ទះះ�
ផ្ទាា� ល់់ខ្លួួ�ន និងិកាារគិតិចង់់/កាារប៉ុុ�នប៉៉ ងធ្វើ�ើ�អត្តតឃាាតនៅ�ៅក្នុុ�ងចំំណោ�ោមយុុវវ័យ័ គឺឺបង្ហាា �ញយ៉ាា �ងច្បាា�ស់ថាា
ពួកួគេ�ស្រែ��ករកជំំនួយួ។ នៅ�ៅក្នុុ�ងសមុទុ្រ�នៃ�ភាាពវឹឹកវ រនេះ�ះ សូូមកុំំ�បាាក់់ទឹកឹចិតិ្តត ព្រោះ��ះ�នៅ�ៅមាានដំណឹឹងល្អអ! 
ក្មេ�េងជំំទង់់ចាាត់់ទុុកគ្រួ�សួាារទំាំ�ងខាាងសាាច់់ឈាាម ឬខាាងវិញិ្ញាា �ណជាាកន្លែ�ែងដំំបូងូដែ�លពួកួគេ�ទៅ�ៅរកជំំនួយួ 
នៅ�ៅពេ�លពួកួគេ�មាានសំណួួរពិបិាាកៗអំំពីីជីីវិតិ។

ជាាអកុសុល វាាហាាក់់ដូចូជាាជំំនួសួឱ្យយកាារងាាកទៅ�ៅរកប្រ�ភពនៃ�សេ�ចក្តីី�ពិតិជាាក់់ស្តែ�ែង ដែ�លមាាននៅ�ៅក្នុុ�ង
ព្រះ�ះបន្ទូូ�លរបស់់ព្រះ�ះ គ្រូ�គូង្វាា�ល  និិងក្រុ�មុជំំនុំំ�  យុុវជនរបស់់យើ�ើងកំំពុងុធ្វើ�ើ�កាារស្វែ�ែងរកលើ�ើ Google និងិ  
YouTube ដើ�ើម្បីី�ស្វែ�ែ ងរកចម្លើ�ើ�យថាាតើ�ើពួកួគេ�ជាានរណាា និងិពីីគោ�ោលបំណងរបស់់ពួកួគេ�។ កាារភាាន់់ច្រ�ឡំ
របស់់ពួកួគេ�មិនិមែ�នជាារឿ�ឿងថ្មីី�ទេ�។ ជាាក់់ស្តែ�ែង ខ្ញុំំ��គិ តថាាយុុវវ័យ័សព្វវថ្ងៃ�ៃនេះ�ះហាាក់់ដូចូជាាសង្ស័័� យដូចូនឹឹង
លោ�ោកថូមូ៉ាា �សនៅ�ៅក្នុុ�ងយ៉ូូ�ហា ាន ១៤:៥-៦ នៅ�ៅពេ�លគាាត់់សួួរសំំណួួរជីីវិតិដ៏ពិបិាាកមួយួ 
«តើ�ើយើ�ើងស្គាា� ល់់ផ្លូូ�វដោ�ោយរបៀ�ៀបណាា?» 

ខណៈៈពេ�លដែ�លក្មេ�េងជំំទង់់នៅ�ៅសម័យ័យើ�ើងព្យាា�យាាមធ្វើ�ើ�ដំណើ�ើ រទៅ�ៅកាាន់់ពិភិពមួយួដែ�លមាានវប្បបធម៌ ៌ 
ដែ�លរីកីដុលុដាាល និងិទាាក់់ទាាញ ហើ�ើយវាាជាាកាារងាាររបស់់យើ�ើង ដើ�ើម្បីី�ជួ យួណែ�នាំំ�ពួកួគេ�ទៅ�ៅរក
កាារពិតិដែ�លមិនិចេះ�ះចប់់។ យើ�ើងត្រូ�វូតែ�ចង្អុុ�លបង្ហាា �ញពួកួគេ�ទៅ�ៅកាាន់់ព្រះ�ះយេ�ស៊ូ� ដែ�លឆ្លើ�ើ�យតបទៅ�ៅនឹងឹ
កាារសង្ស័័� យ ហើ�ើយឆ្លើ�ើ�យតបនឹឹងសំំណួួរដែ�លមាានពាាក្យយពេ�ចន៍៍ពិតិដូចូសព្វវថ្ងៃ�ៃនេះ�ះ ដូចូដែ�លបាានធ្វើ�ើ�
នៅ�ៅក្នុុ�ងជំំនាាន់់របស់់ថូមូ៉ាា �ស។ មនុសុ្សសជំំនាាន់់ក្រោ��ោយត្រូ�វូដឹងឹថាាចម្លើ�ើ�យរបស់់ពួកួគេ�មិនិមាាននៅ�ៅលើ�ើអន
ឡាាញ ក៏៏ប៉ុុ�ន្តែ�ែទោះ�ះ �បីីជាាពិភិពលោ�ោកនេះ�ះស្មុុ�គស្មាា� ញ ភាាន់់ច្រ�ឡំ និិងសម្បូូ�រទៅ�ៅដោ�ោយបញ្ហាា �ក៏ដោ�ោយ ក៏៏
ពួកួគេ�តែ�ងតែ�អាាចស្វែ�ែងរកសេ�ចក្តីី�ពិត និងិទទួួលបាានកាារឆ្លើ�ើ�យតបរបស់់ទ្រ�ង់ថាា៖ 

«ខ្ញុំំ��ជាាផ្លូូ�វ។» 

សំំបុតុ្រ�ពីីលោ�ោក ROB HOSKINS

តើ�ើយើ�ើងកំំពុងុស្តាា�ប់ ដែ�រឬទេ�?
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A B O U T  O N E H O P E

ធ្វើ�ើ�កាារជាាដៃ�គូជូាាមួយួក្រុ�មុជំំនុំំ�  ព័ន័្ធធកិច្ចចក្នុុ�ងតំំបន់់ និិងរដ្ឋាា�ភិ បាាលជុំំ� វិញិពិិភពលោ�ោក។ អង្គគកាារ OneHope 

បាានឈោ�ោងចាាប់់កុមុាារ និងិយុុវជនជាាង១.៦ពាាន់់លាាននាាក់់ជាាមួយួនឹឹងព្រះ�ះបន្ទូូ�លរបស់់ព្រះ�ះជាាម្ចាា�ស់ ។ ដោ�ោយ
ផ្អែ�ែកលើ�ើកាារស្រា�ាវជ្រា�ាវដែ�លអង្គគកាារ OneHope បាានធ្វើ�ើ�ឡើ�ើង កម្មមវិធិីីបទគម្ពីី�រត្រូ�វូបាានរចនាាឡើ�ើងស្រ�បតាាម
អាាយុុ និិងវប្បបធម៌៌។ អង្គគកាារ OneHope បាានជួយួដល់់កុមុាារឱ្យយមាានបទពិសិោ�ោធជាាមួយួនឹឹងរឿ�ឿងរ៉ាា �វរបស់់
ព្រះ�ះជាាម្ចាា�ស់ តាំំ�ងពីីឆ្នាំំ� �១៩៨៧ ដោ�ោយចែ�ករំលំែ�កសាារដែ�លផ្លាា�ស់ ប្រែ��ជីីវិតិនៃ�ក្តីី�សង្ឃឹឹ �មជាាមួយួកុមុាារ និិងយុុវជន
គ្រ�ប់ប្រ�ទេ�ស។ គេ�ហទំព័រ័ onehope.net ។  

កាារសិិក្សាា�បាានស្ទទង់មតិលិើ�ើក្មេ�េងជំំទង់់ចំំនួនួ ៨,៣៩៤នាាក់់ ដែ�លមាានអាាយុុចន្លោះ�ះ� �ពី១ី៣-១៩ឆ្នាំំ� �នៅ�ៅក្នុុ�ង 
២០ប្រ�ទេ�ស។ នៅ�ៅក្នុុ�ងប្រ�ទេ�សនីីមួយួៗ ប៉ាា �ន់គំំរូតំូំណាាងឱ្យយក្មេ�េងជំំទង់់ប្រ�មាាណ៤០០នាាក់់បាានផ្តតល់់អំំណាាច 
នៃ�កាារជឿ�ឿជាាក់់បែ�បស្ថិិ�តិរិហូូតដល់់៩៥% ដែ�លថាាលទ្ធធផលជាាភាាគរយ គឺឺស្ថិិ�តក្នុុ�ង៥%នៃ�ចំនួនួប្រ�ជាាជន 
ពិតិសម្រា�ាប់់ក្មេ�េងជំំទង់់ដែ�លមាានអាាយុុពីី១៣ទៅ�ៅ១៩ឆ្នាំំ� � និងិធ្វើ�ើ�តេ�ស្តតស្ថិិ�តិដិែ�លត្រូ�វូគ្នាា� ។ សម្រា�ាប់់តំំបន់់ពហុ 
ប្រ�ទេ�ស និងិទូូទំាំ�ងពិភិពលោ�ោក កម្រិ�តនៃ�ទំនុកុចិតិ្តតគឺមាានកាាន់់តែ�ខ្ពពស់ ហើ�ើយកម្រិ�តនៃ�កំហុុសគឺមាានទាាប។

នៅ�ៅក្នុុ�ងប្រ�ទេ�សចំនួនួ៥ (ប្រ�ទេ�សចិន អេ�ហ្ស៊ីី�� ប ឥណ្ឌាា � ជប៉ុុ�ន  និិងវៀ�ៀតណាាម) កូតូាាត្រូ�វូបាានប្រើ��ើដើ�ើម្បីី�ធា ានាា 
ថាាយ៉ាា �ងហោ�ោចណាាស់់១០%នៃ�អ្ននកឆ្លើ�ើ�យតបជាាគ្រិ�សិ្ដដបរិសិ័ទ័ ដើ�ើម្បីី� មាានទំហំំគំំរូសូម្រា�ាប់់កាារវិភិាាគ និងិ
កាារប្រៀ��ៀបធៀ�ៀបផ្អែ�ែកលើ�ើសាាសនាាយ៉ាា �ងមាានន័យ័។ នៅ�ៅក្នុុ�ងប្រ�ទេ�សមួយួចំំនួនួទៀ�ៀត ទំំហំំគំំរូអូប្បបបរមាា១០%  
សម្រា�ាប់់គ្រិ�ស្តតបរិសិ័ទ័ ឬម៉ូូ�ស្លីី� មត្រូ�វូបាានបំពេ�ញ ឬប៉ាា �ន់ស្មាា�នដោ�ោ យមិិនប្រើ��ើកូតូាា។ កូតូាាគំំរូក៏ូ៏ត្រូ�វូបាានប្រើ��ើ
នៅ�ៅក្នុុ�ងប្រ�ទេ�សកេ�នយ៉ាា � ដើ�ើម្បីី�ធា ានាាថាាអ្ននកឆ្លើ�ើ�យតបយ៉ាា �ងតិចិ៤០% ជាាស្ត្រី�ី�។

ឧបករណ៍៍នេះ�ះត្រូ�វូបាានចែ�កចាាយតាាមរយៈៈមជ្ឈឈមណ្ឌឌលស្រា� ាវជ្រា�ាវ។ ក្នុុ�ងនាាមជាាអ្ននកគ្រ�ប់គ្រ�ងវាាស់់ស្ទទង់ 
គុណុភាាព អ្ននកឆ្លើ�ើ�យសំំណួួរត្រូ�វូបាានគេ�ដកសិទ្ធិិ� ប្រ�សិនបើ�ើពួកួគេ�ឆ្លើ�ើ�យមិនិត្រឹ�មឹត្រូ�វូនូវូសំណួួរសម្រាំ�ំ�ង 
ងាាយៗ។ ឧបករណ៍៍ស្រា�ាវជ្រា�ាវមាានសំណួួរមូលូដ្ឋាា�នចំ នួនួ៧០ ដោ�ោយមាានសំណួួរបន្ថែ�ែមជាាច្រើ��ើនទៀ�ៀត 
ដែ�លបាានរៀ�ៀបចំំសម្រា�ាប់់តំំបន់់នីីមួយួៗ ដើ�ើម្បីី�ស្វែ�ែ ងរកប្រ�ធាានបទជាាក់់លាាក់់នៃ�ចំណាាប់់អាារម្មមណ៍។

អំំពីអីង្គគកាារ OneHope

វិធិីីសាាស្រ្ត�ត
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ទិនិ្ននន័យ័សម្រា�ាប់់កាារសិិក្សាា�នេះ�ះត្រូ�វូបាានប្រ�មូលូចាាប់់ពីីថ្ងៃ�ៃទីី ២៤ ខែ�កុមុ្ភៈៈ�ដល់់ថ្ងៃ�ៃទីី ២៧ ខែ�មីីនាា ឆ្នាំំ� �២០២០។  
យើ�ើងជឿ�ឿជាាក់់ថាាកាារស្រា�ាវជ្រា�ាវនេះ�ះឆ្លុះះ��បញ្ចាំំ� �ងពីជំីំនឿ�ឿ និងិឥរិយិាាបថរបស់់ក្មេ�េងជំំទង់់ មុនុពេ�លពួកួគេ�ចាាប់់ 
ផ្តើ�ើ�មមាានកាារអនុវុត្តតនៅ�ៅផ្ទះះ� និងិកាារធ្វើ�ើ�ចត្តាា�ឡីីស័ ក័ ដែ�លអាាចត្រូ�វូបាានគេ�រំពំឹងឹថាានឹងឹប៉ះះ �ពាាល់់ដល់់ទិនិ្ននន័យ័  
រួមួទំាំ�ងពេ�លវេេលាាសរុបុដែ�លបាានចំណាាយលើ�ើអនឡាាញ និិងសូូចនាាករសុុខភាាពផ្លូូ�វចិតិ្តត រួមួមាានកាារធ្លាា�ក់  
ទឹកឹចិតិ្តត ថប់់បាារម្ភភ និិងចំំណុុចផ្សេ�េងៗទៀ�ៀតដែ�លត្រូ�វូបាានលើ�ើកយកធ្វើ�ើ�កាារត្រួ�តួពិនិិិត្យយ ជាាផ្នែ�ែកនៃ�កាារសិិក្សាា�
នេះ�ះ។ នៅ�ៅគ្រ�ប់ប្រ�ទេ�សទំាំ�ងអស់់ លើ�ើកលែ�ងតែ�ប្រ�ទេ�សចិនិ កាារប្រ�មូលូទិន្ននន័យ័ត្រូ�វូបាានបញ្ចចប់មុនុពេ�ល
មាានកាារបិទិខ្ទទប់ថ្នាា�ក់ ជាាតិដិោ�ោយសាារតែ�ជំំងឺរឺាាតត្បាា�តកូរូ៉ូូ�ណា ាវីរីុសុ។ ប្រ�ទេ�សចិន គឺឺជាាករណីីលើ� ើកលែ�ងដ៏៏គួរួ
ឱ្យយកត់សម្គាា� ល់់ ដែ�លជាាចំំណុុចកណ្តាា�ល នៃ�ជំំងឺរឺាាតត្បាា�តនេះ�ះ ជាាមួយួនឹឹងកាារបិិទខ្ទទប់មុនុដំបូងូ។ 

ប្រ�ទេ�ស កាាលបរិចិ្ឆេ�េទនៃ�កាារប្រ�មូលូទិនិ្ននន័យ័ទំំហំំគំំរូ ូ

ប្រ�ទេ�សអាាហ្សសង់់ទីីន
ប្រ�ទេ�សប្រេ��ស៊ីី�ល
ប្រ�ទេ�សចិនិ
ប្រ�ទេ�សកូឡូុំំ�ប៊ីី�
ប្រ�ទេ�សអេ�ស៊ីី�ប
ប្រ�ទេ�សឥណ្ឌាា �
ប្រ�ទេ�សឥណ្ឌូូ� នេ�ស៊ីី�
ប្រ�ទេ�សជប៉ុុ�ន
ប្រ�ទេ�សកេ�នយ៉ាា �
ប្រ�ទេ�សម៉ិិ�កស៊ិិ�ក
ប្រ�ទេ�សហុល្លលង់
ប្រ�ទេ�សនីីហ្សេ�េរីយី៉ាា �
ប្រ�ទេ�សព័រ័ទុុយកាាល់់
ប្រ�ទេ�សរ៉ូូ�ម៉ា ា �នីី
ប្រ�ទេ�សរុសុ្ស៊ីី��
ប្រ�ទេ�សអាាហ្រ្វិ�ិ�កខាាងត្បូូ�ង
ប្រ�ទេ�សអេ�ស្ប៉ាា�� ញ
ចក្រ�ភពអង់់គ្លេ�េស
សហរដ្ឋឋអាាមេ�រិកិ
ប្រ�ទេ�សវៀ�ៀតណាាម

មាានក្មេ�េងជំំទង់់ចំំនួនួ៤២០នាាក់់
មាានក្មេ�េងជំំទង់់ចំំនួនួ៤២០នាាក់់
មាានក្មេ�េងជំំទង់់ចំំនួនួ៤២០នាាក់់
មាានក្មេ�េងជំំទង់់ចំំនួនួ៤១៣នាាក់់
មាានក្មេ�េងជំំទង់់ចំំនួនួ៤២០នាាក់់
មាានក្មេ�េងជំំទង់់ចំំនួនួ៤១២នាាក់់
មាានក្មេ�េងជំំទង់់ចំំនួនួ៤២0នាាក់់
មាានក្មេ�េងជំំទង់់ចំំនួនួ៤២5នាាក់់
មាានក្មេ�េងជំំទង់់ចំំនួនួ៤35នាាក់់
មាានក្មេ�េងជំំទង់់ចំំនួនួ៤២0នាាក់់
មាានក្មេ�េងជំំទង់់ចំំនួនួ៤១9នាាក់់
មាានក្មេ�េងជំំទង់់ចំំនួនួ៤២0នាាក់់
មាានក្មេ�េងជំំទង់់ចំំនួនួ៤១9នាាក់់
មាានក្មេ�េងជំំទង់់ចំំនួនួ៤២0នាាក់់
មាានក្មេ�េងជំំទង់់ចំំនួនួ៤១8នាាក់់
មាានក្មេ�េងជំំទង់់ចំំនួនួ៤២0នាាក់់
មាានក្មេ�េងជំំទង់់ចំំនួនួ៤20នាាក់់
មាានក្មេ�េងជំំទង់់ចំំនួនួ៤20នាាក់់
មាានក្មេ�េងជំំទង់់ចំំនួនួ៤១0នាាក់់
មាានក្មេ�េងជំំទង់់ចំំនួនួ៤23នាាក់់

ថ្ងៃ�ៃទីី២៧ ខែ�កុមុ្ភៈៈ� ដល់់ថ្ងៃ�ៃទីី២ ខែ�មីីនាា ឆ្នាំំ� �២០២០
ថ្ងៃ�ៃទីី២៧ ខែ�កុមុ្ភៈៈ� ដល់់ថ្ងៃ�ៃទីី១១ ខែ�មីីនាា ឆ្នាំំ� �២០២០  
ថ្ងៃ�ៃទីី២៧ ខែ�កុមុ្ភៈៈ� ដល់់ថ្ងៃ�ៃទីី៦ ខែ�មីីនាា ឆ្នាំំ� �២០២០
ថ្ងៃ�ៃទីី២៧ ខែ�កុមុ្ភៈៈ� ដល់់ថ្ងៃ�ៃទីី២ ខែ�មីីនាា ឆ្នាំំ� �២០២០
ថ្ងៃ�ៃទីី២៧ ខែ�កុមុ្ភៈៈ� ដល់់ថ្ងៃ�ៃទីី៩ ខែ�មីីនាា ឆ្នាំំ� �២០២០
ទីី២៨ ខែ�កុមុ្ភៈៈ� ដល់់ថ្ងៃ�ៃទីី១៧ ខែ�មីីនាា ឆ្នាំំ� �២០២០
ថ្ងៃ�ៃទីី២៧ ខែ�កុមុ្ភៈៈ� ដល់់ថ្ងៃ�ៃទីី៧ ខែ�មីីនាា ឆ្នាំំ� �២០២០
ថ្ងៃ�ៃទីី២៧ ខែ�កុមុ្ភៈៈ� ដល់់ថ្ងៃ�ៃទីី២៣ ខែ�មីីនាា ឆ្នាំំ� �២០២០
ថ្ងៃ�ៃទីី២៥ ខែ�កុមុ្ភៈៈ� ដល់់ថ្ងៃ�ៃទីី២៧ ខែ�មីីនាា ឆ្នាំំ� �២០២០
ថ្ងៃ�ៃទីី២៧ ខែ�កុមុ្ភៈៈ� ដល់់ថ្ងៃ�ៃទីី២ ខែ�មីីនាា ឆ្នាំំ� �២០២០
ថ្ងៃ�ៃទីី២៧ ខែ�កុមុ្ភៈៈ� ដល់់ថ្ងៃ�ៃទីី៨ ខែ�មីីនាា ឆ្នាំំ� �២០២០
ថ្ងៃ�ៃទីី២៤ ខែ�កុមុ្ភៈៈ� ដល់់ថ្ងៃ�ៃទីី២០ ខែ�មីីនាា ឆ្នាំំ� �២០២០
ថ្ងៃ�ៃទីី៧ ខែ�មីីនាា ដល់់ថ្ងៃ�ៃទីី១៨ ខែ�មីីនាា ឆ្នាំំ� �២០២០
ថ្ងៃ�ៃទីី២៨ ខែ�កុមុ្ភៈៈ� ដល់់ថ្ងៃ�ៃទីី១៣ ខែ�មីីនាា ឆ្នាំំ� �២០២០
ថ្ងៃ�ៃទីី២៧ ខែ�កុមុ្ភៈៈ� ដល់់ថ្ងៃ�ៃទីី២ ខែ�មីីនាា ឆ្នាំំ� �២០២០
ថ្ងៃ�ៃទីី២៤ ខែ�កុមុ្ភៈៈ� ដល់់ថ្ងៃ�ៃទីី៧ ខែ�មីីនាា ឆ្នាំំ� �២០២០
ថ្ងៃ�ៃទីី៧ ខែ�មីីនាា ដល់់ថ្ងៃ�ៃទីី១៣ ខែ�មីីនាា ឆ្នាំំ� �២០២០
ថ្ងៃ�ៃទីី២៤ ខែ�កុមុ្ភៈៈ� ដល់់ថ្ងៃ�ៃទីី៣ ខែ�មីីនាា ឆ្នាំំ� �២០២០
ថ្ងៃ�ៃទីី២៤ ខែ�កុមុ្ភៈៈ� ដល់់ថ្ងៃ�ៃទីី២៩ ខែ�កុមុ្ភៈៈ� ឆ្នាំំ� �២០២០
ថ្ងៃ�ៃទីី១៣ ខែ�មីីនាា ដល់់ថ្ងៃ�ៃទីី២៦ ខែ�មីីនាា ឆ្នាំំ� �២០២០
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គ្រិ�ិស្តតបរិសិ័ទ័ដែ�លប្តេ�េជ្ញាា �
ក្មេ�េងជំំទង់់ដែ�លហៅ�ៅខ្លួួ�នឯងថាាជាាគ្រិ�ស្តតបរិសិ័ទ័ ប៉ុុ�ន្តែ�ែមិ នមែ�នជាាក្រុ�មុស្មមរបន្ទាា� ល់់ព្រះ�ះយេ�ហូវ៉ាា � ឬមរមន ហើ�ើយជាា 
អ្ននកដែ�លមាានលក្ខខណៈៈដូចូខាាងក្រោ��ោម៖ 

	 •    ជឿ�ឿថាាមាានព្រះ�ះជាាម្ចាា�ស់  ហើ�ើយពួកួគេ�មាានទំនាាក់់ទំំនងផ្ទាា� ល់់ជាាមួយួទ្រ�ង់
	 •    ជឿ�ឿលើ�ើព្រះ�ះយេ�ស៊ូ�ថាាជាាព្រះ�ះបុតុ្រា�ារបស់់ព្រះ�ះ
	 •    ជឿ�ឿថាាកាារលើ�ើកលែ�ងទោ�ោសបាាបអាាចកើ�ើតឡើ�ើងបាានមាានតែ�តាាមកាារជឿ�ឿលើ�ើព្រះ�ះយេ�ស៊ូ�គ្រិ�ស្តត 
	 •    ជឿ�ឿលើ�ើព្រះ�ះគម្ពីី�រ ថាាជាាព្រះ�ះបន្ទូូ�លរបស់់ព្រះ�ះ 
	 •    អាានព្រះ�ះគម្ពីី�រដោ�ោយខ្លួួ�នឯងរៀ�ៀងរាាល់់ថ្ងៃ�ៃ ឬរាាល់់សប្តាា�ហ៍  
	 •    អធិសិ្ឋាា�នរៀ� ៀងរាាល់់ថ្ងៃ�ៃ ឬរាាល់់សប្តាា�ហ៍

សូូមសម្គាា� ល់់ថាា គ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័វ័យ័ជំំទង់់ដែ�លប្ដេ�េជ្ញាា �ចិតិ្តតអាាចជាាកាាតូលិូិក សេ�វិនិដេ�អាាត់់វិនិទីីស្ទទ អូតូូដូុកុ  
ឬគ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័និកិាាយផ្សេ�េងៗ។ 

គ្រិ�ិស្តតបរិសិ័ទ័ដែ�លមាានតែ�ឈ្មោះ�ះ� �
ក្មេ�េងជំំទង់់ដែ�លហៅ�ៅខ្លួួ�នឯងជាាគ្រិ�ស្តតបរិសិ័ទ័ ប៉ុុ�ន្តែ�ែមិ នមែ�នជាាក្រុ�មុស្មមរបន្ទាា� ល់់ព្រះ�ះយេ�ហូវ៉ាា � ឬមរមន ហើ�ើយជាាអ្ននក 
ដែ�លមិនមាានលក្ខខណៈៈនៃ�ជំំនឿ�ឿស្នូូ�ល ឬទម្លាា�ប់ ដែ�លត្រូ�វូបាានបង្កើ�ើ�តឡើ�ើងសម្រា�ាប់់គ្រិ�សិ្តតបរិសិ័ទ័ដែ�លប្តេ�េជ្ញាា �។

សាាសនាាផ្សេ�េងៗ
ក្មេ�េងជំំទង់់ដែ�លហៅ�ៅខ្លួួ�នឯងថាាអ្ននកកាាន់់សាាសនាាព្រះ�ះពុទុ្ធធ ហិិណ្ឌូូ�  យូូដាា ម៉ូូ�ស្លីី� ម ឬសាាសនាាផ្សេ�េងៗទៀ�ៀត។ 

គ្មាា� នសាាសនាា
ក្មេ�េងជំំទង់់ដែ�លហៅ�ៅខ្លួួ�នឯងថាាជាាអ្ននកមិនិជឿ�ឿលើ�ើព្រះ�ះ មិនិជឿ�ឿថាាមាានព្រះ�ះ ឬមិនិចូលូក្នុុ�ងចំំណុុចខាាងលើ�ើ។

មាានសំំណួួរបន្ថែ�ែម? 
តើ�ើអ្ននកមាានសំណួួរអំំពីកីាារសិិក្សាា�ស្រា�ាវជ្រា�ាវនេះ�ះ? 
សូូមទាាក់់ទងមកកាាន់់ research@onehope.net 
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ឯកសាារយោ�ោងដែ�លបាានស្នើ�ើ�៖
អង្គគកាារ OneHope (ខែ�សីីហាា ២០២០). វប្បបធម៌៌យុុវជនសកល របាាយកាារណ៍៍ពិភិពលោ�ោក។  
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